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Triletnica prijatelj-
ske pogodbe z Italijo Reynaud francoskemu narodu 

Vojno bo Francija nadaljevala vzaiemno in s pomočjo največjega imperija 
sveta. z dušo borca in zmagovalca" 

Na velikonočni ponedeljek so pote-
kla tri leta odkar je bil v Beogradu 
poleg pogodb o razširjenju in poglobit-
vi gospodarskih odnošajev med obema 
državama podpisan tudi politični spo-
razum med Itali jo in Jugoslavijo. Oblet-
nico tega dne sta letos Italija in Jugo-
slavija porabili, da svečano poudarita 
pomembnost medsebojnega prijatelj-
stva. ki je bilo zasnovano s sporazu-
mom pred tremi leti. Zunanja ministra 
grof Ciano in dr. Cincar-Markovič sta 
izmenjala prisrčne brzojavke. V Beo-
gradu in v R imu sta voditelja zunanje 
politike obeh držav priredila ob ude-
ležbi vodilnih krogov svojih vlad di-
plomatske slavnostne večerje. Rimski 
radio je v zvezi z beograjskim radi-
jem posvetil posebno uro prijateljskim 
odnošajem med obema državama in 
časopisje Italije in Jugoslavije podčr-
tava. kolike važnosti je bil 25. marec 
1937 ne le za razvoj medsebojnih od-
nošajev med obema sosedoma, temveč 
tudi za stabilizacijo razmer zlasti na 
jugovzhodu Evrope. 

V beograjskem sporazumu sta se 
Itali ja in Jugoslavija obvezali, da bo-
sta v bodoče spoštovali svoje skupne 
meje. kakor tudi pomorske meje obeh 
držav na Jadranu. V primeru, da bi 
bila ena izmed obeh držav neizzvano 
napadena od tretje strani, se bo druga 
vzdržala vsake akcije, ki bi mogla bi-
ti koristna napadalcu. V primeru med-
narodnih zapletljajev je predvideno 
medsebojno konsultiranje. Za primer 
medsebojnih sporov pa sta se obe dr-
žavi odrekli sredstvu vojne in se ob-
vezali, da bosta morebitne spore reše-
vali na miren način. Še posebej sta se 
Jugoslavija in Italija dogovorili, da ne 
bosta na svojem ozemlju trpeli nobe-
ne akcije, ki bi bila naperjena proti 
teritorialni integriteti ali obstoječemu 
redu druge pogodbenice, ali pa bi mo-
gla škoditi medsebojnim prijateljskim 
odnošajem. Obe državi sta izjavili svo-
jo odločno voljo, ojačiti in še razši-
riti svoje trgovinske in gospodarske 
odnošaje. Sporazum je bil sklenjen za 
dobo petih let s tem, da se po preteku 
te dobe podaljšuje od leta do leta, ako 
ni pol leta pred potekom odpovedan. 

Sporazum je bil podpisan v Beogra-
du in italijanski zunanji minister grof 
Ciano, ki ga je prišel osebno podpisat, 
je pozdravil ta dogodek v imenu vodi-
telja italijanske države Benita Musso-
linija in v svojem imenu z velepo-
membnim govorom, v katerem je pod-
črtal dalekosežni pomen tega državni-
škega akta. Ta sporazum, je dejal grof 
Ciano, znači mir in varnost med Itali-
jo in Jugoslavijo. On znači. da želita 
Jugoslavija in Italija izvajati v bodo-
če politiko dobrega sosedstva, odkla-
njati med seboj vse vzroke konfliktov 
in z vso odločnostjo in pod vsemi okol-
nostmi očuvati mir med seboj. Jugo-
slavija in Italija sta odločeni otvoriti 
novo dobo svojih političnih odnošajev 
in ustvariti medsebojno prijateljsko in 
zaupanja polno sodelovanje. Beograj-
ski soorazum je po besedah grofa Ci-
ana osnova, na kateri se naj razvija-
jo vedno bolj intimni odnošaji med 
obema državama. Odstrani naj se vsak 
izvor nezaupanja in ustvari trajno pri-
jateljstvo med Jugoslavijo in Italijo. 
Grof Ciano je še posebej poudaril, ka-
ko blagotvoren odziv in vpliv bo imel 
ta sporazum med obmejnim prebival-
stvom obeh držav, in je povedal, da je 
obvestil jugoslovensko vlado o ugod-
nih navodilih, ki j ih je izdala italijan-
ska vlada glede učenja in rabe srbo-
hrvatskega in slovenskega jezika tudi 
v pogledu službe božje. Poudarjajoč 
pomen sporazuma za Evropo in zlasti 
za jadranski bazen je odgovorni vodi-
telj italijanske zunanje politike izrazil 
svoje prepričanje o trajnem, zaupnem 
prijateljstvu med Itali jo in Jugosla-
vijo. 

Italijansko časopisje povodom tretje 
obletnice podpisa sporazuma opozarja, 
da je ta državniški akt izpolnil nade, 
ki so bile v njega stavljene. Naš zu-
nanji minister je v pozdravni brzojav-
ki svojemu rimskemu tovarišu upravi-
čeno potrdil, da je beograjski pakt po-
stal zanesljivo poroštvo za mir na Ja-
dranu in za prisrčne odnošaje med na-
šima državama in da je dobil v da-
našnjih razmerah še svojo posebno ve-
ljavo. V odgovoru potrjuje grof Ciano 
pravilnost svoje beograjske napovedi 
pred tremi leti in pravi, da se je z 
beograjskim podpisom pričela nova do-
ba prijateljstva in sodelovanja med 
Itali jo in Jugoslavijo in da je spora-
zum od 25. marca 1937 dokazal svojo 
življenjsko silo kot mcčna osnova po-
litike obeh držav. 

Italijanski prosvetni minister Paoli-
ni pa še posebej poudarjal, da so dobri 
odnošaji z Jugoslavijo eno od načel 
današnje italijanske zunanje politike 
in temelj za ureditev razmer na ev-
ropskem jugovzhodu, katerega varnost 
in mi f počivata v prijateljstvu, ki spa-
ja R im z Beogradom. 

Pariz, 26. marca. j. (Havas) Francoski 
ministrski predsednik Paul Reynaud je 
imel nocoj ob 20. po radiu govor, v kate-
rem je, kakor je sam dejal, predstavil 
svojo novo vlado francoskemu narodu. V 
svojem govoru je med drugim dejal: 

Minuli petek sem s posebnim govorom 
pred francoskim parlamentom predstavil 
svoj novi kabinet francoskim poslancem, 
danes predstavljam novo vlado francoske-
mu narodu. Edina ideja, ki me je vodila 
pri sestavi novega kabineta, je bila ideja, 
da mora Francija storiti v polni meri vse, 
kar od nje zahteva sedanja totalitarna 
vojna. Želel sem pritegniti k težkemu delu, 
ki ga ta vojna zahteva, vse sile franco-
skega naroda. 

Tuja propaganda je hotela prikazati mi-
nulo ministrsko krizo v Franciji kot polom 
francoske demokracije in na splošno kot 
polom demokratičnega družabnega reda. 

Berlin, 26. marca j. (Havas) Nevtralni 
politični opazovalci v Berlinu sodijo, da je 
moral za veliko noč napovedani obisk sov-
jetskega zunanjega ministra Molotova iz 
neznanih razlogov izostati. Po izjavah 
nemške propagande sodeč, bi moral obisk 
Molotova prinesti dalekosežne izpremembe 
položajev v sedanji vojni. Molotovljevemu 
obisku v Berlinu so v merodajnih nemških 
krogih pripisovali tako izredno važnost, 
da se diplomatski zastopniki in žurnalisti 
nevtralnih držav, akreditirani v Berlinu, 
za veliko noč niso upali zapustiti nemške 
prestolnice. Po mnenju dopisnikov tujih 
listov bi moralo priti ob tej priliki do skup-
ne izjave trojnega bloka Nemčije, Italije 
in Sovjetske unije, v prvi vrsti glede polo-
žaja na Balkanu, in bi bila ta deklaracija 
predhodnica za resne dogodke v tem delu 
Evrope. Zaradi izostanka napovedanega 
obiska pa v nemški javnosti spet vse bolj 
prodira prepričanje, da se je Italija odlo-
čila na evropskem .jugovzhodu tudi v bo-
doče nadaljevati politiko, ki jo je vodila od 
početka vojne pa doslej. 

Zavezniški velesili 
in evropski jug 

London, 26. marca. j. Razen v Skandi-
naviji sta zavezniški državi trdno odločeni 
poseči tudi v razmere na jugu Evrope. V 
merodajnih krogih sicer ne izdajo nobenih 
podrobnosti glede tamkajšnjih zavezniških 
akcij, zatrjujejo pa toliko, da bosta Angli-
ja in Francija v najkrajšem času na diplo-
matski in strateški način skušali dokazati 
to svojo odločnost ter bosta zagotovili naj-
učinkovitejšo obrambo tega dela Evrope 
proti vsakršnemu morebitnemu napadu. 

New York, 26. marca. AA. (Štefani) Li-
sti časopisnega konzorcija »Skrips Boad« 
objavljajo članek Philipsa Simsa, v kate-
rem naglašajo, da so mali narodi severne 
in južne Evrope izgubili zaupanje v Veli-
ko Britanijo in Francijo in da sta na ta 
način ojačena prestiž Italije ter politika 
Nemčije glede pomirjenje na Balkanu s 
pomočjo Italije. Kriza v Franciji da skle-
pati na novo vladno krizo v Angliji ter še 
večjo živčno krizo v Egiptu, Turčiji in 
obmorskih državah. 

Ribbentrop v Moskvo 
ali Molotov v Berlin 
Stockholm, 26. marca. s. (Reuter) »Af-

tonbladed« se bavi s poročili ln demantijl 
o Molotovljem obisku v Berlinu. List 
sklepa, da Nemčija ne more računati na 
Sovjetsko Rusijo kot popolnoma zaneslji-
vega zaveznika, če bi šel nemški zunanji 
minister Ribbentrop še tretjič v Moskvo z 
namenom, da poboljša odnošaje med obe-
ma državama, bi to pomenilo veliko izgubo 
prestiža za Nemčijo. Zato si je nemška 
vlada prizadevala, da bi prišel Molotov v 
Nemčijo ali vsaj na Poljsko, Moskva pa 
je to odklonila. V Kremlju očitno smatra-
jo, da Nemčija rabi Sovjetsko Rusijo, Sov-
jetska Rusija pa ne Nemčije. Zato žele v 
Moskvi, da pride na nove razgovore nem-
ški zunanji minister Ribbentrop v Moskvo. 

Stockholm, 26. marca. z. V tukajšnjih 
krogih se vedno bolj utrjuje prepričanje, 
da si je Sovjetska Rusija z likvidacijo fin-

Gotovo bi res prišla Hitlerjeva ura, ako bi 
bila Francija v resnici notranje tako sla-
ba, razdvojena in razkosana ter tako ne-
složna, kakor skuša tuja propaganda to 
dokazati. Francija je nasprotno s sestavo 
nove vlade dokazala, kako prazne so vse 
te nasprotnikove želje in kombinacije. 

Ni treba ponovno naštevati že vsako-
mur znanih razlogov, zakaj je Francija 
stopila v vojno. Treba se je le zavedati, da 
je sedanji čas odločilen, in sicer tako odlo-
čilen, kakor ga še ni bilo nikoli. Situacija 
je povsem enostavna. Nemška armada, ki 
je vkorakala svoječasno v Poren je, na 
Dunaj, v Prago in Varšavo, ima tudi dru-
god enake cilje. Razširiti hoče svojo hege-
monijo še preko balkanskih in drugih dr-
žav in slednjič preko vse Evrope. Fran-
cija, enako kakor druge države, ni izvzeta 
iz te grožnje. aZradi tega je prva dolžnost 

ske vojne zopet pridobila popolno svobodo 
akcije v svoji zunanji politiki ter da sku-
ša to svojo svobodo sedaj tudi čim bolj 
uveljaviti. Vedno bolj očitno postaja dej-
stvo, da vodi Rusija tudi napram Nemčiji 
docela samostojno politiko. To dokazuje 
tudi demanti Molotovljega obiska v Ber-
linu. Dejstvo je, da je Molotov dolžan Rib-
bentropu že dva obiska ter da je tudi se-
daj izrecno odklonil povabilo Berlina. Ne-
vtralni opazovalci v Moskvi smatrajo to 
za dokaz, da se Molotov noče prav nič iz-
postavljati in angažirati za druge interese 
v težnji, da bi Sovjetska Rusija ne prišla 
v konflikt z zapadnima velesilama. 

Poslanik Poncet 
odpotoval v Pariz 

Rim, 26. marca. br. Snoči ie nenadoma 
odpotoval iz Rima v Pariz francoski posla-
nik Francois Poncet. V krogih francoske-
ga poslaništva se ie izvedelo, da ie bil po-
zvan v Pariz, da bi ministrskemu pred-
sedniku Paulu Rynaudu podal oodrobno 
poročilo o stališču Italije po brennerskem 
sestanku glede na nadalinii razvoi evroD-
sike vojne. Francois Poncet se v nekaj 
dneh spet vrne na svo je službeno mesto. 

Glasovi o nemški di' 
plomatski aktivnosti 
London, 26 marca. s. (Reuter). Današnil 

angleški listi se zopet baviio z govoricami 
o veliki nemški diplomatski aktivnosti. 
»Manchester Guardan« pravi, da mora 
Anglija oosvetiti vso pozornost vprašanju, 
kako bi mogla parirati tako ofenzivo List 
naglaša. da ie treba pokazati Evropi, da 
angleški interesi niso niti sebični, niti ne-
iskreni. Svoboda Evrope je za Anglijo 
prav tako važna kakor njena lastna svo-
boda. »Yorkshire Post« nag!aša. da je prvi 
rezultat angleške diplomacije dejstvo, da 
pride začetkom aprila v London rumunska 
gospodarska misija, ki bo pričela pogaia-
nja za nov klirinški sporazum. Obenem 
bo napravljen Doskus splošnega povečsnia 
rumunsko - angleškega trgovinskega pro-
meta. List naglaša. da je angleški položaj 
na Bližnjem vzhodu močan in zahteva, da 
ga angleška diplomacija popolncma izko-
risti. 

Pariz, 26. marca. AA. (Havas). Jutranji 
pariški listi zelo obširno komentirajo živo 
diplomatsko delovanje zadnjih dni. Po-
udarjajo. da sta še vedno v ospredju zani-
manja podunavska in jugovzhodna Evropa 
»Journal« pravi med drugim, da se polo-
žaj morebiti ne razvija s prav tistim na-
glim tempom, kakor želi Nemčiia. vendar 
pa ie tu vprašanje, ali se položaj razvija 
tudi v smeri, kakršno Nemčija želi in 
pričakuje. Govoreč o obisku grofa Telekija 
v Rimu. poudarja člankar popolno soglas:e 
med Italijo in Madžarsko. Članek omen'a 
tudi popolno skladnost, ki vlada med Ita-
lijo na eni ter Jugoslavijo in Bolgarijo na 
drugi starni in da se kaže razumevanje 
tudi za interese Rumunije. Nemški načrt 
za sporazum treh velikih sil nima nade 
na uspeh zaradi rezerviranosti Moskve. 
Kerilis pravi v »Epoque«, da je cbsk grefa 
Telekija v Rimu med drugim pokazal, da 
so problemi italijanske politike mnogo bolj 

sedanje vlade še naprej odločno biti se-
danjo vojno. 

; 2e mnogo vojn je Francija doživela, ko 
i so sovražne armade vdrle globoko na nje-

no ozemlje. Sedanja vojna traja že šest 
mescev in v tem času se sovražniku ni po-
srečilo napraviti niti koraka na francoska 
tla. Sovražnik ni Francije niti presenetil, 
niti v zaletu porazil, kakor se je bil nade-
jal! 

Kako različne so zahteve, ki jih je za-
htevala vojna od naroda včasih in kakršne 
zahteva dandanašnji. Dočim je Napoleonu 
še zadoščalo preprosto orožje. — ena sama 
vrsta topov, pa zahteva današnja vojna 
velikanske množine vsakovrstnega moder-
nega bojnega materiala, letal, tankov, to-
pov. milijarde in milijarde projektilov. In 
za vse to je potrebna močna industrija in 
za njo surovine ter velikansko število de-
lovnih sil. Poleg vseh teh naporov za iz-

enostavni kakor na problemi nemško-ru-
skega sodelovanja »Jour« prinaša članek 
svoiega diDlomatskeea urednika ki meni. 
da so čez velikonočne oraznike potihnili 
glasovi o sporazumu treh velikih sil Nem-
ški poslanik Paoen kliub svoii dobro DO-
znani diDlomatski spretnosti ni mogel do-
seči tega kar ie hotel Clankar oriznava 
spretnost obzirne ool tike držav iugovzhod-
ne Evrope in opozarja med drugim na 
zadnie izjave kralja Karola. ki ie ooudaril 
trdnost in odločnost Rumunije. da bo 
bedela nad svojo neodvisnostjo in celotno-
stjo. 

Kaj želi doseči 
Nemčija v Bukarešti 
Budimpešta, 26. marca. z. Po tukajšnjih 

informacijah je Nemčija pri pogajanjih, 
ki jih vodi v Bukarešti dr. Clodius, posta-
vila Rumuniji naslednje štiri glavne zah-
teve: 1. Nemčija želi ugodnejše razmerje 
med marko in lejem, da bi se na ta način 
dvignila kupna moč marke v Rumuniji. 2. 
Nemčija želi, da se one množine petroleja, 
ki jih transportira Nemčija iz Rumunije 
na lastnih parnikih ne računajo na dogo-
vorjeni kontingent. 3. Nemčija želi ukini-
tev izvoznih carin, ki so bile nedavno 
znatno povišane. 4 Nemško-rumunski go-
spodarski dogovor naj velja tudi za češko-
moravski Protektorat. 

Tudi napram Turčiji se poslužuje Nem-
čija pri pogajanjih novih metod in si pri-
zadeva, da bi že v naprej pokupila večji 
del bodoče turške žetve. Predvsem želi ku-
piti vse za izvoz določene množine žita. 

Budimpešta, 26. marca. z. V tukajšnjih 
običajno zelo dobro poučenih krogih se 
doznava, da veljajo razgovori, ki jih vodi 
predsednik madžarske vlade grof Teleki v 
Rimu z italijanskimi državniki, v prvi 
vrsti učvrstitvi trikota Budimpešta - Rim 
- Beograd. Pri današnjih razgovorih z 
Mussolinijem je grof Teleki obravnaval 
vse mednarodne probleme, ki se tičejo Ma-
džarske in vse jugovzhodne Evrope. Dej-
stvo, da so docela izostala iz Berlina na-
povedana velikonočna presenečenja, je 
pripomoglo, da je znatno popustila ner-
voznost, ki je zavladala pretekli teden v 
Budimpešti in v prestolnicah vseh južno-
vzhodnih držav. V tem pogledu ima mnogo 
zaslug tudi jugoslovenska diplomacija, ki 
je bila zadnji teden izredno aktivna in je 
mnogo pripomogla, da se položaj kolikor 
toliko razčisti. Na podlagi informacij, ki 
jih je dobil grof Teleki v Rimu, prevla-
duje vtisk, da so vesti o italijansko-nem-

Budimpešta, 26. marca. AA. (Stefani) 
Vladni list »Pesti Ujsäg« objavlja nasled-
njo izjavo, ki jo je njegovemu dopisniku v 
Rimu dal predsednik madžarske vlade grof 
Teleki: Prišel sem v Italijo na oddih in da 
bi izkoristil svoje bivanje za izmenjavo 
stališč z italijanskimi državniki. Ne gre za 
diplomatska pogajanja, ker je med Italijo 
in Madžarsko vse urejeno. Gre edino za 
razgovore o skupnih ciljih naše politike. 
Naši sestanki so polni največje prisrčno-
sti. V zvezi z mojim potovanjem ni treba 
pričakovati nobenih senzacionalnih rezul-
tatov. 

Bern, 26 marca. j. (Havas). V zvezi z 
obiskom madžarskega ministrskega pred-
sednika grofa Telekija v Rimu poroča švi-

delovanje orožja pa mora narod tud! wm 
živeti. Delo za preživljanaje, delo na po-
lju zahteva spet novih številnih delovnih 
moči ter novega trdega dela. Zaradi tega 
mora danes Francija zahtevati, da vsak 
Francoz vse svoje sile zastavi v delo, bodisi 
da je njegovo delo na fronti ali v indu-
striji in poljedelstvu v zaledju. Tako, ka-
kor se je delalo včasih, danes več ne zado-
stuje. Danes mora biti delo neprimerno 
izdatnejše. Vojna bo trda, zato bomo mo-
rali v njej trdo delati, se boriti in trpeti. 
Treba se je vživeti v misel, da je vojna tu 
in da so z njo prišle žrtve, ki jih bo treba 
prenašati. Toda, kakor bo vojna tudi trda, 
dobili jo bomo! Zmaga odvisi od moči 
Francije, od njenih topov, tankov, letal, 
skratka, od njenega orožja ter nadalje od 
njene volje in poguma. Vojno bo Francija 
nadaljevala vzajemno in s pomočjo naj-
večjega imperija sveta, z dušo borca in 
zmagovalca 

Trgovinski sporazum 
med Italijo in Sovjeti 
Rim, 26. marca. s. (Havas). Po infor-

macijah iz merodajnih italijanskih virov 
je bil dosežen trgovinski sporazum med 
Italijo in Sovjetsko Rusijo. To potrjujejo 
tudi poročila iz Moskve. Pogajanja so tra-
jala mesec dni in ima novi sporazum tudi 
politični pomen. 

Zadnja leta je izmena blaga med Sov-
jetsko Rusijo in Italijo zelo padla, v naj-
novejšem času celo popolnoma prenehala. 

! Po znanih demonstracijah v Rimu o priliki 
I izbruha sovjetsko-finske vojne, je sovjet-

ski poslanik zapustil Rim in se vrnil v 
Moskvo. Kot odgovor je italijanska vlada 
odpoklicala tudi svojega poslanika iz Mo-
skve. Takoj po odhodu sovjetskega posla-
nika iz Rima je trgovinski promet med 
Italijo in Sovjetsko Rusijo takorekoč po-
polnoma prenehal. Zlasti ni pošiljala Sov-
jetska Rusija v Italijo več petroleja, tako 
da je morala pričeti Italija dobivati večje 
količine petroleja iz Rumunije. 

Izgleda, da je pri pogajanjih za skleni-
tev novega trgovinskega sporazuma med 
Sovjetsko Rusijo in Italijo igrala važno 
vlogo Nemčija, ki se nadeja, da se je s 
tem pričelo zbližan je med Italijo in Sov-
jetsko Rusijo. Na nemški nasvet je sovjet-
ska propaganda zadnje čase zavzela na-
pram Italiji naklonjeno stališče, zlasti v 
italijansko-angleškem premogovnem sporu 
in v napetosti, ki je temu sporu sledila. 
Moskovski radio je zaradi tega premogov-
nega spora bolj napadal Anglijo, nego Ita-
lija sama. Ta preokret v stališču Sovjet-
ske Rusi,je je tvoril nekakšen uvod za za-
četek trgovinskih pogajanj. 

Novi sporazum bo imel vsekakor samo 
omejen obseg. Nanaša se na gospodarska 
vprašanja in stremi prav za prav samo za 
normalizacijo trgovinskega prometa med 
obema državama, v katerem so nastale 
zadnje čase izredne motnje. V italijanskih 
krogih še vedno ni videti, da bi bile izgi-
nile ovire, ki jih vidi Italija na poti ožje-
mu sovjetsko-nemško-italijanskemu sode-
lovanju v južnovzhodni Evropi. 

ško-sovjetski trozvezi netočne in da je še 
veliko vprašanje, ali bo prišlo med Rimom 
in Moskvo vsaj do gospodarskega zbliža-
nja. Tudi če bi do tega prišlo, bodo po-
trebna še zelo dolgotrajna pogajanja 
predno bo uspelo razpršiti pomisleke, ki 
se pojavljajo na italijanski strani. Nemški 
predlog za skupno jamstvo balkanskim 
državam je naletel v Rimu na največjo 
rezerviran ost. 

Berlin, 26. marca. z. V merodajnih nem-
ških krogih v zadnjem času vedno znova 
poudarjajo, da je Nemčija odločno za 
ohranitev statusa quo v južnovzhodni Ev-
ropi. Na ugovore, da to ni združljivo z do-
sedanjim nemškim revizionističnim stali-
ščem, izjavljajo, da so revizionistična 
vprašanja že dolgo let odprta, da pa bi 
mogla v sedanjih razmerah dovesti do 
zelo nezaželenih zapletljajev, zaradi česar 
je najbolje, da se vsa ta vprašanja od-
gode do konca vojne. 

carski list »Corriere del Ticino«, da bo Te-
leki dobil v Italiji nova zagotovila glede 
italijanske podpore za razne madžarske 
revizionistične zahteve, vendar pa se bo 
morala Budimpešta hkrati obvezati, da se 
bo odrekla uresničenju teh svojih zahtev 
vse dotlej, ko bo prišla na program splo-
šna revizija vseh perečih evropskih proble-
mov. 

Rim, 26. marca. IM-. (Stefani) Ministrski 
predsednik Mussolini je danes popoldne v 
Beneški palači sprejel madžarskega mini-
strskega predsednika grofa Telekyja Dol-
gemu in prisrčnemu razgovoru sta priso-
stvovala tudi italijanski zunanji minister 
grof Ciano in madžaeski poslanik v Rimu. 

Veliki in deloma tragični evropski 
dogodki so v polni meri potrdili, koli-
ko modre predvidevnosti je bilo na 
strani Itali je in Jugoslavije, ko sta 
sklenili, da v bodoče živita v medse-
bojnem, zaupanja polnem prijateljstvu, 
da vzporedita svoje interese in da kot 
soseda na Jadranskem morju in ob 
stiku jugovzhodne Evrope z evropskim 
zapadom storita vse, da očuvata mir in 
si zagotovita -nemoteni razvoj. Lojalno 
prijateljstvo med Jugoslavijo in Itali-
jo, odnošaji medsebojnega spoštovanja 
in obzirnosti do življenskih interesov 
ene in druge države, iskrena volja, da 
naša dva naroda učvrstita svoje gospo-

darske in kulturne vezi, to so predpo-
goji, ki spadajo med elemente končne 
stabilizacije Evrope. V prošlih treh le-
tih sta Italija in Jugoslavija ponovno 
našli prilike, da v medsebojnem za-
upanju urejujeta svoje stališče napram 
veliki mproblemom današnjega časa v 
dobrobit obeh narodov: Dva ponosna 
svojo samostojnost brižno čuvajoča na-
roda, katerih razvoj daje možnost za 
medsebojno razumevanje, bosta tudi v 
bodoče srečno prebrodila krize in ne-
velikim problemom današnjega časa v 
duhu prijatelistva, ki obeležuje dan 
25. marca 1937. 

Teleki v Rimu 
Pričakovati ni nobenih senzacionalnih rezultatov 

Okrog obiska Molotova v Berlinu 
Napovedani velikonočni poset predsednika in zunanjega ministra 
sovjetske vlade v Berlinu je izostal - Italija na braniku svojih 

interesov na evropskem jugovzhodu 

Učvrstitev trikota 
Pesta—Rim—Beograd 

Vesti o italijansko-nemško-sovjetskem sodelovanju 
preuranjene 



Poostrena blokada 
nemške „železne poti" 

V preteklem tednu je bilo po angleškem poročilu potop-
ljenih 8 nevtralnih ladij in nobena zavezniška 

London, 26. marca. j. (RSV). V poučenih 
angleških krogih zatrjujejo, da sta Angli-
ja in Francija podvzeli razne ukrepe, ka-
terih cilj je energično poseči v razmere se-
verne Evrope. Anglija je ukrenila vse po-
trebno, da se bo poostrila blokada nemške 
tako zvane »železne poti«, ki Nemčiji še 
zmerom omogoča, da se po njej zalaga s 
švedskim železom, ki ga potrebuje za svojo 
vojno industrijo. Nemčija bo po angleških 
poročilih v bodoče naletela na izredne te-
žave, ako bo hotela dobivati švedsko žele-
zo preko norveške luke Narvik. Prejema-
nje železa ji bo v bodoče skoraj onemogo-
čeno, v kolikor ne bo poskrbela za uvoz 
preko luk južne Švedske, a tudi v tem pri-
meru bosta zavezniški državi poskrbeli, da 
nemška oskrba ne bo lahka. 

Glede blokiranja prevozov švedskega že-
leza preko norveške luke Narvik obstoja-
jo po mnenju merodajnih nemških krogov 
dve možnosti: 

1. Ob zapadni norveški obali sta dve 
točki, mimo katerih ne more pluti nobena 
ladja, ne da bi bila zaradi nevarnosti mor-
skih čeri prisiljena, da zaplove tamkaj iz-
ven norveških teritorialnih voda. T'am bo-
do na prevoze švedskega železa čakale an-
gleške ladje, da jih prestrežejo 

2. Nadzorstvo nad prehodom skozi Ska-
gerak se bo še bolj poostrilo. Angleško le-
talstvo, ki že zdaj uspešno opravlja svojo 
stražno službo, bo skupaj z angleško voj-
no mornarico nemškim ladjam kar najbolj 
otežkočilo plovbo skozi to morsko tesen. Na 
ta način bosta angleško letalstvo in mor-
narica v bodoče skušali zapreti nemškim 
ladjam plovbo od Danske pa vse do sever-
ne Norveške. Nemčiji bo preostala edinole 
možnost, da poskusi s svojo pomorsko si-
lo zlomiti angleško kontrolo. 

Osem nevtralnih ladij 
potopljenih 

London, 26. marca. j. (Reuter). An-
gleška admiraliteta objavlja, da v minu-
lem tednu, ki se je končal v nedeljo ob pol-
noči, prvikrat od začetka sedanje vojne ni 
bila potopljena nobena angleška niti za-
vezniška ladja. Vse nemške akcije na mor-
ju so bile v minulem tednu usmerjene sa-
mo proti neoboroženim ladjam nevtralnih 
držav, ki so jih potopile 8, med njimi 6 
danskih. Skupna tonaža potopljenega nev-
tralnega brodovja je znašala 16.501 ton. 
Ncbena izmed potopljenih ladij ni plula v 
angleških konvojih. Na drugi strani kaže 
statistika, da je bilo od početka vojne do 
sedaj potopljenih, zaplenjenih ali od lastne 
posadke navrtanih za nad 300.000 ton 
nemškega trgovinskega brodovja, kar zna-
či približno 7.5«/n celokupnega nemškega 
trgovinskega brodovja. 

Od začetka vojne do četrtka minulega 
tedna je potovalo v angleških konvojih v 
celoti 13.673 zavezniških in nevtralnih ladij 
od katerih je bilo potopljenih samo 28, kar 
pomeni izgubo ene ladje na 487. To razmer 
je je za ladje nevtralnih držav, ki so plule 
v angleških konvojih še bolj ugodno in je 
bila od njih potopljena ena ladja šele na 
925 spremljanih. 

Nevtralne ladje, ki so v minulem tednu 
postale žrtev pomorske vojne, so nasled-

nje: »Tina Piimo« (italijanska ladja 4853 
ton), danske ladje »Minsk« (1229 ton), 
»Charkow (1026 ton), »Bothal« (2109), 
»Viking« (1253 ton), »Algier«, (1654 ton), 
»Christinasborg«, (3270 ton) in norveška 
ladja »Svinta« (1267 ton). 

OSlo, 26, marca. j. (Reuter). V nefco 
norveško luko je priplul norveški pamik 
»Fanefjell«, ki je moral napraviti izredno 
težavno pot preko Severnega morja. Par-
nik je bil štirikrat zaporedoma napadal od 
nemški letal, ki so ga bombardirala tn je 
razen tega komaj ušel torpedu, ki je sa-
mo nekaj metrov šinil mimo njega. Konč-
no je neko nemško letalo parnik obstrelje-
valo s strojnicami. 

Norveška protestna nota 
Angliji 

London, 26. marca. AA. (Havas). Jutra-
nji angleški listi objavljajo, da bo britan-
ska vlada z največjo pozornostjo proučila 
protestno noto norveške vlade zaradi kršit-
ve nevtralnosti Norveške. Istočasno je lon-
donska vlada trdno odločena, da v naj-
večjem obsegu ojači blokado proti Nem-
čiji, da prepreči uvoz železa in rude iz 
švedske v Nemčijo. Listi poudarjajo, da 
je prišel trenutek, ko je treba zahtevati 
od gotovih držav, da se najstrožje drže 
nevtralnosti in na ta način preprečijo po-
moč Nemčiji. »Times« poudarja posebno, 
da izgube, ki jih je norveška plovba utrpe-
la od začetka vojne od strani Nemčije, 
najboljše opravičujejo težnje britanske 
vlade in britanskega javnega mnenja. 

Oslo, 26. marca. s. (Reuter). Norveška 
vlada je danes objavila uradno poročilo, 
ki pravi, da je 22. marca baje neki angle-
ški rušilec zaplul pri Abrestadu v norveške 
teritorialne vode ter izstrelil svarilni strel 
proti neki nemški trgovinski ladji. Izstre-
lek je padel na kopno na norveški obali, to-
da ni eksplodiral. 

žrtve danskih mornarjev 
Kodanj, 26. marca. s. (Reuter). List 

»Sozialdemokraten« javlja, da je na dan-
skih ladjah, ki so bile potopljene pretekli 
teden, izgubilo življenje 67 danskih mor-
narjev. S 13 žrtvami na parniku »Brita«, 
ki je bil torpediran včeraj, se je število 
žrtev povišalo na 80. 

',Mauretaniau in „Queen 
Mary" na poti v Avstralijo 

New York, 26. marca. AA. (Stefani). 
Britanski prekomorski parnik »Maureta-
nia« je preplul preteklo noč Panamski pre-
kop. Ladja pluje v Avstralijo, kjer bo 
vkrcala čete. Drugi britanski veleparnik 
»Queen Mary«, ki ni mogel skozi prekop, 
plove po južnem Atlantiku. Ladja bo pri-
plula do rtiča Dobre nade in nato odplu-
la v Avstralijo. 

Hiolan&ski pamik potopljen 
Amsterdam, 26. marca. j. (Reuter). V 

Severnem morju je zadel na mino in se po-
topil holandski ribiški parnik »Protinus« 
(210 ton). Izmed 11 mornarjev broječe po-
sadke jih je 8 rešila na krov neka angle-
ška vojna ladja, usoda ostalih treh pa ni 
znana. 

Izvidniški poleti 
nad Francijo in Nemčijo 

Na zapadnem bojišču samo letalsko delovanje 

Berlin, 26. marca. j. (DNB). Komunike 
nemškega vrhovnega vojnega poveljstva 
pravi, da na zapadnem bojišču ni bilo no-
benega pomembnejšega dogodka. V okrož-
ju pri Saarbrückenu je prišlo do zračne 
bitke med nemškimi lovskimi letali tipa 
Messerschmid in francoskimi lovci tipa 
»Moräne«. V spopadu je bilo eno nasprot-
nikovo letalo sestreljeno. V noči od 24. na 
25. marca je nemško letalstvo izvršilo rane 
izvidniške polete nad severno in vzhodno 
Francijo. Poleti so bili kronani z uspehom 
in niso zadeli na sovražnikovo obrambo. 
Skoraj istočasno so tudi nasprotnikova le-
tala preletela severno in zapadno Nemči-
jo, pri čemer so deloma na poletu tjakaj 
deloma na povratku prekršila suverenost 
Holandske, Belgije, Luksemburga in Švice. 

Pariz, 26. marca. j. (Havas). .Tutrnji ko-
munike francoskega generalnega štaba pra-
vi. da je francoska posadka ene izmed 
sprednjih postojank odbila krajevni nem-
ški napad na frontnem odseku južno od 
gozda Warndta. V minuli noči je letalstvo 
nadaljevalo s svojimi poleti. 

Pariz, 26. marca. br. Vrhovno povelj-
stvo francoske vojske je nocoj objavilo na-
slednje 410. vojno poročilo: 

Lokalno delovanje naših izvidnišklh čet. 

Zopet nad Prago 
London, 26. marca. j. (Reuter). Kakor 

poroča list »Evening Standard«, je angle-
ško letalstvo 24. marca zvečer izvršilo več 
uspešnih poletov nad severozapadno Nem-
čijo ter je pri tej priliki poletelo tudi nad 
Prago. Navzlic temu, da službeno ta polet 
doslej ni bil objavljen, pa zatrjuje ome-
njeni list, da so radijske postaje v Ham-
burgu. Berlinu. Münchenu in Pragi tisti 
čas za celo uro prekinile svoje oddaje, da 
bi angleškim letalom onemogočile orienta-
cijo. 

20 tujih letal 
nad Luksemburgom 

Luksemburg, 26. marca. j. (Havas) Da-
nes dopoldne je 20 letal neznane narodno-
sti v dveh skupinah preletelo v veliki viši-
ni luksemburško ozemlje. Prebivalci mesta 
I.uksemburga so z vzhodne strani slišali 
hkrati streljanje protiletalskih baterij. 
Tudi v minuli noči so neznana letala dva-
krat in sicer ob 22. ter ob 2. preletela lu-
ksemburško ozemlje. Včeraj sta bili dve 
francoski letali, ki sta leteli v bližini lu-
ksemburške meje. obstreljevani od nem-
škega protiletalskega topništva ter je ne-
kaj nemških granat, ki niso zadele, padlo 

na mesto Remich, kjer pa k sreči niso na-
pravile škode, niti niso zahtevale človeških 
žrtev. 

Sestreljen angleški bombnik 
Berlin, 26. marca. AA. (DNB) V noči 

med soboto in nedeljo je bil sestreljen ne-
ki angleški bombnik znamke Vickers-Wel-
lington. Ko so reflektorji nemškega proti-
letalskega topništva našli na oblačnem ne-
bu angleško letalo, so baterije takoj začele 
streljati. Letalo je v nekoliko sekundah 
strmoglavilo v plamenu. Ko je padlo na tla. 
so kmetje videli, kako skačejo Angleži iz 
gorečega letala ter so jim nudili prvo po-
mdč. Enemu angleškemu letalcu so obve-
zali rane, drugega pa so prepeljali z avto-
mobili v bolnišnico Letale so izjavili, da 
so dobili naročilo, naj mečejo nad Nem-
čijo letake 

Pospešena dobava letal 
iz Amerike 

New York. 26. marca AA (Havas). Wa-
shingtonski dopisnik »Ncwyork Herald 
Tribune« izve, da je bil na včerajšnji 
konfcrenci med predsednikom Roosevcltom. 
vojnim ministrom Woodringom in šefom 
generalnega štaba generalom Marchalom 
sprejet sklep, da bodo Zedmjene države 
takoj dobavile Veliki Britaniji in Franci-
ji veliko število letal najmodernejših in 
najhitrejših tipov katere sedai grade za 

j ameriško vojsko. V nekaterih krofih meni-
! jo, da bo ameriško vojno ministrstvo pre-
1 klicalo svoja naročila v več tovarnah z na-

menom, da bi se pospešila dobava zavezni-
kom. V zvezi s tem poudarja list mnenje, 
da je hitra zmaga zaveznikov v korist 

i Združenih držav. 

Angleži dobe 
ožji vojni kabinet 

London, 26. marca. AA. (Havas). An-
gleški jutranji tisk ponovno beleži vesti, 
da bo Chamberlain v najkrajšem času 
preosnoval svojo vlado. »Daily Mail« trdi 
po informacijah iz zanesljivih vzrov, da 
misli Chamberlain sestaviti ožji vojni ka-
binet, v katerega bi vstopili Chamberlain, 
lord Halifax, sir John Simon in Samuel 
Hoare. Churchill bi dobil mesto ministra 
brez portfelja z nalogo, da vzporedi delo-
vanje ministrstev za vojsko, vojno mor-
narico in letalstvo, kakor tudi oddelek za 

i vojno industrijo. Namesto Churchilla bi 
prišel za mornariškega ministra lord 

CfcatfleSd. Kingsley Wood bi dobil pose-
ben resor za nadzorstvo nad celotno na-
rodno proizvodnjo. List trdi. da tafcurirti 
ne bodo stopili v vlado. 

Prevoz nemškega 
premoga v Italijo 

Bruselj, 26. marca. j. (Havas) Berlinski 
dopisnik belgijskega lista »Vingtieme Sie-
de« poroča svojemu listu naslednje po-
drobnosti o ureditvi prevozov nemškega 
premoga za Italijo. Prvi vlaki nemškega 
premoga so bili že usmerjeni preko bren-
nerskega prelaza v Italijo. Ti vlaki so bili 
natovorjeni v Mannheimu ob Renu, do ka-
mor je bil premog pripeljan iz nemških 
rudnikov po Renu. Vsak izmed na tovor je-
nih vlakov ima 20 vagonov. Vsaka garni-
tura potrebuje 15 dni za pot iz Nemčije v 
Italijo in nazaj. Eno tretjino vagonov, po-
trebnih za prevoz premoga, je dala na 
razpolago Italija, dve tretjini pa Nemčija. 
Zaenkrat je določeno, da bo šlo po poti 
preko Brenner j a do mesca oktobra 9 mi-
lijonov ton nemškega premoga v Italijo, 
kar znači, da bo šel čez mejo vsakih 20 se-
kund en vagon. Jasno je, da bodo ti pre-
mogovni prevozi veljali Nemčijo težke mi-
lijone, ker Italija nemškega premoga na-
vzlic neprimerno večjim prevoznim stro-
škom ne bo plačevala dosti dražje, kakor 
ga je plačevala poprej, ko se je izvažal 
preko rotterdamske luke. 

Angleška pogajanja 
za premog z Italijo 
Rim, 26. marca. AA. (Havas). Delegat 

angleške vlade Pleyfer je prispel snoči v 
Rim. Njegov prihod je v zvezi z nadalje-
vanjem pogajanj, ki so bila minuli teden 
prekinjena. Kakor je znano, so se začela 
med Anglijo in Italijo pogajanja za pre-
skrbo Italije z angleškim premogom, ki 
so bila prekinjena, ker niso mogli najti 
osnove za ureditev plačilnega prometa. 
Italija je ponujate, deželne pridelke za an-
gleški premog, medtem ko je Anglija zah-
tevala proizvode italijanske težke indu-
strije. 

Italija in Egipt 
Kairo, 26. marca. j. (Havas) Italijanski 

poslanik pri egiptski vladi Mazzolini je da-
nes dopoldne posetil predsednika egiptske 
vlade Ali Mahar pašo. Po odhodu od mi-
nistrskega predsednika so italijanskega po-
slanika posctili zastopniki tiska, ki so ga 
vprašali, ali se je morda razgovarjal o skle-
nitvi morebitnega nenapadalnega pakta 
med Italijo in Egiptom Mazzolini je odvr-
nil, da ne more biti govora niti o kakem 
paktu, niti o kaki vojni. Italija je in osta-
ne prijateljica Egipta. Glede svojega zad-
njega obiska pri cgiptskcm kralju Faruku 
je izjavil Mazzolini, da mu je na izrecno 
željo kralja dal nekatere informacije o 
okoliščinah in značaju sestanka med itali-
janskim ministrskim predsednikom Musso-
linijem in vodjo rajha Hitlerja na Brenner-
ju. 

Kairo, 26. marca, br (Reuter). Egiptski 
vojni minister jc snoči v parlamentu ob 
priliki razprave o proračunu za narodno 
obrambo izjavil, da je vlada pripravila pet-
letko. ki obsega progranr za splošni go-
spodarski in tehniški dvig dežele. V načrt 
spada tudi popolna organizacija egiptskih 
vojnih sil in sistem utrdb na egiptskih me-
jah. 

Mobilizacijski zakon 
v Turčiji 

Ankara, 26. marca. s. (Reuter) Danes je 
bil objavljen zakon, ki pooblašča turško 
vlado, da odredi splošno mobilizacijo, ka-
darkoli smatra to za potrebno. 

Sovjetske čete 
zapuščajo Pečengo 

Kirkenes, 26. marca. (Havas) Sovjetsko 
vojno poveljstvo je že pričelo z evakuacijo 
srvjetskih čet iz severne Finske, kakor to 
določa finsko-sovjetska mirovna pogodba. 
Sedaj se dokončuje koncentracija sovjet-
skih čet v pristanišču Pečengi, od koder 
bodo sovjetske čete z ladjami preko Mur-
mansks prepeljane v domovino. 

Moskva, 26. marca. br. Agencija Tas 
objavlja, da se v koml6arlatu za vojno 
mornarico pripravljajo načrti, po katerih 
bo v Viborgu zgrajena nova sovjetska po-
morska vojna baza. Gradnja vojašnic, iz-
popolnitev ladjedelnic in pristaniških na-
prav se bodo pričeli še letos. 

Odkritje petrolejskih 
vrelcev v Anatoliji 
Ankara, 26. marca. j. (Havas). Pri po-

skusnih vrtanjih, ki so jih izvršili zadnji 
čas v južnem delu Anatoiije blizu mesta 
Adana, so naleteli inženjerji na močne 

1 petrolejske vrelce. Vrtanja se sedaj nada-
ljujejo s pomočjo turške vlade, ter se vrše 
pod vodstvom francoskih, ameriških, ho-
landskih, nemških in rumunskih inženjer-
jev. 

Ponesrečen vojaški upor 
v E u l i v i j i 

La Paz, 26. marca. s. (Reuter). Bolivijske 
oblasti so odkrile poskušen upor, v kate-
rem je bilo udeleženih 4000 vojakov. V 
vsej državi je bilo proglašeno obsedno sta-
nje. , 

5 leta beograjskega pakta 
Solidea dement v mednarodnem paložaju, ki ugodno 

vpliva na področje jugovzhodne Evrope 

Načrti za železniško 
direkcija v Nišu 

Beograd, 26. marca. AA. Predsednik 
vlade Dragiša Cvetkovič -.ie v spremstvu 
svojega osebnega tajnika Boža Anastasi-
jeviča obiskal danes ob 9.30 prometnega 
ministra Nikolo Bešliča in si z njim ogle-
dal v knjižnici ministrstva razstavliene 
skice za zgradbo železniške direkciie v 
Nišu. katero bo treba v najkrajšem času 
zgraditi. Te idejne skice so izdelali arhi-
tekti prometneea ministrstva po želji 

i predsednika vlade, ki je odred:! tudi na-
! grado 20.000 din za najbolj uspelo skico. 

Vse te skice so tolmačili predsedniku vla-
de minister Beslič generalni ravnate1! dr-
žavnih železnic inž. Milan Joiič in arhiteVt 
Dušan Manojlovic. Predsednik vlade Cvet-
kovič ie pohvalil delo arhitektov, ki so v 
relativno kratkem času izvedli delo s pol-
nim uspehom. 

Rim, 26. marca. AA. Diplomatski ured-
nik agencije Stefani komentira triletnico 
podpisa beograjskega pakta, na katerem 
sloni politika prijateljstva in miru med 
Italijo in Jugoslavijo. Navzlic vrsti dogod-
kov in preizkušenj resne narave, ki so do-
le tedi svet, je sporazum med Italijo in Ju-
goslavijo ves ta čas dokazal v najpopol-
nejši meri. da odgovarja potrebam in po-
ložaju dveh prijateljskih držav. Odločilen 
element nove politike Rima in Beograda 
je bdi govor, ki ga je imel Mussolini 6. 
oktobra 1934 v Milanu in v katerem je 
nagi asi 1 možnost in koristnost konstruk-
tivnega sodelovanja med obema država-
ma. Sledil je gospodarski sporazum, pod-
pisan 26. septembra 1936, glede katerega 

je Mussolini izjavil: Odslej obstojajo po-
trebni in zadostni pogoji za moralno tn 
gospodarsko osnovo, da bi se prijateljski 
odnošaji med Italijo in Jugoslavijo kon-
kretno medili. Ta Mussolinijeva izjava je 
odprla pot za diplomatska pogajanja, ki 
so se končala z beograjskim paktom. Spo-
razum sta želela blagopokojni kralj Alek-
sander in pokojni Pašič. Nj. kr. Vis. knez 
namestnik Pavle je bil istotako ugodno 
naklonjen sporazumu, pri čemer so ga 
vodile politične zamisli kralja Zedinitelja 
in omenjenega velikega jugoslo venskega 
državnika. Beograjski pakt se lahko smar 
tra kot soliden element v mednarodnem 
položaju, ki ugodno vpliva na področje 
jugovzhodne Evrope. 

Nj. Vis. knez-namestnik na predstavi fran-
coskih gledaliških umetnikov v Beogradu 

Beograd, 26. marca. p. Snoči je bilo v 
Narodnem gledališču drugo gostovanje 
članov Francoske komedije. Za tridnev-
nega bivanja v Beogradu so bili francoski 
umetniki predmet posebne pozornosti beo-
grajskega prebivalstva, ki jim je na snoč-
ni predstavi priredilo velike ovacije. Snoč-
ni predstavi Racinove »Andromache« so 
prisostvovali tudi Nj. Vis. knez namestnik 
Pavle in kneginja Olga, predsednik vlade 
Cvetkovič, zunanji minister dr. Cincar -
Markovič, prosvetni minister Maksimovič, 
minister pravde dr. Markovič, ves diplo-
matski zbor in mnogi ugledni predstavniki 
beograjskega javnega življenja. 

Med prvim odmorom so bila francoskim 
igralcem izročena odlikovanja, s katerimi 
jih je odlikovalo kraljevo namestništvo na 

predlog prosvetnega ministra. Razen tega 
jim je uprava gledališča poklonila lavor-
jev venec, Udruženje jugoslovenskih gle-
daliških igralcev zlat venec, tehnično 
osebje gledališča pa srebrn venec. 

Nj. Vis. knez namestnik Pavle je med 
drugim odmorom sprejel v gledališkem sa-
lonu francoske igralce ter jim čestital k 
odlični igri. Francoski igralci so se mu 
pri tej priliki zahvalili za podeljena odli-
kovanja. V poslednjem odmoru se je 
upravnik Francoske komedije Jean Jou-
nell z odra zahvalil občinstvu za prisrčen 
sprejem, ki so ga bili deležni v Beogradu. 
Francoski igralci so nocoj odpotovali v 
Sofijo, odkoder bodo nadaljevali svojo pot 
v Ankaro. 

Andres 
poide v Bukarešto 

Bukarešta, 26. marca. br. Danes je bilo 
tu službeno objavljeno, da pride prihodnjo 
soboto jugoslovenski trgovinski minister 
dr. Andres v spremstvu večjega števila 
gospodarskih strokovnjakov v Bukarešto. 
Ob tej priliki se bodo pričela pogajanja za 
novo ureditev trgovinskega prometa med 
obema državama. 

še pred tremi leti je bila trgovinska bi-
lanca v prometu z Jugoslavijo za Rumuni-
jo neugodna, v zadnjem času pa se je ru-
munski izvoz v Jugoslavijo znatno pove-
čal. V prvi vrsti gre to na račun petroleja. 
Sedaj naj bi se trgovinski promet med obe-
ma državama znova uravnovesil. 

Spremembe v notranjem 
ministrstvu 

Beograd, 26. marca, p. Upokojena sta 
načelnik oddelka za državno zaščito Sreten 
Djordjevič in načelnik za javno varnost 
Vekoslav Kerševan. Za načelnika za dr-
žavno zaščito je bil postavljen Negoslav 
Otokoljic, dosedanji svetnik notranjega mi-
nistrstva, za načelnika za javno varnost pa 
Dušan Ribar, inšpektor banske oblasti ba-
novine Hrvatske. Dosedanji upravnik me-
sta Beograda Dragoslav Lazič je postav-
ljen za državnega svetnika. 

Iz državne službe 
Beograd, 26. marca. p. Premeščeni so 

davkarji Franc Kune lz Slov. Bistrice v 
Novo mesto, Vladimir Bernot iz Šmarja 
pri Jelšah v škofjo Loko. Anton Hlede iz 
Kamnika v Ptuj, Henrik Martel iz Ptuja 
v Kamnik, pomožna davkarja Anton Ma-
vrin iz Metlike v Ljutomer in Andrej Per-
ko iz Ljubljane v Metliko. 

Beograd, 26. marca. p. Premeščeni so v 
Ljubljani profesorji dr. Ivan Pregelj s kla-
sične na tretjo realno gimnazijo, Slavko 
Rajlč s tretje realne na klasično, Ivan Si-
vec s klasične na tretjo realno, dr. Roman 
Savnik z druge na tretjo realno gimnazijo. 
Vladimir 2itko s klasične na tretjo realno, 
Olaf Globočnlk s prve realne na žensko 
realno in Stanislava Trifunovič z druge na 
žensko realno gimnazijo v Ljubljani, v Ma-
riboru pa dr. Crnek s prve na drugo realno 
gimnazijo. 

Manevri ameriške 
vojne mornarice 

Washington. 26. marca. s. (Reuter) V 
kratkem se prično veliki taini manevri 
ameriške vojne mornarice v Tihem oce-
anu. Manevri bodo trajali približno deset 
dni. Udeleži se jih 167 vojnih ladii in 400 
letal. Na manevrih bodo skušali kontro-
lirati dosedanje izkušnje v pomorski vojni 
v Evropi. 

Smrt predsednika 
novozelandske vlade 

Welington, 26. marca. s. (Reuter.) No-
vozelandski ministrski predsednik Michael 
Savage je nocoj po dolgi bolezni umrl. V 
avgustu lanskega leta se je podvrgel težji 
operaciji in je odtlej stalno bolehal. Sava-
ge je bil po rodu iz Avstralije in je bil star 
68 let. Pripadal je delavski stranki, ki je 
trenutno na vladi v Novi Zelandiji. 

Grozno dejanje 
vinjenega stražnika 
Zagreb, 26. marca, o Snoč< okoli 22. jc 

prišel v gostilno »Sloga« v Ilici št. 246 po-
polnoma pijan policijski stražnik Dragan 
Cengič, ki je bil izven službe in v civilni 
obleki. Pričel je izzivati goste in gostil-
ničar Juraj Morie ga je pozval, naj odide 
iz lokala. Cengič se je čutil užaljenega in 
je potegnil iz žepa revolver, ki pa mu ga 
je gostilničar odvzel in pozva! na pomoč 
policijo. Ccngiča sta dva policijska straž-
nika odpeljala na policijsko stražnico, kjer 
so ga pridržali, da bi sc iztreznil. 

Cengič je res zadremal, a se kmalu zopet 
prebudil. Ko je videl, da ostali stražniki 
spijo, je tiho vstal, se oblekel, vzel revol-
ver enega izmed stražnikov in prišel nazaj 
v gostilno »Sloga«. Komaj jc stopil v go-
stilno. je potegnil iz žepa revolver in pri-
čel streljati proti gostilničarju. Gostilni-
čar in njegova žena sta se naglo vrgla na 
tla ter ostala nepoškodovana. Cengič ie 
izstrelil še šest strelov ter je ranili tri go-
ste. Delavec Josip Stefanie je bil zadet od 
krogel v tilnik in v ledvice ter je po krat-
kem času umrl. Hudo sta bila ranjena tu-
di delavca Milan Mrzenovič in Franjo Glo-
boški. Ko je Cengič izstrelil vse strele, ra-
zen enega, je odšel iz gostilne ter oddal 
poslednji strel sebi v glavo. Krogla mu je 
obtičala v glavi ter je njegovo »tanje zek> 
kritično. 

Uredba v zaščito 
mladine v Nemčiji 
Nemški notranji minister je izdal ured-

bo, s katero je zvečer in ponoči prepoveda-
no nemški mladini moškega in ženskega 
spola do 18. leta pohajanje pa ulicah in 
javnih lokalih. Uredba bo ostala v veljavi 
vso vojno. Izjeme so dovoljene samo, če so 
fanti in dekleta v spremstvu staršev ali 
drugih skrbnikov. Mladina pod 16. letom 
pa sme v javne lokale tudi podnevi samo 
v spremstvu staršev, ali starejših oseb. 
Prav tako je dovoljen obisk kinov, gleda-
lišč, varletejev in kabarejev mladini do 
18 leta samo do 21. ure. Najstrožje je pre-
povedano točiti mladini do 18. leta v jav-
nih lokalih žgane pijače, mladini pod 16. 
letom pa sploh vsako alkoholno pijačo. 

Uredba dalje prepoveduje mladini do 
18. leta kajenje na cesti in v javnih loka-
lih. Mladeniči in dekleta, ki bodo kršili to 
uredbo bodo kaznovani z zaporom do 3 
tednov in globo do 50 mark. Odraščene ose-
be, ki bi točile mladini pod 18. letom žga-
ne pijače, ali mladini pod 16. letom kâ -
kršnokoli alkoholno pijačo, pa bodo kaz-
novane z zaporom do 6 mescev. 

Naselitev nemških 
kmetov na Poljskem 
Nemške oblasti so izdelale širokopotezen 

načrt za preseljevanje nemških kmečkih 
rodbin iz zapadne Nemčije na ozemlje biv-
še Poljske. Preselili bodo predvsem male 
posestnike s številnimi družinami. Dodelili 
jim bodo posestva, ki so bila zaplenjena 

i Poljakom. Po Informacijah »Berliner Bör-
! sen-Zeitung« se bo zaenkrat preselilo iz 
j Badenske na Poljsko okoli 60.000 kmečkih 
; rodbin, iz Vestfalije pa okoli 40.000 rodbtn. 
i Večina teh kmečkih družin je prebivala na 
i ozemlju, kjer so zgrajene utrdbe Sieg>-
1 friedove linije. Razlaščeni poljski kmetje 

bodo zaposleni kot kmetijski in drugačni 
delavci deloma na Poljskem, deloma v 
raznih pokrajinah Velike Nemčije. 

Smrt francoskega pisatelja 
Pariz, 26. marca AA. (Havas) Znani pi-

satelj Andree Lichtenberger. ki je bil zad-
njih 25 let ravnatelj socialnega muzeja, je 
umrl Rojen ie bil v Strasbourgu 1870 in je 
na univerzi predaval zgodovino in biS šef 
kabineta Doumerguea v predsedstvu »kup 
ščine 1905 do 1906. Lichtenbereger je napi-
sal vefliko število del iz zgodovine in etno-
logije, kekor tudi številne romane. Bil je 
odlikovan z legijo čaeti 

Koroški drobiž 
Ugledni Črncev dom na Debru T logeve* 

5ki občini je izgubil z 80-letno Marijo Cer-
nie svojo staro gospodinjo. Rajna mati, ka-
tere truplo so 1. marca položili v božjo 
njivo pri Mariji v Trenju, je vzgojila osem 
otrok v zavedne in verne sinove iti hčerke 
slovenske narodne družine. 

V Št. Iljn ob Dravi so na cvetno nedeljo 
pokopali ob nenavadno veliki udeležbi 21-
letnega vojaka Edvarda Izopa iz Diščio, 
fanta lepega značaja. 

Koroški deželni šolski svet je odredil, da 
morajo vse šole, ki se nahajajo nad 500 m 
nad morjem, v letošnji vigredi nasaditi 
vsaj 500 murvinih mladik. Tako naj bi bfl 
položen temelj za gojitev sviloprejk, ka-
terih bube služijo za dobavljanje naravne 
svile. 

Prodaja žive perutnine na tržiščih je od-
slej prepovedana tudi na Koroškem. 

V Beljak je te dni dopotovalo 43 Nem-
cev iz Afrike. To je drugi transport afri-
ških Nemcev. 

V Remšeniku pri Železni Kapli se je pri 
spravljanju drv v gozdu ponesrečita Kata-
rina Potočnik. Nenadno se je v njem bli-
žini sprožil hlod, jo podrl m nevarno po-
škodoval. 

V Beli pa se je ponesrečil pri spravlja-
nju hlodov Valentin Pasterk. Hlod «M je 
z kmä aogo. 



Naši kraji in l judje 
Nebesni sij izrednega obsega 

so opazovali nešteti gledalci na veliko nedeljo zvečer 

Izredno močan svetlobni pojav, ki so ga 
v nedeljo zvečer opazovali skopaj na vsej 
severni zemeljski polkrogih, je bil severni ; 
sij, ki smo ga zadnjikrat v tolikšni lakosti : 
opazovali preti tremi leti. dne 25. januar- ! 

ja Severni sij so tokrat opazovali v vsej i 
Severni, Srednji Vzhodni in Zapadni Ev- ; 
ropi skoraj do Sredozemskega moria Prav j 
tako se je izredno močno videl ta redki ; 
nebesni pojav v vsej Severni Ameriki. Vse ' 
kaže, da je moralo priti te dni zaradi spre-
menjene solnčne aktivnosti do izredno ve-
likih sprememb v zemeljskem magnetičnem 
polju, do tako imenovanih magnetičnih vi-
harjev, ki jih v mnogih primerih sprem-
ljajo tudi električni svetlobni pojavi, in ti 
se nam ravno prikazujejo kot severni ali 
polarni sij. 

Tokrat so billi svetlobni pojavi še prav 
posebno močni, izredno barviti in nepresta-
no se izpreminjajoči v oblikah in razsež-
nosti. Pojav je trajal v celoti skoraj dve 
uri. Medtem je svetloba nekaj časa nara-
ščala, se raztegnila s svojimi zublji od se-
verozapada daleč proti jugu, nakar jc iz-
preminjajoč barvo od mlečno bele do rde-
če spet počasi ugasnila. 

Iz vseh krajev, kjer so opazovali severni 
sij, poročajo tudi o izredno močnih mot-
njah v brzojavnem in telefonskem prome-
tu, prav posebno pa šc v radijskih zvezah, 
kjer je bil zlasti sprejem kratkih valov na 
večje oddaljenosti nekaj časa popolnoma 
nemogoč. Prav posebno občutne so bile 
te motnje v Severni Evropi, v Angliji ter 
v severovzhodnih delih Zedinjenih držav. 
Radijske komunikacije so bile med Evro-
po in Amer i o nekaj časa povsem nemogo-
če. Tudi sprejem rediofonskih postaj na 
manjše oddaljenosti je za časa severnega 
sija trpel pod izredno močnimi motnjami. 
Slišalo se je šumenje, prasketanje in brne-
nje. v katerem so skoraj docela utonili gla-
sovi rmtzike in govora. 

Severni sij je tlosegel maksimalno jafcost 
• nedeljo zvečer nekako med 19. in 21. 
uro. Kasneje so ga opazovali le še v nezna-
tni jakoeti v posameznih krajih. V naši dr-
žavi se je severni sij jasno videi od sever-
ne meje p« do skrajnega juga. Zelo jasno 
so ga videli tudi povsod m Primorja, kar 
je pač velika redkost. 

Londonsko poročilo (Reuter) pravi: Ma-
gnetični viharji in z njimi združeni polarni 
sij, ki so ga opazili preko velike noči, so 
imeli izreden obseg. Severni saj je bil vi-
den na jug do Italije in Bolgarije. Južni 
polarni sij pa so opazili še v državi Oran-
ge v Južni Afriki. Tam je pojav polarne-
ga sija izredna redkost. V Angliji je bila 

Visok življenjski praznik 

letošnji veliki petek je obhajal g. Jo-
ief Špan, upokojenec na Planini pri Sevni-
ci, svoj 85. rojstni dan. Doma je z Visoke 
Planine. Ko je odslužil vojaščino, se je po-

na. Dunaj, kje.r je dobil službo pri du-
najskem Bank, verein u ki je tam služil pol-
nih 30 le«t. Leta 1920 se je vrnil z Dunaja 
v svoj rojstni kraj in odtlej uživa zmerno 
pokojnino, vedno zdrav in dobro razpolo-
žen, Pri čašici dobrega vinca rad pomodru-
je s prijatelji. Vse življenje je bil zvest 
narodnjak in je vnet čitatelj »Jutra« že od 
njegovega početka. Vsi prijatelji iskreno 
žele Jožefu Spanu, da učaka stoletnico. 

polarna svetloba le malo vidna, pač pa je 
bila včeraj izredno visoka plima, ki je po-
nekod. zlasti na Temzi, povzročila nekaj 
nesreč. 

O opazovanju polarnega sija smo seveda 
prejeli iz različnih krajev S'ovenije poro-
čila, ki so si vsa podobna v tem. da je bi-
lo žarenje povsod precej močno vidno, po-
vsod so menili, da je kje za hribom požar, 
dokler se niso prepričali, da gre za izre-
den nebesni pojav, in povsed so seveda tu-
di navezali najrazličnej"a ugibanja in Dro-
ri kovanja v skladu z ono našo staro, na-
rodno: »Rdeči so oblak: kaj neki pomeni-
jo . . . « 

Ljubljančani, ki so se mudili na izletih, 
so večji del bili prepričani, da gori nekje 
za Smarno goro. Iz štajerskih in dolenj-
skih krajev smo poročila kratko že obja-
vili. V naslednjem navajamo, le še dopol-
nilno poročilo iz Maribora in pa iz No-
tranjskega Iz Maribora nam pišejo: 

Mariborčani, zlasti um, ki so šli za praz-
nike na naše planine, so velikonočno nede-
ljo okoli pol 20 ure opazili na nebesnem 
svodu krvavo rdeč sij, ki je daleč naokoli 
obsvetljeval žareče nebo Ljudje so prvot-
no menili, da gre za ogromen požar, toda 

kmalu se je pokazalo, da gre za izreden, 
zanimiv nebesni pojav, ki so ga videli tudi 
onstran meje. Planinci in smučarji so zla-
sti s pohorskih vrhov pa tudi s Pece z za-
nimanjem opazovali redko prikazen na ne-
besnem svodu. Seveda ni manjkalo humor-
ja ki jc takoj spravil ta pojav v zvezo s 
sedanjimi vojnimi dogodki. Pojav je trajal 
okoli po ure. 

Iz Logatca pa so nam sporočili: Vse ie 
kaza'o. da nam bo dež pokvaril praznike, 
posebno velikonočno nedeljo, vendar pa se 
je popoldne zjasnilo in bili smo deležni 
sonca. Nebo je ostalo jasno tudi še zve-
čer, ko je okrog po-1 19. ure začelo žareti 
v smeri proti severuvzhodu. Pojavili so se 
prav isti znaki, kakor pri zadnjem polar-
nem siju, le da niso bili tako močni in tu-
di barve so bile medlejše in bolj zlite z 
nebesno sinjino. Sprva so ljudje mislili, da 
nekje gori, kmalu pa so opazili, da se po-
jav počasi pomika od vzhoda proti zaho-
du.Svetloba je začela po 20. uri pojemati 
in je do pol 21. ure že skoraj popolnoma 
zginila. Pozneje se je n^bo spet pooblači-
lo. Polarni sij po jakosti seveda ni dosegel 
onega, ki nam je še v spominu in tudi ima-
mo vtis, da se je pojav odigral nekoliko 
vzhodneje kakor zadnjič. Seveda pa je po-
vzročil mnogo komentarjev posebno v zve-
zi s sedanjo vojno, kakor vsak tak nebesni 
pojav. 

Večkrat je že prepozno, nikoli 

pa ni prezgodaj» da se začne s 

pravilno nego zob. 

o G O V 

Dve novi žrtvi iz Kolpe 
Danes pričneta potapljača svoje težavno delo 

nekega obveznika. Z naidbo današnie 
žrtve Da ie nastala zaeonetka. ki io bo tre-
ba rešiti na podlagi novih dokazil, katera 
bo najbrž izstavila voiaška oblast, ki ie 
izdala tudi omenjeno objavo. 

Ze okrog 14. jx>poldne oa so delavci na-
šli novo žrtev nesreče. Cista voda ie omo-
gočila. da so med materialom pod vodo 
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opažali stisnieno človeško nogo. Z drogom 
in greblio so manevr rali toliko časa. da 
so odstranili kamenie. lesovie in železne 
cevi. med katere ie bil ponesrečenec stis-
njen. Moško truplo so potegnili na breg. 
Po potni izkaznici, ki io ie imel ponesre-
čenec pri sebi. so lahko ugotovili, da ie 
pokojnik Ivan Školarič. roien 31 maja 
1881 in doma v Št. Vidu nad Liubliano 
Pri njem niso našli nič drugega kakor 
strto srebrno uro s sreberno verižico, očali, 
britev in listnico. 

Obe danes najdeni žrtvi, s katerima ie 
narastlo število ponesrečencev že na 10. 
sta bili prepeljani v mrtvašnico na poko-
pališču v Ozlju. kier bosta PO kem sii-
skem ogledu pokopani. Jutri se lotita dela 
oba potapljača, ki iima ie odmerieno nai-
težavneiše delo. iskanje ostalih žrtev med 
materialom pod dvodo in dvieanie vred-
nostnih predmetov iz stisniene gmote 
Spričo vesti, da sta bila lokomot va in en 
vagon dvignjena s strmine so se že danes 
popoldne oglasili na kraiu nesreče neka-
teri ljudie. ki še pogrešajo svoice Treba 
pa bo seveda vse delo dovršiti o-edan bo 
mogoče do kraja dognati, koliko ie točno 
število žrtev ozaljske katastrofe Ni tudi 
Izključeno da leži nekai žrtev še mad 
gruščem na strmini. 

Tako so dvignili ogrodje lokomotive 

Metlika. 26 marca 
Kraj nesreče, kjer se ie prejšnjo nedeljo 

zjutraj zgodila ena največjih železniških 
nesreč pri nas. dobiva počasi normalno 
lice. Včeraj so potegnili z žerjavom še 
zadnji vagon, ki je poševno ležal na strmi-
ni in se s sprednjim delom zaril v vodo. na-
zaj na progo in ga odstranili. S tem ie bila 
odstranjena tudi poslednja večja ovira 
uspešnega dela potapljačev, katerih pre-
iskava pod vodo se bo v glavnem pričela 
jutri. V vodi leži le še ogrodje vagona III . 
razreda z drugimi razbitinami, verietno pa 
tudi še z žrtvami, ki so stisniene med 
strto vagoitsko opremo, železi e in kame-
nje. To domnevo naiboli potriuieta da-
našnji najdbi dveh trupel ponesrečencev, 
ki ju je bilo mogoče kar z brega doseči in 
spraviti na kopno. 

Okrog 10. dopoldne so delavci čistili ob-
režje od ostankov lesa razbitih vagonov. 
Pri tem delu so prav slučaino opazili, da 
je med materialom kakih 50 cm pod vodno 
gladino Kolpe vidna človeška glava Z že-
lezno grebljo so takoi previdno or:čel1' od-
stranjevati materijal. nagromaden uk • o 2 
trupda. in res se iim ie kmalu posrečilo 
oprostiti truplo in ga spraviti na suho. Po 
vojaški listini, ki so io našli pri utoolien-
cu, ie bilo mogoče ugotoviti, da ie pone-
srečenec Matevž Gorenc, o katerem smo 
že pisali in ga navedli med prvimi na kle-
nimi žrtvami. Nastalo ie tako vprašanie 
dali je prvi Gorenc tisti, ki i e že pokopan, 
ali pa ponesrečnec. ki so ga šele danes 
našli. Pri onem prvem so našli V0i~š'"0 
objavo, glasečo se na Gorenca in š: na 

Krvav vuzem pri Ljutomeru 
Vinjen 19 letnik je usmrtil dva mlada moža 

Ljutomer, 26. marca 

Na samo veliko soboto sta izkrvavela na 
ljutomerski cesti dva človeka, ki sta se bi-
la lepo udeležila procesije in se potem vra-
čala domov. Bila sta to viničarja Maks 
Stajnko iz Ilovca in Mihael Prajnar iz Pod-
gradja. Vsakemu je bilo 25 let, oba sta bi-
la tudi oženjena. prvi že oče dveh otrok. 

Ko sta stopala po cesti proti opekarni, 
Prajnar v spremstvu svoje žene, se je 
vračal domov tudi 191etni čevljarski po-
močnik Ludvik Potočnik, doma iz Gresov-
čaka. Poprej je bil popival po Ljutomeru 
in bil primerno korajžen. Zato je nekaj-
krat za vpil izzivalni in bedasti: »Aufbiks!« 
Mihael Prajnar, ki fanta ni poznal, mu 
je samo dejal, naj se pazi. ker s tem vzkli-
kom lahko še kaj izkupi. To pa je bilo po-
gumnemu Potočniku že dovolj. Potegnil 
je nož in sunil. Samo malo je hotel Praj-
narja postrašiti — pa ga je preveč. Pre-
rezal mu je vrat. Stajnko se je za pajda-
ša zavzel in tudi dobil svoj »štih«. Zgru-
dil se je s prerezano vratno odvodnico in 
v kratkem času iz:"ihnil. Prajnarja so si-
cer še odpeljali v bolnico, toda umrl je 
med potjo. Potočnik je po krvavem delu 
pobegnil, šele proti jutru so ga našli orož-
niki v jaslih v viničariji, k: jo oskrbuje 
njegov sorodnik. Izgovarjal se je, da je 
bil pijan, da sta ga Prajnar in Stajnko dra-
žila in da jima je hotel pokazati, kako je 
močan in kaj zmore. Sovraštva med njimi 

Sedel ni bilo. saj se niso niti poznali . . 
bo nekaj let — dveh mož pa n: več. 

Zamislimo se malo ob tem dogodku, ki 
žal ni osamljen na naši slovenski zemlji. 
Nož. kol, motika. puška - skoraj vsako 
nedeljo, vsak prazn k je Kak človek njiho-
va žrtev, še vuzem mora biti krvav 
Največkrat je morilno orodje dvignil ali 
nameril alkohol Ali res ni nobenega sred-
stva zoper ta vedno se ponavljajoč pojav, 
ki postaja že naša narodna sramota? — 
Potočnik ie tipičen primer kako se razvija 
ubijalec. Brez matere je že neka; :et. oče 
se sploh ne br ga zanj /at« ie živel pri 
svojem sorodniku kjei se je tudi izučil 
čevljarstva. V šoli je bil slab učenec, v 
obrtni šoli še skoraj a naif a bet. o računstvu 
ni imel pojma Vendar pa je postal pomoč-
nik in zaslužil zdaj zdaj nekaj denarja. 
Čutil pa je svojo manjvrednost in rad bi 
se je bil iznebil. Z delom, z uspehi ni šlo. 
Toda pomagal mu je alkohol Ta mu je dal 
poguma, dvigni' njegovo samozavest — za-
to je Potočnik zavpil na korajžo. Ko sta 
ga mirna in trezna sopotnika zavrnila in 
ga s tem zopet hotela potlačiti, je za-
mahnil . . . 

Vse preveč je v naši civilizac;ji neute-
meljene domišljavosti. Kdor ni nič po 
svojih zmožnostih, bi kljub temu rad ne-
kaj bil. Kadar se napije, takrat čuti da je 
nekaj. Takrat kaže. kaj zmore — razbija, 
pobija . . . In vse "»remalo je spoštovania 
do življenja premalo strpnost:, ljubezni, 
premalo srca. 

Crjaški savski most pri Zagreba 
Načelnik inž. Emil Krick o njegovi zasnovi ln postanku 

Ljubljana 26 marca 
V vrsto predavanj ^animive statično 

tehniške snov. se je v okrilju Društva in-
ženjerjev v Ljubljani po zadnjem takem 
Dredavaniu ki ga ie ''mei v novembm lan 
naš rojak univ prof. Mirko Roš iz Curiha 
uvrstila nedavni večer nova. izredno za-
nimiva razlaga načeln ka železn ške gene-
ralne direkcije inž Emila Kricka iz Beo-
grada o zasnovi in postanku orjaškega že-
lezniškega mostu preko Save pri Zagrebu 

Goste in predavatelja je v imenu odsot-

nega pred-ednika pozdravil univ prof dr. 
Alojz Kràl ki je v kratkih besedah opo-
zoril poslušalstvo da ie novi most tako po 
zasnovi kc&or tudi po izdelavi plod doma-
čih tehnikov in domačih tvornic Glavna 
zasluga da ie delo pri tem ed.nstvenem 
in naivečiem mostu jeklene konstrukcije 
ne le v naši državi temveč menda sploh 
na svetu potekalo tako lejx> gladko gre 
na račun skrbno pripravi iene organizacije, 
ki ie bila plod prizadevanja predavatelja 
inž. Emila Kricka Predavatelj je že naš 

stari znanec, saj je dolga leta po prevratu 
sodeloval pri tukajšnji železniški direkciji, 
poznan kot odličen statik in konstrukter. 

Odličnemu strokovn.a'.u je zbrano jx>-
slušalstvo pozorno sledilo. V uvodu je 
omenil, da ie stari enotirni železni most 
preko Save dobro služil svojemu namenu 
polnih 70 let. Toda na kraju so bila vzdr-
ževalna dela vedno večja, rastla je tudi 
nevarnost in končno enotirna konstrukcija 
tudi ni več zadostovala zelo povečanim te-
žam modernih vagonov in lokjmot:v. Zalo 
se ie gen direkcija odloiila za temeljito 
remeduro in 1. 1935. razpisala svetovni na-
tečaj idejnih načrtov za nov dvotimi most. 
Druga nagrada je bila prisojena domači 
tvrdk: Tvornici stroiev. vagonov in mo-
stov d d.. Slavonski Brod. kateri so leto 
za tem kot domačemu podjetju naročili 
tudi izdelavo podrobnih načrtov. Kopica 
naših strokovnjakov, ki se bavijo z jekle-
nimi konstrukcijami, med njimi je bilo 
tudi nekaj Slovencev, je naprav.la te na-
črte v enem letu. 

Med tem pa. '.co so statiki konstruirali, 
ie glavno vodstvo pripravljalo ostalo, 
predvsem pridobitev jeklenega gradiva. 
Kazalo je že. da bo treba kvalitetno jeklo 
uvoziti iz Nemčije, toda po temelj tih pre-
izkušnjah je s pomočjo Zavoda za preiz-
kušanje materiala na ljubljanski univerzi 
uspelo KID na Jesenicah, da je dobavila 
primerne količine kvalite nega jekla prvič 
v državi Ze to dejstvo jo bilo samo po 
sebi odličen uspeh. Medtem se je tudi iz-
kazalo. da bo proti pričakovanju tudi fun-
diranje jx>teklo ugodnejša. Predavatelj je 
nato poročal o podrobnostih sond ranja in 
merah jeklene konstrukcije, nato pa je s 
skioptičnimi slikami nazorno prikazal iz-
redno zanimiva montažna dsls k: so po-
tekla tečno po načrtu in zelo g adko. Ome-
nil je med drugim tisti napsti trenutke, 
ko so hoteli pri montaž zaključiti lok v 
temenu a se ie izkazalo, da ie jekleni del 
predolg Toda nadzorni inženjer. ki je ve-
roval v svoj račun, ie takoj prekinil mon-
tažna dela in počakal p.ekj noči. Imel je 
prav. ko se je jekleni orjak do zore ohla-
dil in se skrč.l se je jekleni sklep točno 
prileaal odprtini in zakovičarii so mogli 
nemoteno zaključiti svoje delo. 

Sledila so zelo zanimiva opazovanja na-
stopajoč h deformacij in napetosti v nosil-
ni konstrukciji Ta opazovanja je organi-
ziral sam predavatelj s pomočjo tehmen h 
fakultet iz Beograda. Zagreba in Ljub-
ljane. a pn obUžilni pre.^.ušnji je po-
magal tudi curiški institut pod vodstvom 
slovitega prof. M rka Roša. Z i pri osvo-
bajanju konstrukcije od lesenih odrov so 
nastavili kepico instrumentov na vseh ob-
čutljivih mestih mostne konstrukcija in 
ugotovili razveseljivo dejstvo, da poteka 
posedanje točno po računih in v smislu 
narisanih vplivnic. Tudi jekleno grad vo 
se je izkazalo kot prvovrstno. Vse te ugo-
tovitve so upravičile zavest, da pomeni 
savski most pri Zagrebu za nas t-hniški 
in zranstveni uspeh, ki ja tem večji spr io 
dejstva, da so zmagale domače zamisli 
tehn ikov in tud i doma izdelana snov, k i 

je bi'a uporabljena pri gradnji. 

Polna klubska dvorana strokovnjakov 
jooslušalcev je pozorno sledila predavate-
ljevim izvajanjem, ki se je pri objasnje-
vaniu joosluževal številnih lep:h donoziti-
vov. diagramov in naravnih posnei'cov. Na 
kraju je pripomnil, da se ie tudi pri tem 
delu pojavila kritka. ki pa je bila še dosti 
lojalna in ie temelj Ta na nejooznavanju 
dejanskih razmer, v kol kar ie bila nega-
tivna Zasnovatelji mostu so lahko prepri-
čani. da izvedene naloge skoraj ne bi bili 
mogli boljše rešiti. 

Vodnikove družbe! 
Postani in ostani član 

Kulturni pregi 
Poljski sotrudnik Aškerčevega 

»Ljubljanskega Zvona« 
V »Ljubljanskem Zvonu« za 1. 1900 (št. 

8, stran 495—504) je izšla razprava: »Hen-
ryk Sienkiewicz. Literarna slika. Načr-
tal za »Ljubljanski Zvon« Ignacij Mieczy-
slav Stein, profesor v Kadowicah«. 

O Ignaciju Miečislavu Steinu, piscu te 
»literarne slike«, hočem tukaj dati nekaj 
podatkov. 

Ignacij Miečislav Stein se je narodil 1. 
1875 v mestu Rreszowu (izg. žesov) v ta-
kratni Galiciji (Rzeszow je precej veliko 
mesto ob železniški progi Krakov Lvov, 
po priliki na pol pota). Na univerzi v Kra-
kovu je študiral filozofijo ter je postal pro-
fesor (1898) na eni izmed krakovskih gim-
nazij: od 1. 1900 (ali 1899) je bil profesor 
v Vadovicah — torej takrat, ko je pisal za 
»Ljubljanski Zvon« (Vadovice so mesto, 
nekoliko večje od Celja, južnozapadno od 
Krakova. na železniški progi proti Tešinu). 
Pozneje je bil direktor gimnazije in pri-
vatnega poljskega učiteljišča v Bjali (Bia-
la, mesto na takratni galicijsko-šlezijski 
meji). Po prevratu in osvoboditvi Poljske 
je 1. Ì919 postal direktor gimnazije v Po-
znanju, nekaj časa je bil prosvetni šef v 
šleziji. a od 1921 vice kurator šolskega 
okrožja v Poznanju. (V Poljski je šolska 
uprava ločena od politične; politično se 
Poljska deli v »vo je vodstva«, v vojvod-
stva, v vojvodine, ki odgovarjajo našim 
banovinam, a šolska — administrativno je 
razdeljena na šolska okrožja, katerih me-

je se ne morejo kriti z mejami vojvodstev; 
šolska okrožja so navadno večja od enega 
vojvodstva, a načeluje jim kurator, ki je 
načeloma neodvisen od vojvode ter direkt-
no podrejen ministru prosvete; kurator je 
torej že velik gospod). L. 1928 je Stein 
šel v pokoj, a ostal v Poznanju; nekaj ča-
sa je na poznanjski univerzi predaval o 
organizaciji šolstva. 

Znanstveno-literarno je začel delovati 1. 
1900, ko je izšla njegova slavistično znan-
stvena razprava v Izvestju vadoviške gim-
nazije; pozneje je pisal v znanstvenih in 
šolsko pedagoških časopisih, skupaj z Ro-
manom Zavilinsk m, ki je takrat bil di-
rektor IV. gimnazije v Krakowu, je leta 
1907 izdal gramatiko poljskega jezika za 
srednje šole, ki je (do 1. 1926) doživela 
pet izdaj; prevajal je tudi iz grščine. Do 
nedavno je deloval (in morda deluje še se-
daj) v recenzijskem oddelku velikega knji-
garnskega podjetja, »Knjigarne sv. Voj-
teha« v Poznanju ter je urednik »Przewod-
nika katolickega« (Katoliškega voditelja), 
ki ga izdaja ta knjigarna, je pa tudi v re-
dakciji književnega časopisa »Tecza« — 
(Mavrica), ki ga izdaja ista knjigarna. 

Mladega Steina si je treba misliti v tes-
ni zvezi z Romanom Zavilinjskim, starej-
šim krakovskim profesorjem (r. 1855) po-
lonistom in slovenofilom. Zawilmjski je bil 
jeseni 1898 v Ljubljani (zopet pač 1. 1901) 
ter je od 1. 1898 dalje korespondiral z 

Aškercem in on je pridobil Steina, da je j 
za Aškerčev »Ljubljanski Zvon* napisal J 
razpravo o Sienkievviczu, ki je takrat bi! 
slaven že po vsej Evropi. Morda je Stein 
bil Zavi injskemu dijak na krakovski gim-
naziji in je profesor spoznal dijakove spo-
sobnosti. Poroča se mi, da je Stein bil v 
Vadovicah znan radi svojih lepih predavanj 
o poljski literaturi. Z Aškercem samim 
Stein ni korespondiral in ga ni poznal. 

V naših krajih je bil Stein dvakrat, in 
sicer v Opatiji; razgovarjal se je tam s 
hrvatskimi ribiči. Kot urednik v Poznanju 
čita včasih zagrebška časopisa, ki prihaja-
ta »Przevodniku«, namreč časopis »Obi-
telj«, ki ga izdaja »Jeronisko društvo« in 
»Naša gosp i Louròska«, ki ga izdaja isto 
društvo. Lansko leto ga je silno zavzela 
potopisna knjiga poljskega pisatelja Jana 
Wiktor ja: »Od Dunaja na Jadran« (1938. 
od »Donave do Jadrana«), ki pod naslovom 
»Kmetske roke so vznesle veličino domo-
vine« entuziastično piše o Jugoslaviji. 

Nadejamo se, da so vojni dogodki priza-
nesli Ignaciju Miečislavu. poljskemu so-
trudniku Aškerčevega »Ljubljanskega Zvo-
na«. Prof. dr. Fr. Ilešič 

Iz hrvatske literature: 

Debraia Cesaric 
Med hrvatskimi pesniki, ki so dne 8. 

marca nastopili v ljubljanski drami kot 
predstavitelji mlade hrvatske literature, 
je dosegel poseben uspeh eden največjih 
in najpomembnejših v današnji hrvatski 
poeziji, suptilni lirik Dobriša Cesaric. Naj 
ga na tem mestu nekol'ko obširneje pri-
kažemo slovenski kulturni javnosti. 

Dobriša Cesarič se je rodil 1. 1902. v 
Slavonski Požegi. a pesmi je začel objav-
ljati leta 1921. Med tem ko večina mlajš:h 
pesnikov hiti z izdajo svoje posebne zbir-
ke, je Dobriša Cesarič objavil svojo prvo 

pesniško zbitko »Lirika« šele leta 1933. 
Bila je že povsem zrela zbirka, izbor naj-
boljšega. kar je dotlej spesnil, zato je 
nien avtor takoj zavzel prvo mesto v mla-
di hrvatski liriki. Bil je prvi in edini pe-
snik ki mu je zagrebška akademija po-
delila nagrado. Pojav te zbirke je pome-
nil dogodek v hrvatski knj ževnosti. Knji-
go ka:akterizirajo: jezikovno bogastvo, 
zvočnost verzov in neposreden način izra-
žanja. Pojavila se je v času, ko je bila 
na Hrvatskem v modi socialna lirika. 
Mladi pesnik je ž njo izpodbud.l večje 
število posnemalcev. ki so takisto gojili 
socialne motive. Toda med njimi in tako 
zvanimi socialnimi pesniki je velika raz-
lika. Tudi Dobriša Cesarič je socialni pe-
snik, vendar ne po kakšnem ideološkem 
receptu, marveč zato, ker močno podo-
življa trpljenje delavcev in drugih siro-
ma: nih slojev. Njegove pesmi preveva 
topel val človeškega čustvovanja in s svo-
jim prikupnim uporom vzbujajo občutje 
zanosa. Dobriša Cesarič je močan stvar-
jalec in predstavlja vrh sodobne hrvatske 
lirike. 

Po petletnem presledku se je zopet 
oglasil s pesniško zbirko, ki se imenuje 
»Spasena svijetla«. Je to izbor njegovih 
verzov, v katerem so tudi nekatere pesmi 
iz »Lirike«. V njem se obrača pesnik k 
samemu sebi in svoji okolici, vendar gre 
vsak odraz vnanjega sveta skozi njegovo 
dušo in se tu izpreminja v močni pesniški 
doživljaj. Tudi ta zbirka je vzbudila ve-
liko pozornost. V nji so nekateri biseri 
mlade hrvatske lirike. Zato se ne smemo 
čuditi, da ima Dobriša Cesarič izmed vseh 
mlajših pesnikov največ posnemovalcev. 

Lirika tega nadarjenega poeta si je pri-
dobila tudi že priznanje v tujini. V anto-
logiji svetovne lirike, ki jo je uredil Ita-
lijan Spiritini. je izšla poleg trojice hr-
vatskih avtorjev tudi njegova pesem »Na 

novu plovidbu«. Zastopan je v Ibrovčevi 
francoski Antologiji jugoslovanske poezi-
je, v Gorjanovi nemški antologiji hrvatske 
lirike in v Mirkovičevi nemški Antologiji 
jugoslovanske lirike. Prav tako je zasto-
pan v Bablerovi češki antologiji. Prevajali 
so ga tudi sicer v francoski, nemški, ita-
lijanski, češki, madžarski in esperantski 
jezik. Ni ga lahko prevajati, zakaj pogla-
vitna moč njegove lirike je v muzikalnosti 
verzov. Cesarič je izmed vseh hrvatskih 
pesnikov najbolj zvest Verlaineovemu na-
čelu v pozi ji: »Muzike predvsem!« Sicer 
je tudi Matoš poudarjal važnost muzikal-
nosti verzov in je hotel to načelo tudi 
uresničiti, vendar ga je Cesarie v tem po-
gledu znatno prekosil. Njegova skala iz-
ražanja in čuvstvovanje je zelo bogata. 
Pesnik se ume vživeti v življenje svojih 
prednikov, katerih uporniško in neukro-
čeno kri čuti v svojem močnem pesniškem 
vzgonu, takisto nudi njegova lirika čita-
telju vso lepoto domače zemlje posebnost 
naroda in njegovo usodo. Velika odlika 
njegove lirike se ne kaže samo v novotari-
jah verza, marveč tudi v strofi, ki je če-
sto povsem originalna v vsej hrvatski po-
ezijL Do malega v celem ciklusu pesmi 
rešuje Cesarič problem pesnika kot stvar-
jalca in človeka (dve pesmi z naslovom 
»Pjesnik«. »Oblak«, »Trubač sa Seine« 
itd.) a najgloblje je izrazil svojo osebnost 
in izpovedal svoje pesniško poslanstvo v 
pesmi »Srce«. Otožnost in veselje se do-
vršeno ujemata v njegovi liriki. Naj še 
omenimo, da je ustvaril nekoliko pesmi 
ljubezenske vsebine, ki se odlikujejo po 
globini in muzikalnosti. Njegova pesnitev 
»Povratak« je nesporno ena najboljših hr-
vatskih ljubezenskih pesmi. Moč. muzi kal-
nost, novost strofe in rime — vse njegove 
najboljše značilnosti prihajajo do izraza 
v tej pesmi. Na,j njegovi lastni verzi iz 
pesni »Pjesnik«, ki je nedavno izšla v 



D o m a t e v e s t i 
Opomba po praznikih 

»Ne sodite, da ne boste sojeni!« — nam 
zapoveduje sveto pismo. Toda tudi pri 
tako vzvišenih poveljih so nam dovoljene 
izjeme. Kako ne bi človek sodil in obsojal, 
če je priča prizorov, kakršen je na primer 
naslednji: 

Svoj čas smo imeli v našem kraju pre-
cej veliko afero. Sukalo se je okrog občin-
skega denarja. Jako podjeten mož je ho-
tel »sanirati« industrijo pa je zaprosil za 
veliko posojilo pri občinski posojilnici. Mož 
je tako rekoč od davnine trdo zakoreni-
njen pobožnjak. In se razume, da je takoj 
dobil posojilo. Izpraznila se je blagajna in 
menda tudi zadnji predali po miznicah po-
sojilnice, da je gospod lahko »saniral« 
svoje podjetje. Vsi drugi reveži, navadni 
občani, ki niso nič slabši verniki, pač pa 
manj »ugledni«, so tisti čas morali otepati 
najtrši ovsenjak gospodarske krize. Na-
posled je šlo vse »saniranje« po zln in si 
občinska hranilnica po tistem polomu še 
danes ni opomogla. 

Pa imamo v našem kraju še drugega 
takšnega ptiča. Denarja ima kakor peška 
Kako bi ga tudi ne imel, ko je na glasu 
hudega stiskača. Z onim, prej imenovanim 
gospodom sta najboljša in menda tudi 
edina resnična prijatelja... Pridem, kakor 
vsako leto, domov na velikonočni oddih. 
In grem pogledat tudi vstajenjsko proce-
sijo. In koga vidim prvega za duhovščino? 
Nikogar drugega kakor onega veljaka, ki 
je zapravil občinski denar, in pa stiskača, 
ki je njegov najzvestejši drug. Verjemite, 
da nisem farizej, toda tokrat sem si veli-
kodušno potrkal na prsi: »Bog bodi zahva-
l.fen. da nimam s takšno gospodo nič skup-
nega!« 

Ko sem se potem na velikonočni torek 
vračal spet iz domačega kraja tja, kamor 
zdaj spadam, ni bilo med sopotniki v ku-
peju drugega pomenka, kakor o krvavih 
kolinah v letošnjih velikonočnih praznikih. 
Kakor da je krvavordeči polarni sij preši-
nil hudo kri naših fantov, so se tolkli na 
vse mile viže. Dva mlada moža sta za ne-
dolžno svarilo obležala mrtva na Ljuto-
merski cesti. V Paradižu v Halozah je neki 
dvajsetletnik razmesaril svojega tovariša. 
V Zalogu je mlad fantič iz ljubosumnosti 
ustrelil dva tovariša v trebuh. Pri Sv. Mi-
klavžu blizu Ormoža je neki fant kar s 
smučarsko palico prebodel do smrti 16 let-
nega tovariša. Pri Duhovi niže Maribora 
je neki mož hudo oklal svojo ženo. V Škof-
ljici je ljubosumen fant zasadil svoji izvo-
Ijenki nož v pleča in jo obrezal tudi na 
roki . . . Tako brez konca in kraja. In vse 
to so nemara šele prva poročila z naših bo-
jišč. Priznam, da sem krvavo radoveden 
segel po listih, da vidim, kaj za božjo voljo 
fc je tačas godilo na evropski fronti. In 
glejte. samo tole pravijo vojna poročila: 

— Na zapadni fronti še vedno vlada 
»koraj popolno zatišje in so se vojne ope-
racije omejile v glavnem na slučajnostne 
akcije na morju . . . 

— Dolžnost vsake žene je, da pazi na 

redno stolico, ki jo doseže z naravno 

.t> Franz-Josef ovo« grenko vodo, ako jo 

jemlje vsak dan v manjši množini. Pra-

7a »Franz-Josefova« voda deluje milo, 

prijetno, naglo in zanesljivo. 
Ogl. reg. S. bi. 30474-32. 

* Novi grobovi. Med prazniki je umrl v 
Ljubljani g. Alojzij žerjav, progovni ču-
vaj v pokoju. Iz hiše žalosti v žerjavovi 
ulici so ga prepeljali v žlebič, kjer so ga 
včeraj ob 9. položili k večnemu počitku. — 
V Spodnjem Brniku 14 pri Kranju je umrl 
včeraj v starosti 75 let ugledni posestnik 
g. Jože Jereb, za katerim žalujejo sin, jav-
ni notar v Radečah, in tri hčerke. — Ka-
kor je ponedeljsko »Jutro« že beležilo, se 
je na vožnji iz št. Janža na Dravskem po-
lju proti Mariboru smrtno ponesrečil ko-
maj 26 let stari elektroinženjer g. Friderik 
Kočnik, sin lastnika elektrotehničnega pod-
jetja na Pobreški cesti v Mariboru. Ne-
srečnega pokojnika bodo danes ob 15. po 
blagoslovitvi v mrtvašnici mariborske 
splošne bolnišnice prepeljali v krematorij 
v Gradec. — Pokojnim blag spomin, ža-
lujočim naše iskreno sožalje! 

* Literarni večer v Kranju. Pod okriljem 
Ljudske univerze bodo drevi ob 20. brali 
iz svojih del člani Umetniškega kluba v 
Ljubljani Torkar, Kiauta, Mrzel, Kranjc, 
Bartol in Pirnat. Večer obeta biti redek 
in lep dogodek v kulturni kroniki Kranja, 
zato je občinstvo vabljeno k čim števil-
nejši udeležbi. 

* ±ìe<jrguiuza<:ja z;veze privatnih na-
nameščencev. Zveza privatnih nameščen-
cev kraljevine Jugoslavije je imela včeraj 
pod predsedstvom Vladimirja Pfeiferja v 
Zagrebu svoj letošnji kongres. Kongres je 
sprejel resolucijo o socialno-političnih za-
htevah privatnih nameščencev. Zahteva se 
popolno uveljavljenje nameščenske zakon-
ske zaščite, revizija določb o delovnem 
času privatnih nameščencev na podlagi 
maksimalnega 8urnega delavnika z uredbo 
popolnega nedeljskega počitka, takojšnje 
primerno povišanje minimalnih mezd in 
nameščenskih plač glede na draginjo, usta-
novitev paritetnih organov za kontrolo cen 
in določanje avtomatičnega povišanja de-
lavskih mezd in nameščenskih plač v 
skladu z določenim indeksom. Razen tega 
se zahteva čimprejšnje pokojninsko zava-
rovanje trgovinskih pomočnikov. Sprejet je 
bil tudi predlog o spremembi pravil. Na-
mesto Zveze privatnih nameščencev Jugo-
slavije se bo organizacija v bodoče imeno-
vala Glavna zveza nameščencev s sedežem 
v Zagrebu in bo teritorijalno razdeljena v 
pokrajinske podzveze. 

* Akcijski odbor za rešitev Aškerčeve 
domačije je s svojim pozivom na našo kul-
turno in nacionalno javnost vzbudil živah-
no gibanje po vsej Sloveniji. Po vseh na-
prednih in nacionalnih društvih, zlasti v 
podružnicah Kola jugoslovenskih sester in 
pa v Sokolu, se je našlo lepo število mar-
ljivih delavk in delavcev, med katerimi so 
mnogi svoje delo že končali in lepe zneske 
nakazali odboru. Vsem njim iskrena za-
hvala. ostale pa odbor naproša, da pospe-
šijo zbirke in pošljejo zbrane vsote. Vsi 
prispevki bodo vpisani v spominski Ašker-
ötvi knjigi, ki jo bo odbor na binkoštni 
ponedeljek izročil družini pesnikovega bra-
ta Mihe Aškerca na Velikem širju pri 
Rimskih toplicah. Zaključek zbirke bo 
združen z izletom na Aškerčev dom, za 
katerega je zaprošena polovična voznina 
po vseh železnicah na področju ljubljanske 
železniške direkcije. 

* O orožniških smučarskih tečajih v 
Kranjski gori čilamo kratek, a zanimiv 
članek v marčevi številki »2a.ndarmeri.i-
skega vestnika«. Po njem izvemo, da ima 
kranjska orožniška četa v Kranjski 2ori 
svoje smučarsko središče kier se vsJ.o 
leto vežbajo orožniki v dveh ali treh te-
čajih. Tudi letošnjo zimo sta bila dva te-
čaja, ki ju je vodil narednik Franc Vid e 
s pomočjo narednika Jakoba Čuježa. Do-
slej je šlo skozi tečaje že 140 orožnikov. 
Odveč je poudarjati, kolikšni uspehi se 
dajo s smučarstvom doseči v orožniški 
službi, še zlasti v času velikih žametov. 
Članek končuje: »Jačajmo smučarstvo med 
orožništvom v interesu same službe, usta-
navljajmo vsako leto smučarske tečaie. 
naši predpostavi i eni ca nas bodo pri tem 
delu podpirali.« 

* Huda avtomobilska nesreča Pri Ba-
ta jnici se je na veliki ponedeljek dopoldne 
na nevarnem ovinku v polnem diru pre-
vrnil avtomobil in:'ustrijca Nikolaja Ko-
stiča iz Novega Sada. Avtomobil je bil 
poln potnikov in sicer so bili v njem indu-
stri jčeva soproga Jelka, svakinja Magda 
Ecksteinova, inž. Franjo Derič in trgovec 
Ernest Mojzes. Namenjeni so bili v Beo-
grad. Na ovinku je počila os, kolo je odle-
telo 20 metrov daleč, avtomobil se je dva-
krat prekucnil in obležal v jarku polnem 
vode. Avto se je razbil, potniki pa so dobi-
li precejšnje poškodbe in so jih morali pre-

peljati v zemunsko bolnišnico. Kostič je 
dobil hude poškodbe po vsem životu in ima 
levo roko zlomljeno, Deriču pa je razbito 
steklo prebilo teme. Na usodnem mestu so 
se doslej zgodile že številne nesreče, ki so 
zahtevale tudi smrtne žrtve. 

* Jugosiovensko veterinarsko združenje 
bo imelo 17. redni letni zbor v Zagrebu 
dne 7. in 8. aprila. Prireditveni odbor na-
proša vse tovariše, ki želijo, da se jim 
za čas zbora rezervirajo sobe, naj sporoče 
to najpozneje do 5. aprila na naslov: Ivo 
Žarnic, Zagreb, Savska cesta 16. 

* Požar v Borovnici. V noči od velike 
nedelje na ponedeljek je začel goreti ve-
lik čebelnjak znanega čebelarja Antona 
Bizjaka sredi Borovnice, ne daleč ped mo-
stom. Gospodar se je bil pomudil v družbi, 
in ko se je z njo okrog polnoči odpravil 
domov, je ugledal veliko žarenie pri svo-
jem uljnjaku. Nekaj ljudi je bilo že tam 
zbranih. Gasilci so prišli triie z županom 
vred. Štirje mladeniči so popriieli za bri-
z gal no in jo povlekli po ravnem, nato še 
nekoliko v hrib, a gašenje ie bilo težavno, 
ker pač mladina ni izkušena, v društvo pa 
nikogar ne sprejmejo, preden ne doseže 
30. leta. K sreči je le rahlo vlekel iugo-
vzbodnik. Ob močnejšem vetru b: se bil 
gotovo vnel sosednji kozolec, pa tudi hlev 
in hiša. Na pomoč so prihiteli še gasilci 
z Brega. Pogorel je ves ulnjak s 30 panji 
ter s čebelarskim orodjem. Škoda ie delno 
krita z zavarovalnino. Očitno gre za zlo-
čin požiga: le sam Bos vedi. kakšen ma-
ščevalni nagib ie vodil požigalca. da se je 
znesel nad nedolžnimi čebelami. 

* Smrt na Ravbarkomandi pri Postoj-
ni. Nedavno noč je umrl v visoki starosti 
91 let g. Jože Petkovšek z Ravbarkoman-
de pri Postojni in prav isto noč je izdih-
nila tudi njegova sorocinica 79-letna Iva-
na Tur kova, ki je bila na glasu dobre 
družinske matere in gospodinje. Jože Pet-
kovšek je bil rojen muzikant, pravcati 
virtuoz-samouk na harmoniko, dober pe-
vec, izredno nadarjen in dostojen humo-
rist, kakršnega notranjski del naše domo-
vine najibrž nima več. Pospremil je k po-
roki nič več kakor 325 parov ženinov in 
nevest. Poznali so ga. v Rovtah, na Pivki, 
na Blokah in po vsej Vipavski dolini. »Re-
pertoar« njegov je bil izredno obsežen. 
Kot šaljivec j e nekajkrat nasmejal tudi 
graščaka Wlndischgrätza in je prejel tu-
di primerne nagrade. Njegov znanec Franc 
Šegec hrani precejšen spisek njegovih 
anekdot in šaljivih prigod, glede katerih 
bi bilo škoda, če bi utonile v pozabo. Naj 
bo dragemu Jožetu po veselem življenju 
usojen miren počitek. 

* Nezvesto ženo je ostrigel in jo zvezano 
gnal skozi vas 301etni Svetomir Stojanovič 
iz Klenovnika pri Požarevcu. Pred nekaj 
leti se je oženil z lepo Kristino, ki pa 
mu na žalost ni bila zvesta. Njene ne-
zvestobe je bilo krivo tudi to, da je mož 
petek in svetek moral naokrog za zasluž-
kom. da je zabaval druge, za ženo pa mu 
je ostalo le malo časa. Nedavni večer ie 
izvabil ljubimca svoje žene k hiši na ta 
način. da je ponoči oponašal ženin glas 
Ko mu je ljubimec skočil v naročje, ga je 
Svetomir natreskal s pestmi. Drugi dan pa 
je prav po srednjeveško ostrigel ženo. io 
zvezal in jo razkazal vaščanom. Bilo je 
mnogo smeha, toda naposled se bo najbrž 
smejala žena. ker se bo moral mož poko-
riti za talko početie. 

* Predavanje »Narodnega doma« v Za-
grebu, Berislavičeva ulica 11. V sredo 27. 
t. m. ob 20.30 bo predvajal g. Ljudevit 
Griesbach pod naslovom »Od Sušaka do 
šibenika« 120 posnetkov iz Hrvatskega 
Pri morja v naravnih barvah. Vstop svobo-
den. 

* Vlak jo je prerezal na dvoje Blizu po-
staje Vcdincev, ne daleč od Vinkov cev. je 
na doslej še nepojasnjen način padla iz 
vlaka 19Ìetna Anka Bayer jeva. ki se ie po 
šestmesečnem bivanju v Nemčiii vračala 
domov v Vinkovce. Padla ie pod kolesa, ki 
so jo prerezala na dvoje. Na velikonočno 
nedeljo popoldne so siroto ob veliki ude-
ležbi pokopali na katoliškem pokopališču v 
Vinkovcih. 

* Spet primanjkljaj v občinski blagajni. 
Revizor banske uprave iz Zasreba i e pre-
iskal občinsko blagajno v Petrovcih v vu-
kovarskem srezu. Ugotovil ie primanj-
kljaj 42.000 din. V preiskavi je bivši ob-
činski blagajnik in tajnik Ljubomir Kola-
ric. ki je bil že pred tedni odpuščen. 

* V počastitev spomina prof. Gabrijela 
Majcena je darovalo uradništvo kr. ban-
ske uprave dravske banovine din 4.204.75. 
univ. docent dr. V. Murko pa 200 din Dru-
štvu prijateljev Slovenskih goric v Ljub-
ljani za njegovo socialno-medicinsko akcijo 
na Koroškem in v Prekmurju. Društvo se 
najlepše zahvaljuje vsem darovalcem za 
plemeniti dar v korist najpotrebnejših ma-
ter in otrok na naši severni meji. 

* Mariborska podružnica Družbe sv. Ci-
rila in Metoda je nakazala zneske in sicer 
dar g. Fr. Kociančič 100 din v počaščenje 

»Savremeniku« in vzbudila pravo navdu-
šenje, pokažejo na prepričevalnem prime-
ru to, kar smo prej o njem povedali: 

Prigno sam pred životom čelo 
Upoznavači mu mudru dvojnost, 
što najjače u srcu peče 
Postat če na,jviša opojnost. 

Jer život-alkemista stari — 
Umiječe znade nepoznato, 
Od sumnja bolova i muka 
U mome srcu stvara zlato. 

što dublji mi je bio bol, 
U večoj svjetlosti je mino, 
I vršim tako poziv svoj 
Od suza praveči vam vino. 

Zapiski 
BEOGRAJSKI »VID1CI« 

Zadnje tri številke tega polmesečnika, ki 
izhaja v vešči redakciji odličnega publi-
cista in literarnega kritika Milana Marja-
noviča, prinašajo mnogo zanimivega in 
tehtnega gradiva. V četrti številki je izšla 
med drugim politična glosa Nika Bartulo-
vica »Zar nije političar, jer je divan čov-
jek«. Dr. Vasilij Popovič se bavi z musli-
manskim vprašanjem, prof. dr. Petar Skok 
pa je prispeval članek o Hrvatih in Turkih. 
Zanimivo zgodovinsko razpravo objavlja 
v obeh zadnjih zvezkih univ. prof. dr. Vik-
tor Novak: »Strossmayer i Mihalovič, dva 
crkvena antipoda.« V razpravi se bavi s 
Strossmayerjevim stališčem glede vpra-
šanj, ki jih je sprožil vatikanski koncil 
leta 1870. Z zanimivimi citati iz Stross-
mayerjevih govorov in iz tedanjega tiska 
osvetljuje pisec dramatično borbo tedanje-
ga časa zaradi vprašanja papeževe nezmot-
ljivosti in drugih cerkvenih problemov, ki 
so zanesli v vrste hrvaškega duhovništva 

značilen nemir. Razprava se bo v prihod-
njem zvezku zaključila. Prof. Grga Briglje-
vič se bavi v posebnem članku z načrti 
nove šolske politike na Hrvaškem, Zvoni-
mir Kulundžič pa prikazuje predvojnega 
hrvatskega pesnika Janka Poliča Kamova. 
V peti in šesti številki je izšel na uvodnem 
mestu članek znanega diplomata in pisa-
telja Branka Lazareviča »Jugoslavija u 
vremenu izmedju dva vremena«. Miladin 
Djordjevič razpravlja o odnosu naše omla-
dine do nacionalizma. Luka Smodlaka se 
zaustavlja pri 301etnici mladinskega časo-
pisa »Zora«, K. M. D. prikazuje Rossevel-
tovo borbo za mir, dr. P. Mitrovic podaja 
oris trgovinske mornarice Velike Britanije, 
Ernest Kasmer pa prikazuje pokrajinsko 
literaturo v današnji Franciji. Kakor v 
vsaki številki, je tudi v teh dveh zvezkih 
mnogo drobnega gradiva, glos in polemič-
nih sestavkov ter poročil o novih knjigah. 
Med drugim je tu objavljen članek I. F. 
Lupisa-Vukiča o našem rojaku, ameriške-
mu pisatelju Louisu Adamiču. Pisec navaja 
opis obiska pri Adamiču, ki ga je spisal 
ameriško-armenski pisatelj Leon Surmelian. 

Pestra in vedno zanimiva ter kar moči 
aktualna vsebina »Vidikov« že sama naj-
bolje priporoča to dobro urejevano revijo, 
ki zastopa v revialnem tisku široko poj-
movano jugosiovensko idejo. 

André Lichtenberger umrl. V Parizu je 
umrl v starosti 70 let znani francoski pi-
satelj André Lichtenberger. Bil je po rodu 
iz Alzacije in njegovo nemško ime ga ni 
oviralo, da ne bi bil ognjevit Francoz. V 
književnost* je bil znan kot avtor nekate-
rih večjih razprav, kakor so »Le socia-
li sme au 18. siècle«, »Le socialisme utopi-
que« itd. širokim čitateljskim vrstam se 
je približal z mladinskimi in pustolovski-
mi romani. V slovenščino imamo prevede-

I 
Ž A R A H I E A N D E I 

PESEM PUSTINJE SKZTiZ 
Velika umetnica, pevka božanstvenega glasu 

v svojem najno-

vejšem f i l m u 

ni njegovi najboljši povesti »Mon petit 
Trott« (Moj mah Hlaček) in » La netite 
soeur de Trott« (Hlačkova sestrica). 

Nov roman Stevana Jakovljeviča. Pisec 
znamenite »Srpske trilogije«, najboljšega 
jugoslovanskega epičnega dela o svetovni 
vojni, Stevan Jakovljevič, je pravkar izdal 
velik nov roman »Smena generacija«. Ro-
man je obsežno delo, ki vzbuja upravičeno 
pozornost. 

Književno delo Iva Kozarčanina, simpa-
tičnega hrvatskega pesnika in pisatelja, ki 
je nastopil tudi na hrvatskem literarnem 
večeru v Ljubljani, prikazuje v posebni štu-
diji Sv. Georgijevič v »Srbskem književ-
nem glasniku« z dne 16. marca t. 1. 

»Pokret za pismenost 1937—1939.« V za-
ložbi »Seljačke sloge« je izšla brošura, ki 
nas seznanja z delom, katerega izvršujejo 
Hrvatje v borbi zoper nepismenost. Bro-
šuro so izdale organizacije »Seljačka slo-
ga«, »Klub ABC«, »Napredak«. V njej po-
lagajo te organizacije obračun o svojih pri-
zadevanjih in navajajo predvsem imena da-
rovalcev, ki so z denarnimi in materialnimi 
prispevki podprli njihovo delo. V uvodu 
beremo, da bodo te organizacije skušale do 
prihodnjega ljudskega štetja leta 1941. iz-
vršiti željo začetnika hrvatskega gibanja 
proti analfabetizmu Rudolfa Hercega, da 
mora do novega ljudskega štetja pasti ne-
pismenost pri Hrvatih pod 10".. Brošuri 
je priložen zanimiv grafikon, ki prikazuje, 
kakšno je bilo stanje nepismenosti v hrvat-
skih krajih ob ljudskem štetju leta 1931 in 
koliko je bilo znižano z zadnjimi akcijami 
zoper nepismenost, ki so se izvršile na po-
ziv predsednika HSS dr. Mačka. Kot tri 
najvažnejše naloge označuje ta brošura šir-
jenje pismenosti po Hercegovi metodi, spo-
znavanje ljudstva z zbranimi spisi ideologa 
dr. Ante Radica in izdajanje hrvatske en-
ciklopedije. 

JEANETTE Mac DONALD in EDDY NELSON, priljubljeni pevski par v razkošni 

filmski 
noreti: PESEM ZLATEGA ZAPADA KINO SLOGA 

tel. 27-30 

Odlično glasbeno delo, ki nadkriljuje po svoji lepoti vse filme tega znamenitega 

pevskega para! Predstave danes ob 16., 19. in 21. uri. 

KRASEN, NEPOZABEN FILM, o katerem navdušeno govori vsa Ljubl jana ! 

K I N O U N I O N , 
tel. 22-21 MATERINA LJUBEZEN 

Ta film naj si ogledajo vsi ljudje, katerim je najvzvišenejši ideal na svetu — mati! 

Starši, ne pozabite ta film pokazati svojim otrokom! — Predstave ob 16., 19. in 21. 

pok. Ivana Vrančiča; Sokol Maribor III . 
je daroval v počaščenje pok. Frana Cvet-
ka 200 din; g. dr. Leopold Poljanec pa v 
počaščenje pok. prof. Majcena 150 din. 
Vsem darovalcem iskrena hvala! 

* Krajevni šolski odbor v Globodolu, 
srez Novo mesto, opozarja vse podjetnike 
na razpis težaških, zidarskih, tesarskih, 
krovskih in kleparskih del pri novem šol-
skem poslopju, ki je objavljen v Službe-
nem listu v kosu štev. 25 z dne 27. marca. 

* Koncert Ljubljanskega Zvona v Tr-
bovljah in Litiji. Koncert LZ. ki bo 31. 
t. m. ob 16. uri v Sokolskem domu v Tr-
bovljah, bo prva večja letošnja ondotna 
koncertna prireditev. Zato je razumljivo, 
da je za koncert v Trbovljah veliko zani-
manje, saj bodo izvajane skladbe, tudi 
pri nas priljubljenega skladatelja Zorka 
Prelovca. Koncert pevskega zbora ' Ljub-
ljanskega Zvona v Litiji pa bo 7. aprila 
ob 16. uri v Sokolskem domu, na kar že 
danes opozarjamo Litijčane in okolico. (—) 

* Volneno blago za damske pomladne 
obleke, kakor tudi razne težje svile v vseh 
modnih barvah dobite v krasni izbiri naj-
ceneje pri Goričarju, Sv. Petra c. 29, Ljub-
ljana. (—) 

Krasne eksemplare 
SREBRNIH LISIC 
in v s e druge posebnosti kožuhovine — 
dobite n a j c e n e j e pri KRZNARSTVU 

J O Ž E DOLENC , 
Sv. Petra cesta 19. 

h Ljubljane 
u— Poslednja pot Franca Juvanca. Na 

veliki petek, ob najlepšem pomladnem 
vremenu ie France Juvanc nastopil svojo 
zadnjo pot k Sv. Križu. Pred mrtvaško 
vežo splošne bolnišnice se ie popoldne 
zbralo veliko število oosrebcev da se po-
slove od zavednega slovenskega narod-
njaka. vzornega učitelia in Sokola Bili so 
zastopani vsi stanovi, prijatelji iz uradni-
ških. obrtniških in trgovskih krogov. 
Predvsem na so seveda orišli njegovi sta-
novski tovariši. Ob grobu se ie poslovil 
Francetov stari tovariš in prijatelj, šolski 
upravitelj v pokoju g Lovro Perko. V 
kratkih potezah ie orisal značaj odločne-
ga. naprednega delavca, dobrega družab-
nika. vestnega vzgojitelia in skrbnega oče-
ta. Domača zemlja, ki jo ie Dokojnik ljubil 
z vsem žarom svoieea srca ie snreiela v 
objem zvestega sina. Čast njegovemu spo-
mrnu! 

Privileg©vano izvozno 
društvo 

(Privilegirana izvozna družba) obvešča vse 
zainteresirance, da se od 1. aprila t. 1. do 
nadaljnega vpelje enkraten delovni čas, 
tako, da se bo v njegovih pisarnah delalo 
samo od 8.—14. ure. 

Dežurstva za neodložljivo delo v popol-
danskem času se opravi kot v oddelkih za 
blago tako tudi v sekretarijatu. 

u— Nesrečna mlatfina. Kakor je pone-
deljsko »Jutro« poročalo so mestni reše-
valci v ponedeljek zvečer pripeljali iz Za-
loga nevarno ranjena mladeniča Mirka 
Bu J ala in Rudolfa Burkeljco. S samokre-
som ju je ranil neki njun tovariš, vzrok 
pa je bila skupna ljubezen dozoreva jočih 
mlaccničev do neke tovarišice. čez Jan so 
bili skupaj na izletu pa je prišlo do spora 
in naposled zvečer do spopada. Sinoči 
smo povpraševali o stanju obeh ranjen-
cev in so nam sipoiočili, da se k sreči 
obiuča na belje. Z nesrečnim spopadom 
so pač posebno hudo prizadeti starši mla-
deničev, ki so sicer bili dobri prijatelji. 
Mladi Ivan, ki je segel po samokresu se 
ni prav zavedal svojega dejanja, kar za-
meglilo se mu je pred očmi in šele potem, 
ko so odjeknili streli, je spoznal, kaj je 
storil. Prestal je lani dvakratno nevarno 
operacijo in so verjetno še posledice vpli-
vale na njegovo trenutno razburjenje. Že-
lja vseh je pač, da bi se nesreča kolikor 
le mogoče srečno iztekla. 

u — Opozarjamo na ponovitev Škerjan-
čeve kantate Prešernov Sonetni venec, ki 
je uglasben za soli, zbor in orkester. Dru-
ga izvedba bo pod vodstvom zborovodje 
Glasbene Matice ravnatelja Mirka Poliča 
v petek, dne 29. t. m. ob pol 19. v veliki 
Unionski dvorani. Vsi sodelovalci so isti, 
kakor pri krstni izvedbi konec februarja. 
Delo je velepomembno, izvedba je bila od-
lična, zato obisk najtopleje priporočamo. 
Vstopnice so v knjigarni Glasbene Matica 
pri znižanih cenah. (—) 

u— Rezervnim oficirjem sporočamo, da 
bo v soboto družabni večer, ld ga priredi 
društvo »Oficirski dom« v veliki dvorani 
»Zvezde«. Rezervne oficirje pevoe vabimo, 
da pridejo v Matico, Hubadova dvorana 
drevi ob 20. zaradi akupne vaje. S seboj 
prinesite pesmarico Glasbene Matice! Pod-
odbor Udruženja rezervnih oficirjev, Ljub-
ljana. 

u— Angleško društvo sporoča interesen-
tom, da se bo začel nov učni tečaj za an-
gleščino za začetnike s 1. aprilom in sicer 
se bo vršil vsak ponedeljek in četrtek od 
20. do 21. Vpisovanje bo ta četrtek v dru-
štveni knjižnici od 17. do 19. ure ali pri 
prvi učni uri. 

n— Gospodarsko in izobraževalno dru-
štvo za dvorski okraj v Ljubljani bo imelo 
svoj redni letni občni zbor v četrtek, dne 
28. t. m. ob 20. uri v salonu gostilne pri 
Mraku na Cesti 29. oktobra štev. 4. z obi-
čajnim dnevnim redom. Vsi člani in prija-
telji društva se vljudno vabijo, da se zbo-
ra zanesljivo in točno udeleže. — Odbor. 

b l a g a z a d a m s k e i n 

m o š k e o b l e k e p r i 

A. e E. SKABERNÈ 
L j u b l j a n a 

u— Pregled avtomobilov in motornih ko-
les bo za območje s reškega načelstva Ljub-
ljana v sredo dne 3. aprila, od 8. do pol 
12. pred poslopjem oddelka za kontrolo 
mer v Ljubljani, Grudnovo nabrežje štev. 
17. in od 15. do 17. ure na Vrhniki pred 
gasilskim domom. Sresko načelstvo poziva 
vse lastnike motornih vozil, da pripeljejo 
svoja vozila pravočasno na kraj pregleda, 
zlasti oni vrhniškega sodnega okraja, naj 
se poslužijo ugodne prilike, sicer bodo k 
naslednjemu pregledu pozvani v Ljubljano. 

u— Uprava policije v Ljubljani poziva 
vse one, ki so zaprosili do 31. decembra 
1939 pri nji za zamenjavo poslovnih (de-
lavskih) knjižic, da jih dvignejo v dneh od 
26. 3. do 4. 4. 1940 na upravi policije soba 
štv. 2a/pt. po «ledečem redu: Dne 26. 3. 
oni, katerih priimki se začenjajo s črkami 
A, B. C, Č, 27. D, E, F, G. 28. in 29. H. I, 
J, K, 30. L, M , N, O, 2. P, R, 3. S, Š in 
4. T, U, V, Z, Ž. Z ozirom na veliko mno-
žino še ne izdanih knjižic, naj se prizadeti 
v lastnem interesu točno drže objavljenega 
razporeda, ker se bodo knjižice izdajale 
le po objavljenem vrstnem redu. Zamudni-
ki bodo dobili knjižice šele po 4. aprilu. 

u — Občni zbor Zveze gospodinj bo jutri, 
v četrtek, ob 16. uri v društvenih prosto-
rih, Gradišče 14. Gospodinje članice vab-
ljene. (—) 

u Nalivno pero Pelikan zgubljeno od 
restavracije Slamič do Kolodvorske ulice, 
naj pošten najditelj odda proti nagradi v 
Bohoričevi ulici 5. (—) 

Iz Maribora 
a— Himen. V frančiškanski cerkvi sta 

se poročila inž. Borut Maister, sin pokoj-
nega generala Rudolfa Maistra, in gdč. 
Sonja ZaJokarjeva. Priči sta bila drt Hrvoj 
Maister in industrijec Anton Desnica. V 
stolnici sta se poročila slušateljica peda-
goške šole gdč. Marica Ogorelčeva. in me-
ščansko šolski učitelj Herbert Pi hl er. Ne-
vesta je bila več let v Gornji Radgoni na-
čelnica Sokola. Mladoporočencem naše 
iskrene čestitke! 

Klobuki, p e r i l o ugodno pri 
»LAMA«, MAR IBOR 

Kmetijskozadružni tečaj na Sladkem 
vrhu. Na cvetno nedeljo popoldne je tel v 
prostorih ljudske šole na Sladkem vrhu 
kmetijskozadružni tečaj, na katerem sta 
predavala prof. na vinarski šoli g. Šiftar 
in kmetijski referent g. Filipič. Nagovor 
na zbrane udeležence je imel tudi župnik 
od Marije Snežne g. Vršič. Tečaj je zaklju-
čil vodja kmetijske nadaljevalne šole na 
Sladkem vrhu g. Borko, ki se je vsem 
predavateljem zahvaljeval za njihov trud 
ter udeležencem obrazložil pomen pravil-
ne gojitve naše štajerke. Hkratu je dal 
vsakemu udeležencu knjižico, ki obravna-
va pravilno gojenje štajerke. Knjižice je 
daroval sreski kmetijski odbor. 

a— še žrtve veliKon°čnega streljanja. 
V včerajšnji številki smo poročali o šte-
vilnih žrtvah letošnjega velikonočnega 
streljanja. Včeraj so pripeljali v bolniš-
nico dve novi žrtvi in sicer 11-letnega de-
lavčevega sina Ivana štruca, ki ima po-
škodovane oči. in 20-letnega krojaškega 
pomočnika Petra Žlahtiča iz Dupleka, ki 
je poškodovan na glavi. 

a— Dnevno preko 200 brezposelnih obe-
dov. Zadnji dan pouka je bil zaključek 
šolske kuhinje Rdečega križa v Selnici 
ob Dravi, ki je razdelila med ubogo šol-
sko deco v zimskih mesecih dnevno preko 
200 brezplačnih, obredov. Delavnemu od-
boru z g. Ivanom Jamnikarjem na čelu, 
požrtvovalnemu članstvu in vrlim podpor-
nikom, zlasti g. Jagriču, za brezplačen 
odstop kuhinj, prostorov in ravnateljstvu 
falsike elektrarne, toplo priznanje vse ner-
še otamejne javnosti. 

a— Rezervnim podoficirjrm. Tudi • 
Marilboru je ustanovljen pripravljalni od-
bor združenja rezervnih podoficirjev. Pri-
jave se sprejemajo v pisarni na Rotov-
škem trgu št. 1 vsak torek in četrtek od 
18. do 19. Tam se dobijo tudi potrebna 
peg&entia. 



a— podleg-el je pogkodbam 43-Ietni po-
sestnik Ivan Kozjek iz Ribnice na Pohor-
ju. Poročali smo, da se mu je spotoma 
cLamov razlil bencin iz razbite steklenice 
v nahrbtniku po hrbtu. Ko si je Kozjak 
slučajno prižgal pipo, pa se mu je vnel 
bencin na obleki, ki je bila v trenutku v 
plamenih. Kozjek Se je sicer takoj vrgel 
na tla v sneg in se rešil goreče obleke, 
vendar pa so bile opekline tako težke, da 
s» ga morali prepeljati v bolnišnico, kjer 
je sedaj po večdnevni borbi s smrtjo pod-
legel. 

Iz Celia 
© Obmejna mladina bo pela v Celju. 

Mladinski zbor »Vilhar« na meščanski šo-
li na Rakeku bo na povratku s svojega 
koncerta v Maribor priredil v nedeljo 7. 
aprila ob 15. koncert slovenske mladinske 
pesmi v Mestnem gledališču v Celju. Zbor 
je bil za letos povabljen na nameravani fe-
stival mladinske pesmi v Budimpešti, ki 
pa je zaradi vojne v Evropi prenesen v 
Ameriko. Na celjski koncert že sedaj opo-
zarjamo Celjane pa tudi prebivalstvo iz 
bližnje in daljne okolice, ki se bo zaradi 
ugodnih prometnih zvez lahko udeležilo 
koncerta. 

e— Predavanje o prodajni tehniki. Tr-
govsko društvo v Celju priredi v sporazu-
mu z Društvom za dekoracijo in reklamo 
v petek 29. t m. ob 20. v veliki dvorani 
Obrtnega doma v Vodnikovi ulici predava-
nje o prodajni tehniki. Predaval bo g. Ka-
rel Filač. Predavanje bo zelo poučno za 
vse trgovske nameščence, pa tudi trgovci 
so naprošeni, da se udeleže tega predava-
nja v čim večjem šte\nlu. Tako predavanje 
bo tudi za vse vajence in vajenke, ki obi-
skujejo II. in III. razred trgovske nada-
ljevalne šole, in sicer v sredo 3. aprila ob 
18. prav tako v Obrtnem domu. 

e štiri žrtve velikonočnih pretepov. 
Na velikonočno nedeljo ponoči je v fantov-
skem pretepu neki moški zabodel 301etne-

I ga sina posestnioe Ivana Stepidnika in 25 
letnega delavca Vinka Priložnika iz Trno-

I velj pri Celju z nožem v hrbet in ju težko 
poškodoval. Na velikonočno nedeljo okrog 
16. je v št. Vidu pri Sv. Emi 11 fantov 
napadlo 331etnega sina posestnice Ivana 
Stresa iz Nezbiš pri Pristavi in njegovega 
161etnega brata Leopolda Stresa. Ivana in 
Leopolda Stresa so z noži hudo poškodo-
vali po glavi, prsih in levi roki, Leopold 
Stres pa je dobil poleg tega še strel v prsi. 
Istega dne okrog 19. je neki moški v go-
stilni v Jablanici pri Radečah napadel 22 
letnega Albina Martinčiča iz žebnika pri 
Radečah in ga zabodel z nožem dvakrat v 
glavo. Istega večera je sin nekega posest-
nika napadel 211etnega posestnikovega si-
na Antona Mohorka iz Trličnega pri Ro-
gatcu ter ga zabodel z nožem v hrbet in 
vrat. Vse poškodovance so prepeljali v 
celjsko bolnišnico. 

e— Posledice velikonočnega streljanja. 
Ko je 291etni Ivan Medved, sin vrtnarja 
in posestnika v Novi vasi pri Celju, stre-
ljal v nedeljo zjutraj s petardami, mu je 
petarda eksplodirala v roki in mu razme-
ji arila desno dlan. 

e— Finalna šahovska tekma. Celjski 
šahovski klub in šahovski klub Gaberja 
bosta igrala v nedeljo 31. t. m. s pričetkom 
ob 14. pri Permozerju v Gaberju revanžno 
finalno tekmo za prvenstvo Slovenske ša-
hovske zveze. 

e— Dei Gradtove hiše podirajo. Kakor 
znano, je mestna občina kupila od ključav-
ničarskega mojstra B. Gradta del njegove 
hiše in vrta v Vodnikovi ulici za 206.500 
din. da bo mogla letos razširiti in tlakovati 
Vodnikovo ulico. Kanalizacija te ulice bo 
kmalu tudi v zadnjem odseku med gleda-
liščem in Gregorčičevo ulico končana. Vče-
raj so začeli podirati del Gradtove hiše, ki 
pride za razširitev Vodnikove ulice v po-
štev. Ulico bodo tako razširili za približno 
tri metre, g. Gradt pa bo ostali del svoje 
hiše moderniziral in na novo zgradil še 
drugo nadstropje. 

G o s p o d a r s t v o 
Kako je s samostojno obrtno zbornico 

Iz obrtniških vrst smo prejeli naslednji 
dopis: 

Po uveliavl.ieniu novega zakona o ob rtih 
in še prej ob njegovih predpripra\ a'.i .ie 
bilo v Sloveniii sproženo med obrtništvom 
vprašanie ustanovitve samostojne (ločene) 
obrtne zbornice. Zainteresirani krogi se še 
dobro spomini a.io sporov in borb. v okviru 
naših obrtnih organizacij kier ie šlo za 
prestiž ene kakor druge skupine. Naše 
obrtništvo ie bilo pozvano, nai se izjavi 
bodisi za skupno zbornico v sedaniem se-
stavu. ali pa za ločeno, to ie sa mosto i no 
obrtno zborni.» Na osnovi določil čl. 393 
obrtnega zakcna so se morale tako pri-
silne kakor prostovoline organizacije na-
šega obrtništva izjaviti za eno ali drugo 
:>bliko. od 176 prisilnih obrtniških zdru-
ženi se ie izjavilo le 15 združeni za ločeno 
obrtno zbornico. 29 združeni se pozivu ni 
.»dzvalo. 132 združeni pa ie bilo za skupno 
;bornico. Glasovanie se ie izvršilo tako. 
ta so posamezna združenja zavzela svoie 
tališče na rednih letnih skupščinah, kar 
ie po določbah zakona edino pravilno. 

Mislili smo. da bo PO tei odločitvi, ki ie 
,,x>kazala. da ie večina zainteresiranih 
obrtniških organizacij za sistem skupne 
»bornice. končno prenehalo večno neso-
Slasie in da bodo utihnili nepriietni sopri 
v obrtniških organizacijah, ki imaio vzviše-
no nalogo zastopati interese svojega član-
stva. Dasi ie od tega glasovanja poteklo že 
?! let vendar ni še prišlo do potrebnega 
miru in složnega dela v obrtniških orga-
nizacijah. Pristaši ločene zbornice so zno-
va pričeli razburjati po nepotrebnem obrt-
niške vrste, kakor da ne bi bilo nobenega 
važnejšega vprašanja, kakor preureditev 
in razcepitev našega gospodarskega pred-
stavništva. Volitve v zbornico za TOI so 
se 1. 1936. izvršile pod geslom za skupno 
ali ločeno zbornico. Čeprav so bile te vo-
litve pod močnim političnim vplivom, ven-
dar ie z absolutno večino zmagala skupi-
na. ta je zastopala stališče, nai ostane 
zbornica skupna. Pri teh volitvah ie bil 
izvoljen med dvajsetimi zastopniki samo 
en zastopnik pristašev ločene zbornice. 

Vse nade. da pride končno med našim 
obrtništvom do izmerienia. so se pokazale 
kot preuraniene. Politična skupina obrt-
nikov JRZ, ki je ob volitvah 1. 1936. z vso 
vnemo zagovarjala sistem skupne zbor-
nice. ie v zadnjem času spremenila svoie 
gledanje na to vprašanie in se ie. kakor 
sedaj izjavlja, preorientirala. Sedai za-
stopa stališče, naj bi se naše gospodarsko 
predstavništvo razcepilo z ustanovitvijo 
samostojne obrtne zbornice. To svojo pre-
orentacijo utemeljuje z motivacijo, češ 
da je avtonomiia obrtnega odseka v seda-
nji skupni zbornici nepopolna. Čeprav se 
je obrtni odsek, izvoli en na zadnjih volit-
vah. izjavil z absolutno večino glasov za 
sodelovanje v sedanji skupni zbornici in 
so bili ob glasovanju od 17 navzočih čla-
nov obrtnega odseka le trije za ločeno 
zbornico, ie v poslednji dobi Zveza slo-
venskih obrtnikov, ki pripada politični 
skupini okrog JRZ. pokrenila z vso odloč-
nostjo akcijo za ustanovitev ločene zbor-
nice. Zastopniki te zveze zahtevaio sedai 
na obrtniških zborovanjih z vso odločnost-
jo. da se obrtništvo izjavi za ločeno zbor-
nico. 

Tako ie v drugi polovici lanskega leta 
znova oživela borba za ločeno zbornico. 
Obrtni odsek sedanie zbornice se ni več 
sestal in sta od tedaj vodstvo odsekovih 
poslov in uprava premoženja prepuščeni 
predsedniku tega odseka g. Ogrinu. V 

svoistvu odposlancev skupne zbornice so 
se g. Ogrin in njegovi oži i tovariši udele-
ževali raznih obrtniških zborovanj, kier 
so na vso moč delovali na to. da bi se 
obrtništvo izjavilo za ločeno zbornico. Ka-
kor pa kažejo dosedanji odzivi med obrt-
ništvom. se obrtništvo ne da več izrabljati 
za interese posameznikov temveč želi. da 
bi predstavn ki obrtnikov končno pristo-
pili k pozitivnemu, ustvarjaj oSemu in slož-
nemu delu. ki je obrtnškemu stanu prav 
tako nujno potrebno, kakor vsem drugim 
stanovom. Končno so se pojavile vesti, da 
je tej skupini uspel načrt in da bo kliub 
znanemu stališču slovenskega obrtništva 
ustanovljena samostojna obrtna zbornica. 
Po časopisnih vesteh in izjavah posamez-
nikov na obrtniških zborovanjih i e pre-
vladoval vtis. da ie ta ločena zbornica že 
gotovo dejstvo in da je samo vprašanie 
nekai tednov, ko bo prišlo do ustanovitve 
ločene zbornice tudi v Ljubi iani. 

Nedavno pa je delegacija Zveze obrt-
nih drštev. to ie organizacije, ki ie DOÜ-
tično neopredeljena in zastopa stališče, da 
ie treba ohraniti skupno zbornico, izve-
dela iz ust miniastra za trgovino in indu-
strijo. da temu ministrstvu ni bil oredlo-
"°n nr-Kon akt. niti ie bila izražena za-
hteva. da bi se obrtni odsek ljubljanske 
zbornice izdvojil iz skupne zbornice Na-
stane torej vprašanie. kako morejo Doli-
tični mogotci iz obrtniških vrst varati slo-
vensko obrtništvo s trditvijo, da i:>m ie sa-
mostojna obrtna zbornica zagotovljena in 
da je ustanovitev te zbornice le vprašanie 
nekaj tednov. 

Resno in razsodno obrtn štvo se ie nave-
ličalo te brezplodne gonje in smatra kot 
nedopustno, da se obrtništvo nadalje za-
vaja in se PO nepotrebnem razburjajo du-
hovi. vse to v času. ko čtka rešitev rastoče 
število perečih vprašanj. Z ustvaritvijo 
ločene zbornice slovenskemu obrtništvu 
ne bi bilo bistveno pomagano. Slovensko 
obrtništvo si lahko očuva svoie pravice in 
svoi ugled tudi v sedanjem sestavu skupne 
zbornice. Interes pravične obrambe sta-
novskih teženj in perečih obrtniških vpra-
šani zahteva, da se i?loči vsako demago-
ško zavijanje in varanje obrtništva Skraj-
ni čas ie. da se prične z ustvarjajoč m de-
lom. Če pa hočejo najnovejši zagovorniki 
ločenih zbornic nadaljevati z borbo in za-
vijanjem resnice potem nai obrtnštvo 
samo razsoja in napravi temu konec 

Velika večina slovenskega obrtn:štva ne 
odobrava pos^oanja vor.atva obrtnega od-
seka ljubljanAe zbornice ter odločno za-
hteva, da prične obrtni odsek t3 zbor lice 
z ustvarjaj očim delom. Ce oa to ni mogo-
če. nai se odsek razpusti, da bo cbrtnštvo 
lahko izvolilo novo zastopstvo, ki bo dela-
vol.ino obenem pa tudi sposobno voditi 
stvarno, gosoodarsko in stanovsko polit:ko 
brez navodil od katerekoli politične stran-
ke. 

Prenehajte torej z večnim prerekanjem 
okrog vprašanja, kakšna nai bo naša zbor-
nica. Pustite preteklost in začnite v resnim 
in simotrenim delom za napredek našega 
obrtništva. Nujna vprašanja in težave 
obrtnikov je treba neodložljivo re-
šiti. najsi ta vprašanja rešuje skupna 
ali samostojna zbornica. Odgovorni pred-
stavniki obrtništva, ki so ta čas na ob-
lasti. pozabljajo, kar ie naivpžneie. Na-
mesto. da bi si prizadevali zbolišati polo-
žaj obrtnikov, zapravljajo čas ob brez-
plodnem prerekanju. Zato črtaite pretek-
lost in začnite z vzajemnim resnim in 
stvarnim delom za obrtnika. 

Indeks cen seje v februarju dvignil za 1.7% 
Po najnovejših podatkih Narodne banke 

se je naš indeks cen v trgovini na debelo 
tudi v februarju nadalje dvignil, čeprav 
v manjšem obsegu kakor v preišniih me-
secih. Splošni indeks cen v trgovini na de-
belo je od januarja do februarja narasel 
za 1.7% na 94.9 (1926 enako 100) med tem 
ko je znašal ta indeks v lanskem febru-
arju le 76.6. Od januarja do februarja je 
najbolj narasel indeks cen rastlinskih pro-
izvodov in indeks cen mineralnih proizvo-
dov med tem ko je indeks cen živine iin 
živinskih proizvodov nekoliko nazadoval. 

Tudi indeks cen v trgovini na drobno 
za 10 glavnih mest v Jugoslaviji ia od ja-
nuarja do februarja narasel, in sicer za 
1.8 na 104.2 (1930 enako 100) med tem ko 
je znašal lani v februarju 92.5. Najbolj se 
je od januarja do februarja dvignil indeks 

cen v trgovini na drobno v Skopliu (za 
2.7%) in v Ljubljani (za 2.5"/o), v nasprot-
ju z vsemi ostalimi mesti pa ie nazadoval 
v Sarajevu (za 0.6%). V primeri z ianskim 
februarjem se giblje letos v februarju po-
večanje indeksa cen v trgovini na debelo 
in v trgovini na drobno v naslednjih iz-
merah: 

Indeks cen v trgovini 
na debelo na drobno 

februar 1939 76.6 92.5 

februar 1940 94.9 106.0 

Povečanje v +23.8% +14.5«/o 

V primeri z lanskim februarjem so bile 
torej letos v februarju eene v trgovini na 
debelo Ka 28.8•/• večje, v trgovini na drob-
no pa za 14.5%. 

I Prva dovoljenja za poviša-
nje cen po uredbi o kontroli 

cen 
Kakor je znano, smejo uvozniki, proiz-

vajalci in veletrgovci po uredbi o kontroli 
cen povišati cene blagu iz posebnega se-
znama le po predhodnem odobrenju banske 
uprave. Te dni je banska uprava izdala 
prva taka dovoljenja. 

Tvrdki Pražarna 2ika d. z o. z. v Ljub-
ljani je odobrila, da sme povišati ceno slad-
ni rženi kavi »2ika« v zavitkih po Vi kg 
od 11.75 na 13 din ln zavitkih po 1/5 kg 
od 12.75 na 14 din, nadalje ceno sladnemu 
ječmenu v zavitkih po % kg od 9 na 10 
din (izven dravske banovine na 10.50 din) 
in v zavitkih po 1/5 kg od 10 na 11 din 
(izven dravske banovine na 11.50 din) ter 
končno ceno praženemu ječmenu v zavit-
kih po % kg od 6 na 6.50 din, v zavitkih 
po 1/5 kg od 6.50 na 7.25 din ter v vrečah 
od 4 na 4.50 odnosno 4.75 din, vse pod po-
gojem, da ostanejo nespremenjeni prodaj-
ni popusti 8 do 16% pri sladni rženi kavi, 
6% pri sladni ječmenovi kavi in 3% pri 
praženem ječmenu, vse za čas sedanjih 
žitnih cen. 

Nadalje je banska uprava odobrila tvrd-
ki Kari Prelog v Ljubljani, da sme proda-
jati volneno prejo AC A 49/3 po največ 260 
din za kg, surovo volneno česano prejo po 
največ 156 din za kg, volneno prejo AB 
20/2 do 30/2 po največ 250 din za kg, stroj-
no volno, mešano z umetno svilo, AZV 30 
25/3 po največ 205 din za kg in končno, da 
sme prodajati volneno prejo znamke Blen-
da na debelo do 202 din (na drobno do 230 
din), Salvator do 183 din (do 205), Kasay 
do 240 din (do 260), Figro do 193 din (do 
215), Neptun do 176 din (do 200), Fram 
do 182 din (do 200 din), Lapina do 240 
din (do 260), Touring do 197 din (do 220) 
in Donna do 225 din (do 245) vse za 1 kg. 

Povečan železniški in 
manjši pomorski promet 
Vojno stanje v Evropi je povzročilo tudi 

v našem prometu precejšnje spremembe. 
Zaradi težkoč, ki so zavladale v pomor-
skem prometu, se je promet naših pomor-
skih luk občutno zmanjšal. Skupna tonaža 
v naše luke došlih ladij je znašala v zad-
njih 4 mesecih preteklega leta le 4.44 mili-
jona bruto registrskih ton nasproti 6.25 
miljona ton v istih mesecih prejšnjega le-
ta. Tudi v januarju letošnjega leta je bil 
luški promet slab in je dosegel le 0.93 
milijona ton nasproti 1.31 milijona ton v 
lanskem januarju. 

Deloma zaradi slabega prometa preko 
morja deloma pa zaradi preusmeritve in 
povečanja našega izvoza je na drugi strani 
naš železniški promet precej narasel. Tako 
je bilo v zadnjih štirih mescih lanskega 
leta natovorjenih na naših železnicah 716 
tisoč 460 vagonov to je za 10% več nego 
v istih mesecih prejšnjega leta. Za vse 
preteklo leto nam pove statistika, da je 
bilo natovorjenih 1,845.800 vagonov. Kako 
je v zadnjih letih narasel naš železniški 
tovorni promet nam pričajo naslednje šte-
vilke o natovorjenih vagonih: 

1935. 1.46 milijona vagonov 
1936. 1.51 » » 
1937. 1.68 » » 
1938. 1.79 » » 
1939. 1.85 » » 

Vzporedno so narasli tudi dohodki naših 
železnic, ki so dosegli v preteklem kole-
darskem letu 2.61 milijarde din nasproti 
2.45, 2.41, 2.06 in 2.02 milijarde v prejšnjih 
štirih letih. 

Tudi v letonjem januarju je bil tovorni 
promet na naših železnicah znaten, saj je 
bilo natovorjenih 120.424 vagonov nasproti 
110.404 v lanskem januarju. 

Občina predvideva tudi v novem finan-
čnem letu znatne investicije zlasti za zbolj-
šanje prometa.Predvsem namerava na ne-
katerih progah uvesti tramvajski promet 
brez tračnic z električnimi omnibus! ( tro-
ie jbusi), ki dobe električni tok z viseče 
žice kakor tramvaj. Te dni je bila v občini 
že prva licitacija za dobavo 10 takih vozov 
in pripadajočih vodov. Stavljene ponudbe 
so zelo različne in znaša cena enega voza 
0.7 do 1 milijona din. 

= Izvozna konti«!» Je msUrJeu fedi 
na vino. Devizna direkcija Narodne ban-
ke objavlja, da je devizni odbor Narodne 
banke sklenil, da se kontrola izvoza od 
24. t m. naprej razéirl tudi na vino. 

= Novi tečaji n* »vobodoem trgu. Do-
slej so naše borze zabeležile tečaje na svo-
bodnem trgu le za London, Pariz. Curih. 
Amsterdam in Bruselj, v bodoče pa bodo 
notirale tudi devize Stockholm, Oslo in 
Köbenhavn. 

= Poletni vozni redi avtobusnih pod-
jetij. Banska uprava poziva avtobusna 
podjetja, ki nameravajo za poletno sezono 
spremeniti svoj vozni red in cenik, da ga 
pred lože v odobritev do 6. aprila t. 1. 

=e Poravnalno postopanje je uvedeno o 
imovini Fani Langusove, ml., trgovke v 
Bohin,jski Srednji vasi (poravnalni upravnik 
Jože Mlakar, posestnik in župan v Bohinj-
ski Srednji vasi; poravnalni narok pri 
okrajnem sodišču v Radovljici 12. aprila 
ob 9., prijavni rok do 5. aprila). 

Borze 
2 6. m a r c a 

Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-
ški klirinški čeki nespremenjeno 14.70 — 
14.90. Grški boni so se v ZagTebu trgovali 
po 32.50, v Beogradu pa je bilo povpraše-
vanje po 33. 

Na zagrebškem efektnem tržišču se je 
Vojna škoda pri čvrsti tendenci okrepila 
in je bilo povpraševanje po 438 (v Beogra-
du promet po 437.50 — 438). Tudi v osta-
lih državnih vrednotah so bih po večini za-
beleženi le denarni tečaji. Zaključek pa je 
bil v delnicah Trboveljske po 232. 

Devize 
Ljubljana. Oflcielni tečaji; London 

162.70 — 165.90, Pariz 91.95 — 94.25, New 
York 4425 — 4485, Curih 995 — 1005 Am-
sterdam 2348.50 — 2386.50, Bruselj 753.75 
— 765.75. Tečaji na svobodnem trgu: 
London 201.01 — 204.21, Pariz 113.65 — 
115.95, New York 5480 — 5520, Curih 
1228.18 — 1238.18, Amsterdam 2900.55 — 
2938.55. Bruselj 930.90 — 942.90. 

Curih. Beograd 10, Pariz 9.25 London 
16.33, New York 446, Bruselj 75.90, Milan 
22.5250, Amsterdam 236,87. Berlin 178.70, 
Stockholm 106.25, Oslo 101.30, Köbenhavn 
86.1250, Sofija 5.50. Budimpešta 79.50, 

Efekti 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
438 den., 4% agrarne 50 den.. 4% severne 
agrarne 50 50.50, 6<•/„ begluške 76.75 
den., 6«>/o dalm. agrarne 70.25 den., 7n/0 in-
vest. 98 den., 7% Seligman 100 den., 7«/n 

Blair 90.50 den-, 8% Blair 99.50 — 102; 
delnice: Narodna banka 7750 den.. PAB 
192 den., Trboveljska 230 — 232 (232), 

Beograd. Vojna škoda 438 — 439 (437.50 

— 438), 4°/o agrarne 57 den., 4°/0 severne 
agrarne 51 den., 6»'o begluške 77.50 — 
78, 6»/n dalm. agrarne 71.75 — 72 (69.75), 
6"/o šumske 70.75 — 71.50, 7<>/o Invest. 
100.50 den.. 7«V0 Seligman 102 den.. 7«/0 

Blair 93 den., 8«/„ Blair 101 — 102, Na-
rodna banka 7800 den. (7850), PAB 195 
den. 

Blagovna tržišča 
žito 

+ Chicago. 26. marca. Začetni tečaji: 
pšenica: za maj 106.50, za Julij 105, za 
sept. 104.50; koruza: za maj 56.875. 

v z e m i t e 1 — 

ASPIRIN 
t a b I e + e 

Ni d r ugega zdravi la po imenu 

„ A s p i r i n " , t emveč ed ino- lo 

„ B a y e r " • j e v A s p i r i n . 

Ogl. r»g. pod S br. 37692 od J2. XII. 193». 

-I- Novosads^a blagovna borza < 26. t. 
m.). Tendenca prijazna. Pšenica: baška, 
okolica Novi Sad 207 — 209; sremska 204 
— 206; slavonska 205 — 207; gornjeba-
natska 207 — 209; gomjebaška 207 — 
209; baška ladja Tisa 211 — 212. Rž : ba-
ška 175 — 170. Oven»: baški. sremski in 
slavonski 170 — 17750. Ječmen: baški in 
sremski 64 65 kg 182.50 — 185. Koruza: 
baška pariteta Indjija in pariteta Vršac 166 
— 167. Moka: baška in banatska »Og« in 
>:0gg» 315 — 325; »2« 295 — 305; >5« 275 
— 285: >6« 255 — 265; »7« 225 — 235; 
»8« 147.50 — 152.50. Otrobi: baški in 
sremski 140 — 142.50; banatski 137.50 — 
140. Fižol; sremski beli brez vreč 435 — 
440. 
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Kongres Zveze planinskih društev 
bo prihodnjo nedeljo v Ljubljani 

Stanje Narodne banke 
Medtem ko se je v drugi četrt'm mai ca 

naš obtok bankovcev zmanjšal za 25.7 mi-
lijona din, se je v tretji četrtini zopet dvi-
gnil za 11,3 na 10.190.6 milijona din (lam 
6530.3). Obveznosti na pokaz so Istočasno 
narasle za 123.6 na 2085 din (lani 203.5). 
Zlata podlaga se je v drugi četrtini marca 
v večjem obsegu dvignila, in sicer za 5.1 
na 2.042 milijona stabilizacijskih din (lani 
1915.0). v stvarni vrednosti 3267.3 milijo-
na din. Tud: devize, ki se ne vštejejo v 
podlago, so narasle za 57,5 na 966-6 mi-
lijona din (lani 466.4), Menična in lom-
bardna posojila ki so v prvi polovici mar-
ca nazadovala za skoro 100 milijonov din 
so se v tretji četrtini mesca povečala, to-
da le za 24.4 na 1814.3 milijona din (lani 
1656.3). Glefe na stvarno vrednost zlate 
podlage v višini 3267.3 milijona din znaša 
kritje c-btoka bankovcev in obveznosti na 
pokaz 26.610,0 (prejšnji teden 26.84»/»). 

^ « «-A^q^e vesti 
— V januarju t. 1. so narasle vloge pri 

13 slovenskih hranllnieah. Po podatkih 
Zveze jugoslovanskih hranilnic v Ljublja-
ni so narasle v januarju vloge na knjiži-
ce pri 8 hranilnicah, vloge v tekočem ra-
čunu pri 11, skupne vloge pa pri 13 hra-
nilnicah Povečanje vlog se je upoštevalo 
seveda le pri onih hranilnicah, ki so ime-
le dejansko v januarju več vlog kot dvi-
gov, torej ne glede na pripisane obresti 
za 1. 1939.. ki so jih nekatere hranilnice 
pripisale že v januarju. Stanje vlog na I 
knjižice in po tekočem računu je znašalo 
ob koncu januarja 1022.2 milijona din. to 
je le za 0.3 milijona din manj kakor 31. 
decembra 1939. Iz tega sledi, da so pri 
številnih hranilnicah (skoro pri polovici) 
vloge večje kot dvigi, dočim se pri drugih 
vlagatelji še niso popolnoma pomirili. V 
primeri z jesenskimi mesečnimi izkazi ka-
že ta izkaz prav ugoden razvoj. 

= izvoz knjig in časopisov. Finančni 
m'nistea- je izdal naslednji odlok: 1) Iz-
jemno od določb čl. 6 pravilnika o ure-
ditvi prometa z devizami in valutami se 
dovoljuje izvoz knjig in časopisov v na-
šem jeziku brez izvozniškega potrdila, ko-
likor vrednost odposlanih knjig in časopi-
sov v enem mescu za istega naslovnika v 
inozemstvu in od istega pošiljatelja ne 
presega 1000 din, 2) Domači izdajatelji 
in prodajalci so dolžni, da aa ustreza ječo 
vrednost knjig in časopisov, poslanih v 
inozemstvo, tudi v teh primerih vnesejo v 
našo drža/vo na način, ki ga obstoječi 
predpisi določajo za dotično državo. 

Ljubljana, 26. marca 
štirinajsti redni kongres Zveze planin-

skih društev kraljevine Jugoslavije bo v 
nedeljo 31. t. m. ob 9. dopoldne v Ljublja-
ni v sejni dvorani Zbornice za TOI. Dnev-
ni red obsega poročila o delu Zveze in v 
njej včlanjenih društev, o obračunih za 
1939,40, o izpremembi pravil ter o volitvi 
uprave. Sledila bosta referata o zimski al-
pinistiki pa o zaščiti prlrode In o narod-
nih parkih. Prejšnji dan bo interni kon-
gres, na katerem bodo sklenjene posebne 
resolucije, ki bodo objavljene na glavnem 
kongresnem dnevu. 

Za kongres je izdala zveza tiskano bro-
šuro z vsemi poročili, uvodno besedo pa 
je napisal predsednik dr, Fran Tominšek. 
Po dosedanjih pravilih ima Zveza svoj se-
dež v Ljubljani, dokler se na kongresu 
drugače ne določi. Od leta 1932-, ko so bila 
sprejeta dosedanja pravila ter so se zanje 
odločili tudi delegati HPD H predsednikom 
Josipom Pasaričem na čelu, je mogla zve-
za intenzivno delovati in se razvijati, ka-
kor se je o tem podrobno poročalo na vseh 
dosedanjih letnih kongresih. Velika važ-
nost se je polagala na to, da »e razširi pod-
ročje planinskega delovanja tudi na iztočne 
in južne pokrajine naše države, kar se je 
doseglo z ustanovitvijo tamofinjih planin-
skih društev. Kongresi so bili prirejeni v 
teh pokrajinah in so z njimi bili združeni 
tudi izleti. O uspehih tega dela podrobno 
poroča glavni tajnik zveze dr. Pretnar. Tu-
di gmotno stanje zveze se je uravnove-
silo. Predsednik dr. Tominšek zaključuje 
svojo uvodno besedo takole: »Nadejamo se, 
da obvarujemo sedanjo skladnost in enot-
nost planinskega delovanja in ustvarja-
nja tudi za naprej!« 

Zanimiva je statistika zveze. Sestavlje-
na je po podružnicah društev, včlanjenih 
v letu 1938. SPD ima 30 podružnic s 7.862 
rednimi člani, z 1913 člani mladinskega 
odseka ter z 976 člani akademske skupi-
ne. »Planinski Vestnik« ima 2.100 naročni-
kov. SPD ima skupno 59 postojank in 5 
zavetišč. HPD pa ima 46 podružnic s 7.255 
člani, s 194 akademiki, 383 utemeljitelji in 
43 častnimi člani- »Hrvatski planinar« ima 
1077 naročnikov. Svojih planinskih domov 
ima HPD 26 ter 15 zavetišč in 8 piramid. 
»Fruška gora« v Novem Sadu ima skup-
no 5.123 redni in omladinsklh članov pa 
9 planinskih koč. Srbsko planinsko društvo 
v Beogradu ima skupno 2 394 članov in 5 
domov. »Runolist« v Zagrebu ima skupno 
1.585 članov in 3 domove. Društvo plani-
narjev v Bosni in Hercegovini s centralo 
v Sarajevu šteje 818 članov in ima 15 do-
mov. Društvo planinarjev »Romanija« v 
Sarajevu ima 742 članov in 2 doma, TK 
Skala v Ljubljani s podružnicama v Celju 
in na Jesenicah ima 471 članov in 4 do-
move, Društvo planinarjev Južne Srbije 
ima 430 članov, ostalih podatkov ni posla-
lo. »Sljeme« v Zagrebu šteje 307 članov in 
ima 2 planinski koči. »Morava« v Nišu 
šteje 527 &'anov. 

Zelo zfcnimiva sta oba referata in sicer 
poroča di Fran Kušan iz Zagreba o za-
ščiti prlro*^ ln A nacionalnih parkih, dr. 
inž. France AvJii! pa o zimski alpjnistiki. 
Oba referata sla tudi opremljena z lepimi 
slikami. Na kontu, je objavljena skupna 
statistika društev* ki so bila leta 1938.4 

ob zadnjem kongresu v Beogradu, včlanje-
na v zvezi. Vseh rednih članov je 27.338, 
omladincev 3259, vsega skupaj torej 
30.597. Podružnic je 120, oskrbovanih do-
mov 148, v njih je 1312 postelj in 2462 
prostorov na skupnih ležiščih. Vsega sku-
paj je v letu 1938 obiskalo planinske do-
move v Jugoslaviji 165.244 izletnikov. 

20 let Sokola na Ježici 
Jezica, 26. marca 

Danes je minilo 20 let. odkar ima Jcžic.i 
Sokola. Na torek 26. marca 1920 se jc nam-
reč zbralo nad 30 domače mladine v salo-
nu pri »Ruskem carju«. Tudi od Sokola I. 
iz Ljubljane je pri&lo več članov in članic 
s starosto društva in župe br. dr. Pavlom 
Pcstotnikoin. Sestanek jc svoj namen do-
segel. Ustanovljen je bil pripravljalni od-
bor z Jožctom Kregarjem kot predsedni-
kom in Lojzetom Pcčniikorn-Rotarjevim kot 
tajnikom. Dober mesec zatem, 28. aprila, 
je bilo v šoli prvo predavanje br. dr. Pc-
stotnika o sokolski misli. Tudi takratni 
župnik g. Košir je prišel k predavanju in 
je ob koncu iz nekih papirjev dokazoval 
piotivcrske nazore Sokola. Pa ni šlo. Zato 
je še tam javno napovedal Sokolu boj, 
vendar je v tem boju zmagal Sokol 16. 
maja je bil ustanovni občni zbor. Za pr-
vega starosto je bil izvoljen Jože Kregar, 
prvi podstarosta je bil zdaj že pokojni Ivo 
Hvastija, prvi načelnik Gusto Dečman, 
podnačelnik pa Polde Novollit. 19. maja 
so rdeče srajce prvič vkorakale v sokolsko 
Ježico. Ta dan je bil pri »Ruskem carju« 
krasen telovadni nastop, ki mu jc priso-
stvovala tudi šolska mladina pod vodstvom 
upravitelja g Perka. 

Mlado sokolsko gnezdo je prvih 5 let de-
lovalo pod okriljem Sokola I. Tabor kot 
njegov odsek. V tem času je domovalo v 
majhni sobi »Koračnice« pri »Ruskemu car-
ju«. Od tu se je maja 1925 izselilo v 
»Rozmanovo delavnico« v Stožicah, katero 
je postopno preuredilo v Sokolski dom. 
Primerno opremljeni dom je bil otvorjen 
leta 1928., povečan pa leta 1934. Društvo 
je leta 1938. razvilo krasen članski prapor 
z Oplcncem in geslom sckolskih legij kot 
svojim vodilom. Vseh 20 let so člani dru-
štva: Ivo Ruzzo! in i, Nace Dovč, Jože Kre-
gar, Polde Novelli, Kocjan Škerl in Milan 
Sporn. Društvu so starostovali: Jože Kre-
gar, Buzzoüni Ivo, Kocjan Škerl, Ivo Trošt 
in Anton Germek. Izmed že pokojnih naj 
omenimo idealnega Janka Majdiča. mece-
na dr. Viktorja Breskvarja, nepozabnega 
Ivana Hvastijo, starosto Iva Trošta in od-
ličnega sodelavca Gušte Jaka ter Andreja 
Jakopiča. 

Naš kraj venomer potrebuje Sokola! Zla-
sti mladina si želi še krepkejšega društva. 
Ko se spet vrnejo v društvo navdušenje, 
složnost, delavoljnost in tovarištvo prvih 
let sokoilovanja, bo v tem zagotovilo obil-
nega novega napredka. Zdaj se nepristran-
sko oglejmo nazaj na vseh 20 let sokol-
skega delovanja in sc učimo iz njih. Pod 
Tyrsevim ukazom: »Oseba ni v Sokolu nič, 
celota je vse!« stopimo v 21. leto z bodriil-
nim in pogumnim: Le naprej, brez miru! 

— že» 

A. .. . . 
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Den Juan 
liOMAJS. 

Po svojem razgo-
voru bova ali smrtna sovražnika, ki zanju ne bo 
hkratu mesta na zemlji, ali naju bo pa spajala še 
vse boljša in trdnejša ve zkot nerazdružno prija-
teljstvo . . . Arronški dvorec poznate . . . ne čudite 
se in nikar ne vzrojite, kasneje vam bo vse jasno. 
Poznate torej tudi Vrvarsko ulico. Moj dvorec je 
v tej ulici prvo poslopje, ko pridete iz Tempelske 
ulice. Ali mi hočete po jutrišnjem opoldne izka-
zati čast svojega obiska, da se pomeniva o stvareh, 
ki so nama obema pri srcu . . . in še k ako ! . . . Mi-
slite na to, gospod, da gre za vašo srečo ali ne-
srečo . . . za vaše življenje ali vašo smrt . ..« 

Don Juan se je zasmejal s tistim živahnim, zvon-
kim smehom, ki ga je delal tolikanj prikupljivega, 
in vprašal: 

»Pa ne da bi šlo za ljubezen?« 

Loraydan mu je pogledal v oči in odvrnil: 

»Prav to sem hotel reči!« 

»Tedaj sem vaš. Po jutrišnjem opoldne se mi 
bo čast zglasiti v vašem dvorcu. — Sreča, nesreča, 
življenje ali s m r t . . . to so kaj velike besede, go-
spod. Za svojo osebo jih potrebujem po pameti. 
Ljubezen, gospod, ljubezen! Ta edina je vredna, 

da človek zaradi nje pozabi prepir, kakršen je bil 
najin, in se potrudi v Vrvarsko ulico. Do svidenja 
po jutrišnjem, gospod!« 

»Zanesem se, da pridete « je resno dejal Amauri 
de Loraydan. »Se eno beset'o, gospod Juan Tenorio, 
ali bolje, dober svet, ako dovol i te . . .« 

»Prosim!« je vneto rekel don Juan. »Nič ni tako 
koristno kakor svet dobrega sovražnika.« 

»Moj svet, gospod, bo prijateljev svet. Do naji-
nega svidenja se zaprite v svoj stan. Če morate z 
doma, pojdite šele, ko bo črna noč. Ako kdo vpraša 
po vas, naj mu vaš sluga reče, da ste odpotovali 
domov na Špansko. Posebno, oh, posebno pa si za-
pomnite to-le: ko pridete po jutrišnjem v moj 
dvorec, glejte, da vas nihče ne spozna. Nihče ne 
sme vedeti, da je bil don Juan pri Amauri ju de 
Loraydanu!« 

Po teh besedah se je grof de Loraydan priklonil 
donu Juanu, ki je bil še ves omamljen od tega, 
kar je bil slišal, in bodoča zaveznika — ali bodoča 
sovražnika, če bi usoda tako odločila — sta kre-
nila vsak v svojo stran, Loraydan proti Louvru, 
Juan Tenorio pa naravnost k »Vedeževalki«, kjer 
se je po grofovem nasvetu takoj zaklenil v svojo 
sobo. 

Tako je izpodletela donu Juanu drzna n s kma z 
ubogo Denizko. Ljubko dete je bilo rešeno ne-
varnosti, da bi postalo mnogoženčeva sopioga. Vso 
zaslugo za to rešitev je imel Bel-Argent, ki je bil 
nehote razkrinkal ostudno sleparijo dona Juana. 

Rešitev iz napol ujetništva 

X X X 
Ko že govorimo o Bel-Argentu . . . 

Naš vxli klatež je precej časa lačen in žejen stal 
pred krčmo v Tempelski ulici, nato pa odločno 
ubral pot proti Loraydanovemu dvorcu, kjer je 
hotel opomniti Brisarda. da je prijaznost vredna 
prijaznosti, in ga pripraviti do tega, da ga nasiti 
in napoji. 

Ko je našel vrata dvorca samo priprta, je smuk-
nil na dvorišče in zagledal Brisarda, ki je z vso na-
tančnostjo in močjo likal konjsko opravo. 

Bel-Argent je pristopil k njemu in mirno vpra-

šal: 
»Torej si ga videl? Si videl, ko je odšel?« 
Brlsai d se je zdrznil, se obrnil in za vpil: 
»Ne, ne! Nisem ga . . . Oh,« se je oddahnil, »ti si 

moj vrli Bel-Argent?« 

»Ne jaz,« je kratko odvrnil sluga Klotarja Pon-

thuškega. 
»N:si ti? Da ne? Kdo pa si, če nisi ti?« 
»Danes nisem jaz, ker sem suh. Kadar človek ni-

ma denarja, ni podoben samemu sebi.« 
»Aha!« je zategnil Brisard, ki so se mu tako 

sesule sanje o novem pohodu v krčmo, in dal svo-
jemu obličju kar moči nezaupljiv izraz. 

Bel-Argent je takoi opazil to spremembo, kar ga 
pa ni spravilo v zadrego. 

«Dai mi t'sto iermenje,« je rekel. »Naučim te, 
kako je treba likati u s n j e . . . Ka j hočemo, saj vi-
dim, da n^si bil vo.iak!« 

In Bel-Argent je jel mazati, drgniti in likati 
da je dobil Brisard mahoma kar najvišje 

mnenje o njegovi spretnosti. To visoko mnenje je 
pokazal s tem, da mu je sploh prepustil delo. 
Vtaknil je roke v žepe in strokovnjaško priznal: 

»Bogme, kdor zna, pa zna. Kaj pa snaženje 

konj?« 

»V tem sem mojster. Vzamem ti staro kmečko 
kljuse, ki že pol leta ni videlo ne čohalnika ne 
ščetke', in v pičli uri napravim iz njega razkošno 
žival, ki se v njeni dlaki lahko gledaš kakor v 
zrcalu.« 

Brisard je občudujoče zažvižgal. 

»Da,« je nadaljeval Bel-Argent. » S a m o . . . to 

stori človeka žejnega . . . « 

»Prav, prav,« je rekel Brisard, »ko opraviš, poj-

deva k ,Bel-Argentu' . . . povabim te!« 

Nato se je spet pogreznil v otožen molk, med 
tem ko je Bel-Argent likal opravo. Kdaj pa kdaj se 
je zdrznil in čudno spustil oči po pritličju dvorca. 
Časih je globoko zavzdihnil in stresel glavD. 

»Štiri dni že nisem videl svojega gospodarja, 
grofa de Loraydana,« je zamrmral nazadnje. »Pa 
vem, da ni odšel iz Pariza. Samo domov ga ni in 
ga ni. Zakaj neki ne? . . . « 

»Zakaj? I, zakaj pa mojega gospodarja, gospoda 
Ponthuškega že štiri dni ni domov? Zakaj se ne 
vrne na svoje stanovanje? Zakaj me pušča, dr 
umiram od žeje? . . . « 

Slugi sta se molče spogledala. Drug je bral r 
očeh drugega isti strah. Oba sta bila re/.la: »Mo--
j e g a g o s p o d a ž e š t i r i d n i n i d o m o v > 
In oba je kakor blisk prešinila enaka misel. 

Župan mesta Hang-5 odhaja v trenutku, ko 
se pripravljajo sovjetske čete na vstop 

v mesto 

Pomota angleškega letalca 
Angleški listi poročajo o nekem britan-

skem letalcu, ki je na povratku s poleta 
nad Nemčijo pomotoma pristal še na nem-
ških tleh, pa je o pravem času spoznal 
svojo zmoto, se zopet dvignil in srečno pri-
letel na Francosko. Letalec je pripovedoval, 
kako se je po dolgem nočnem poletu nad 
Nemčijo vračal v smeri Maginotove črte. 

Polet je potekal med silno neugodnimi 
vremenskimi prilikami in letalo se je mo-
ralo ves čas boriti z močnimi nasprotnimi 
vetrovi. Po potrošnji goriva je letalec skle-
pal, da je že nad Francijo in se je ob prvi 
zori spustil na neki travnik blizu neke vasi. 
K letalu je takoj pritekla šestorica kme-
tov, ki jih je letalec vprašal pa francosko: 
»Ali sem v Franciji?« Kmetje so odkimali 
in letalec je znova vprašal: »Na Luksem-
burškem?« Kmetje so spet odkimali, eden 
izmed njih pa se pristavil: »Pristali ste na 
nemških tleh.« Iz vasi je že tekla večja 
truma ljudi, med katerimi je letalec opazil 
nekoliko oseb v uniformi. 

Anglež ni izgubljal časa in je takoj spet 

Življenje se obnavlja 

pognal motorje, kar se mu je posrečilo tem 
laže. ker ga kmetje niso ovirali. Preden je 
truma, hiteča iz vasi pritekla do letala, se 
je to dvignilo in* odletelo. Za njim se je culo 
nekoliko strelov, toda letalec je srečno ušel 
in se po nekoliko minutah spet spustil na 
zemljo, ker je občutil silno pomanjkanje 
goriva. Zopet so se mu približali kmetje, 
ki jih je letalec, sprejel z naperjenim revol-
verjem. Izkazalo pa se je, da je to pot pri-
stal na francoskih tleh ter tako rešil sebe 
in letalo sovražnikovega ujetništva. 

Kmečka hiša z otoka Sylta, oporišča nemškega letalstva, ki so ga Angleži prošli 
teden bombardirali sedem ur zaporedoma 

26 let v vojnem stanju 
Posebnosti otoka Mana v Irskem morju 

Otok Man. ležeč v Irskem morju, ima 
v sklopu velikobiitanske države poseben 
položaj, kar privede včasih do neprosto-
voljne komike. Ima okoli 30.000 prebival-
cev, ki imajo iz pradavnih časov svoj pai la -
ment, svojega namestnika z naslovom ge-
neralni poročnik in svak angleške kraljice 
ter razne privilegije. Eden izmed njih je 
tudi ta, da sme otoška vlada sama na-
povedati vojno komur koli in da ni še v 
vojnem stanju, ako napove vojno samo an-
gleški kralj. 

Tako je otok Man leta J 914. napovedal 
vojno Nemčiji s posebno noto, ob zaključku 

miru pa na konferenco ni poslal svojega 
zastopnika, da bi podpisal versajsko mi-
rovno pogodbo Otoška vlada je bila tedaj 
ves ta čas v pravem vojnem stanju z 
Nemčijo in ji sedaj ni bilo treba posebne 
note Nemčiji. Otok je lahko brez pomisle-
kov poslal 2ö00 svojih vojakov na »pomoč 
kralju VeliKe Britanije in Irske«, kakor se 
glasi dotični uradni odlok otoške vlade. Ker 
na Angleškem silno spoštujejo stare ured-
be. se ie kraljica Anglije najbrž zelo vljud-
no zahvalila »svojemu svaku«, generalne-
mu porotniku otoka Mana za velikodušno 
pomoč in zavezniško zvestobo. 

VSAK DAN ENA 
Pojav raztresenega profesorja, ki nam je 

tako znan, izvira iz 19. stoletja. Oče ji je 
bila določena oseba. Ko je neki nemški 
šaljivi list 1. 1830. priobčil anekdoto o ze-
lo raztresenem profesorju, so v študentov-
skih krogih vedeli takoj, da gre za slovite-
ga profesorja cerkvenega prava Avgusta 
Neandcrja. Njegova raztresenost se je 
ohranila do danes v številnih zgodbicah, 
med katerimi je najbolj slovela menda sle-
deča: V predavalnici je pogrešil svojo uro. 
Prosil je nekega študenta, naj mu gre po-
njo na dom. Istočasno pa je segel v žep, 
potegnil iskano uro iz nje in dejal: »Sedaj 
je točno devet — ob poldesetih ste lahko 
mirno nazaj!« 

V finsko prestolnico Helsinki se polagoma vrača normalno življenje. Na trgu zopet 
prodajajo trgovci živila 

Pariška kovnica je od samega začetka 
vojne močno zaposlena z naročili ministr-
stva narodne obrambe. Izdelati je treba 
na tisoče kolajn, križcev in drugih odli-
kovanj. Vsak dan odhaja iz kovnice velika 
pošiljka na naslov generalnega štaba. V 
teku prvih šest mesecev vojne je prejelo 
1376 oseb odlikovanje častne legije za za-
sluge na bojnem polju pred sovražnikom. 
6750 drugih bojevnikov je dobilo manjša 
odlikovanja, kakor sta vojaški križ in voj-
na kolajna. Red Častne legije se v vojnem 
času podeljuje brez večjih ceremonij in for-
malnosti, ki so običajne v mirnem času. Za 
podelitev tega visokega odlikovanja, ki po 

njem hrepeni srce vsakega Francoza, je 
dovolj ukaz armijskega poveljnika. Izro-
čitev odlikovanja pa ie pridržana neposred-
nemu poveljniku odlikovanca Po končani 
voini pa mora parlament s posebnim za-
konom potrditi vsa odlikovanja, ki so jili 
podelila vojaška poveljstva. 

»Tukaj imate napitnino, toda ravnajte 
pametno z denarjem, ne stopite takoj v to-
čilnico, da zapijetc zaslužek!« 

(»Tidens Tegn«) 

Sestanek na Brennerju 

N a l e v i : Hitler in Mussolini si stiskata roke na brennerski postaji — D e s n o : Obhod častne čete 

Mladina pod strogim 
režimom 

Nemška vlada je izdala odredbo za za-
ščito mladine, ki določa, da se mladostniki 
pod 18. letom od mraka dalje ne smejo več 
potepati po cestah. Obisk gostiln ln plesišč, 
kakor tudi kinematografov in varietéjev je 
mladini, če ni v spremstvu svojih vzgoji-
teljev, po 21. uri prepovedan. V javnih lo-
kalih mladina ne sme piti žganja, v javno-
sti tudi ne sme kaditi. 

Knjižnica 
kuharskih knjig 

Največji ameriški ženski klub je pred 
časom ustanovil knjižnico kuharskih knjig, 
ki razpolaga že z 10.000 takšnih del v vseh 
jezikih. Več tisoč knjig obravnava poleg 
tega pripravljanje likerjev in tort, a zbir-
ka 20.000 jedilnih listov iz vseh delov sveta 
dopolnjuje to največjo knjižnico kuharske 
umetnosti na svetu. 

Najmanjša država 
na svetu 

Predsednik nove francoske 
vlade 

Ameriški časopis »Geography« ugotav-
lja, da ima »najmanjša država na svetu«, 
to je Vatikan, takšno obilico umetniških 
del vseh časov in narodov, da bi njegovih 
pet muzejev popolnoma ohranilo krščansko 
in pogansko estetsko kulturo, tudi če bi 
nepričakovana katastrofa uničila vse dru-
ge knjižnice in muzeje na svetu. 

Muzej Pi ja Klementa je n. pr. najsta-
rejša zbirka starin na svetu. Vatikanska 
knjižnica ima samo 50.000 izvodov roko-
pisov. Vatikanski arhiv obsega okrog 60 
tisoč zvezkov, skrinj in zavitkov, ki je 
v posameznih med njimi do 2000 doku-
mentov. Po neki cenitvi ima arhiv 120.000 
pergamentov in dokumentov. 

Tipična hiša z otoka Sylta 

Tvornica za kolajne in vojne križce 
Zaposlenost pariške kovnice — Red častne legije 

Posledice moskovskega miru 

Če še ne v«š. H*1* izveš? 

Sovjetske bombe so ubile na Finskem 637 civilistov 

da je prejel finski maršal Mannerheim 
od švedske vlade ponudbo za šefa šved-
skega generalnega štaba; 

da je zgradila Belgija vzdolž nemške 
meje 70 km dolg jeklen pas proti tan-
kom; 

da Je Budimpešta po zadnjem ljudskem 
štetju iz lanskega leta milijonsko mesto; 

da utrjuje Sovjetska unija pristanišče 

Baku; 
da je v Rumuniji dva dneva v tednu, 

ob sredah in četrtkih prepovedano proda-
jati meso; 

da bodo na Angleškem zgradili 37 no-
vih tvornic za municijo; 

da so Finci v vojni s Sovjeti izgubili eno 
petino svoje vojske; 

da so angleški letalci pri napadu na 
nemški otok Sylt odvrgli 43 ton bomb: 

da so Rusi na vzhodni obali Črnega mor-
ja začeli gojiti bambusove nasade; 

da bo letos tudi na Holandskem uveden poletni čas; 
da ima Iran (Perzija) po najnovejšem 

ljudskem štetju 17 milijonov prebivalcev; 
da je pokojna švedska pisateljica Selma 

Lagerlöfova volila vse svoje premoženje 
za dobrodelne namene. 

gosp. Paul Reynaud 

Oče zamorec, 
mati Eskimka 

Lars Normann. mlad švedski raziskova-
lec, je prebil pet mesecev v Grenlandiji. 
Tam je srečal najbolj čudnega mešanca, 
mladega. 22-letnega moškega. Njegov oče 
je bil zamorec, mati pa Eskimka. 

Anavkva. kakor se imenuje mladi mož, 
je po svojem očetu podedoval rast in lase. 
oči ima eskimske. Velja za enega najbolj-
ših lovcev na kožuhaste živali. Norman je 
ugotovil, da je bil oče tega lovca služabnik 
velikega polarnega raziskovalca Pearyja. 

Smrt angleškega pisatelja 
V vvestminsterski bolnišnici v Londonu 

j i e umrl angleški romanopisec in dramatA 
' Charles Lawrence. 

Bivši finski ministrski predsednik Ka-
jander je podal na posvetovanjih v Stock-
holmu, ki so namenjena nadaljevanju šved-
ske pomožne akcije, kratek pregled o na-
logah, ki jih je treba na Finskem rešiti 
zavoljo novega položaja. Izjavil je med 
drugim, da je bilo pred vojno in med njo 
evakuiranih 600.0000 oseb, 500.000 med te-
mi, večinoma ženske in otroci, je ostalo 
zavoljo odstopitve finskih ozemelj Rusiji 
brez doma. Ruski bombniki so razdejali 
1589 hiš, 3000 jih je bilo poškodovanih, 
med njimi 46 bolnišnic in 4 cerkve. Število 
civilistov, ki so jih ubile ruske bombe, 
znaša 637. Na fronti je izgubilo življenje 
več nego 15.000 Fincev, nad 30.000 pa jih 
je bilo pohabljenih. 

Evakuiranci so večinoma mali kmetje. 

Zbogom, Hangö ! 

Država jim namerava pomagati s temelji-
to agrarno reformo. Velike težave povzro-
ča nastanitev kakšnih 100.000 prebivalcev 
iz četvorice izgubljenih mest. V Helsinkih 
so živila postala skopa, za svinjino je bilo 
treba uvesti racioniranje. Tudi to so v prvi 
vrsti posledice prevoznih motenj, ki so na-
stale zavoljo evakuacije. Prebivalstvo je 
nadalje zavoljo vojne bolj občutljivo za 
bolezni. 

Izpraznjevanje ozemelj, ki jih je morala 
Finska odstopiti, se nadaljuje. Neskončne 
kolone vozil vseh vrst prepeljujejo imetje 
beguncev. Pri tem so ti v boljšem položaju 
nego tisti, ki so bili po sili evakuirani med 
vojno, kajti ti so mogli vzeti le tisto s se-
boj, kar so imeli baš na sebi. 

V Hangöju, ki so ga izpraznili do ve-
likega petka, je bilo uničenih 300 hiš. Pre-
bivalstvo, ki šteje 8060 duš, se je v celoti 
izselilo, ker ne mara priti pod drugo vlado. 
Vse svoje imetje razen nepremičnin so vze-
li ti ljudje s seboj. 



Diplomatska igra na jugovzhodu 
Odkar je po sestanku na Brennerju začelo 

vprašanje jugovzhodne Evrope zopet bolj 
zanimati evropsko diplomacijo, se je tudi 
nemško časopisje lotilo tega predmeta in 
ga obravnava na najrazličnejši način. 
»Frankfurter Zeitung« je priobčila tik pred 
prazniki daljši uvodnik, v katerem precej 
podrobno razpravlja zadevo evropskega ju-
govzhoda. Člankar našteva tri možnosti, ki 
bi bile nevarne za mir na Balkanu. Prva 
bi bila prenos spora med velesilami na 
Balkan, druga sporazum med velesilami 
glede interesnih področij na stroške manj-
ših držav, tretja pa leži v možnosti, da bi 
ta ali ona velesila sama začela utesnje-
vati pravice manjših držav. List je mnenja, 
da danes ne more biti več govora o tem, 
da bi si velesile razdelile interesna področja 
na Balkanu in da te nevarnosti več ni, 
čeprav se je prej mnogo govorilo o taki 
možnosti. Pač pa frankfurtski list dopušča 
možnost, da bi se spor prenesel na Balkan, 
utemeljuje pa to izjavo z znanim razlogom, 

da si hočejo zapadne sile na vsak način 
j odpreti bojišče, kjer bi lahko bolj učinko-
! vito nastopile proti Nemčiji. Tretja mož-
; nost po mnenju lista tudi ni povsem izklju-
! čena, toda jugovzhodne države se je boje 

samo od Rusije, kar pa na Balkanu ne 
vzbuja več prejšnjih skrbi, ker so balkan-
ske države prepričane, da bi se to izvršilo 
samo v okviru ureditve nove Evrope in bi 
pojava sovjetskih sil na tem prostoru ne 
zasledovala drugih namenov. 

Kot važno novost razglaša list, da glede 
Balkana že obstoja sporazum med tremi 
velesilami, ki so sosede balkanskih držav, 
t. j. med Nemčijo, Rusijo in Italijo. S tem 
pa je položaj za balkanske države lažji, 
ker se jim ni bati, da bi imenovane velesile 
obračunavale med seboj na stroške manjših 
držav evropskega jugovzhoda. 

V zvezi s temi vestmi poročajo iz Bu-
dimpešte, da je v najbližnjih dneh priča-
kovati skupno izjavo Rusije, Nemčije in 
Italije, ki bo zajamčila mir na jugovzhodu. 

BELEŽKE 
Predsednik živkovič 

pri Aci Stanojevicu 
Predsednik Jugoslovenske nacionalne 

stranke Peter Živkovič je v soboto obiskal 
svoje rodno mesto Negotin, kjer so mu 
priredili prijatelji in pristaši stranke pri-
srčen sprejem. Predsednik Zivkovič je, 
kakor znano, kandidiral pri decembrskih 
volitvah 1938 v negotinskem srezu, kjer 
so bili zavoljo tega izpostavljeni pristaši 
JNS in ostalih opozicijskih strank naj-
hujšemu terorju. Aretiranih je bilo okoli 
100 oseb, še več pa jih je pobegnilo iz sre-
z£ ter prebivalo do volitev po raznih dru-
gih krajih Srbije. 

Po lepo uspeli konferenci s pristaši JNS, 
na kateri je g. Zivkovič poročal o politič-
nem položaju, je odpotoval v Niš, kjer je 
prisostvoval seji banovinskega odbora 
JNS za moravsko banovino. Po seji je 
obiskal šefa Narodno radikalne stranke 
Aco Stanojevica, ki se zdravi v Nišu, in 
je ostal z njim v krajšem prisrčnem raz-
govoru. Obisk predsednika Zivkoviča pri 
šefu radikalne stranke tolmačijo v beo-
grajskih političnih krogih kot nov dokaz 
povezanosti opozicijskih strank, ki je bila 
posebno podčrtana na zadnji skupni seji 
delegatov JNS, NRS in demokratske stran-
ke pred Veliko nočjo. 

&ouec velikonočnega 
političnega odmora 

Včeraj sc je vrnila v Beograd večina mi-
nistrov, ki so preživeli katoliške veliko-
nočne praznike doma. Tako so se vrnili 
ministri dr. Šutej, dr. Budisavijevič in dr. 
Turbar, dočim se bo podpredsednik vlade 
4ÌT. Maček vrnil danes. Iz Skoplja, kjer je 
imel več shodov, se je vrnil predsednik de-
mokratske stranke Milan Grol, nakar se i* 
včeraj sestalo vodstvo te strank«. 

Ban dr. šubašic o pomenu 
in vlogi banske oblasti 

Ban banovine Hrvatske dr. šubašič je 
objavil v velikonočni številki »Hrvatskega 
dnevnika« članek »Prva velika noč v 
obnovljeni Hrvatski«. V članku beremo 
med drugim: »Hrvatski narod je priprav-
ljen braniti in čuvati svoje s tolikimi žr-
tvami priborjene pravice. Pripravljen je 
vedno sodelovati z vsemi prebivalci svoje 
domovine ne glede na njihovo vero in na-
rodnost. Banska oblast je naša narodna 
oblast in prastara emanacija narodne vo-
lje, ki bo čuvala vsako ped naše zemlje in 
vsak gram naših narodnih pravic. Banska 
oblast bo posvetila vso svojo pozornost 
prosvetnemu in gospodarskemu napredku 
Hrvatske in bo vedno računala s potreba-
mi vsega njenega prebivalstva, pa naj bo-
do to Hrvati ali Srbi. Banska oblast pa je 
tudi dolžna čuvati javni red in mir, ker 
svoboda ne more biti anarhija. Pri tem pa 
seveda banska oblast ne bo nikoli orožnik 
svojega naroda. Banska oblast je prepri-
čana, da uživa zaupanje celokupnega hr-
vatskega naroda in samo pričakuje trenut-
ka. ko bo vedrega čela stopila pred hrvat-
ski sabor ter položila pred njim kot zastop-
nikom hrvatskega naroda obračun za svo-
je delo.« 

Davidovičev spomenik 
v Kragujevcu 

V Kragujevcu je bila seja okrožnega od-
bora demokratske stranke za kragujevsko 
okrožje. Na seji je bilo sklenjeno, da bodo 
šumaelijski pristaši demokratske stranke 
postavili v Kragujevcu pred gimnazijo spo-
menik pokojnemu šefu demokratske stran-
ke Ljubi Davidovidu, ki je posvečal ravno 
tej gimnaziji svojo posebno pozornost. 
Spomenik bodo odkrili še letos. 

Vesti o povišanju 
uradniških prejemkov 

Kakor poroča beograjska »Politika«, je 
na povratku iz Soluna finančni minister 
dr. Šutej v ponedeljek izjavil deputaciji 
uradništva. ki ga je pozdravila v Djevdje-
liii. da bo v četrtek. 28. t. m., seja mini-
strskega sveta, na kateri bodo sklepali o 
povišanju uradniških prejemkov. Rodbin-
ska doklada za deco bo povišana za 50 
d:narjev. povečanje osebnih doklad za po-
samezne uradnike bo znašalo od 100 do 

200 dinarjev; deležni ga bodo služitelji. 
zvanién.'u, pripravniki in uradniki do za-
ključno 4/2 skupine. Istočasno bo vlada 
poskrbela, da se povišanje uradniških pre-
jemkov ne bo izigralo z novo podražitvijo 
življenjskih potrebščin. Povišanje bo sto-
pilo v veljavo z novim proračunskim le-
tom, to je s 1. aprilom. 

K tej vesti i e agencija Avala sinoči ob-
javila naslednje pojasnilo iz kabineta fi-
nančnega ministra: 

»Današnja »Politika« prinaša v pregledu 
političnega položaja poročilo svoiega do-
pisnika iz Djevdjelije, da ie finančni mi-
nister dr. Sutej dal izjavo, da bo vlada na 
svoli seji 28. t. m. reševala vprašanja 
uradniških plač. V zvezi s tem sporoča ka-
binet finančnega ministrstva, da ie mini-
ster Šutej v nevezanem razgovoru dopis-
niku »Politike« rekel samo. da bodo mo-
rebiti na seji 28. t. m. ali na kateri drugi 
naslednji seji reševali vprašanja uradni-
ških plač. toda samo tedaj, če se prepreči 
skok cen življenskim potrebščinam. Po-
temtakem ni točno, da ie odločeno, da se 
bodo uradniške plače povečale že od 1. 
aprila letos.« 

JRZ in NRS 
Poslevodeči podpredsednik Narodno ra-

dikalne stranke g. Miša Trifunovič je ob-
javil v »Politiki« demanti vesti, da se je 
sestal in razgovarjal s senatorjem Milanom 
Joksimovičem, ki je vodil, kakor znano, 
kot zaupnik predsednika JRZ z vodstvom 
NRS pogajanja o fuziji obeh strank. Po 
informacijah iz krogov vodstva NRS je 
smatrati pogajanja za združitev JRZ in 
NRS za definitivno končana. 

Pred zamenjavo občinskih 
odborov na Hrvatskem 

Velikonočne zagrebške »Novosti« napo-
vedujejo, da bo banska oblast v Zagrebu 
razrešila vse občinske odbore v podežel-
skih občinah in tudi vse mestne svete. 
Razrešenih bo 710 podeželskih občinskih 
odborov, katerih mandat je_potekel že lan-
sko leto, ter 25 mestnih" -svetov. Banska 
oblast sicer pripravlja razpis občinskih vo-
litev, vendar pa jih ne bo mogoče razpi-
sati pred razpisom volitev v hrvatski sa-
bor, ker bo potrebno preje še revidirati 
sedanji volilni red za občine. 

Aretacija bivšega poslanca 
V ponedeljek je bil aretiran v Knjažev-

cu Milan Lazarevič - Devetka, bivši na-
rodni poslanec in eden izmed stebrov 
dr. Stojadinovičevega režima v takratni 
narodni skupščini. Aretiran je bil v zvezi 
s skrivnostnim umorom nekega Rističa 
dne 28. junija 1938. leta. Oblastem se je 
posrečilo razkriti ozadje tega zločina šele 
pred nekaj dnevi ter je bil aretiran kot 
morilec neki Milivoj Pavlovič, ki je pri 
zaslišanju nato obtožil bivšega poslanca 
Milana Lazareviča - Devetko, da je on za-
snoval umor. Devetkova aretacija je vzbu-
dila med prebivalstvom v timoškem srezu 
razumljivo senzacijo, saj je bil aretiranec 
kot poslanec vsemogočen gospodar v aiezu. 

Arnavtski politični list 
Voditelj južnosrbijanskih begov Fera d 

beg Draga, ki je bil dolgo časa tudi vodi-
telj arnavtske politične organizacije Dže-
mijet, napoveduje, da bo pričel izdajati v 
kratkem svoj list. Feradov tednik bo izha-
jal v Skoplju in bo pisan najbrže v arnavt-
skem jeziku. Kako politično linijo bo za-
stopal, ni znano. Pri decembrskih volit-
vah 1938 je podpiral Ferad beg Draga s 
svojimi pristaši listo JRZ z nosilcem dr. 
Milanom Stojadinovičem. 

Izvoz orožja iz Amerike 
Združene države so objavile pregled iz-

voženega vojnega materiala v- preteklem 
letu. Po tem pregledu je bilo izvoženega 
iz Severne Amerike leta 1939 za 204 mi-
lijona dolarjev (10 milijard dinarjev) orož-
ja in vojnega materiala, to je skoraj de-
setkrat toliko kakor leta 1938. Največji 
del te vsote odpade za dobavljena lovska 
in bombna letala Franciji in Angliji. Ame-
riški gospodarski strokovnjaki napovedu-
jejo, da se bo letos povišal izvoz orožja in 
vojnega materiala iz Združenih držav v 
Evropo na pol milijarde dolarjev ali v na-
šem denarju okrog 25 milijard dinarjev. 

Odgovor »Samouprave« na zagrebške kritike 
Časopisje Jugoslovenske radikalne zajed-

nice je do sedaj molčalo na ostro kritiko, 
ki sta jo o delovanju in politiki njegove 
stranke poleg drugih zagrebških listov iz-
našala dr. Mačkov službeni organ »Hrvatski 
dnevnik« in glasilo Samostojne demokrat-
ske stranke »Nova riječ«. Glavni očitek 
teh dveh listov na adreso JRZ je ta, da 
JRZ sicer formalno priznava sporazum in 
ga navidezno podpira, z dejanji pa da de-
la proti njemu in ni lojalna proti svojim 
zaveznikom v vladi. Od tega očitka je »Hr-
vatski dnevnik« izvzel samo predsednika 
vlade g. Cvetkovica. Sedaj se je v obram-
bo svoje stranke končno oglasila »Samo-
uprava«, službeno glasilo vodstva JRZ. 

»Samouprava« se pritožuje, da pisanje 
hrvatskega časopisja, zlasti pa še zagreb-
škega, ne koristi splošnemu urejevanju^raz-
mer in ne konsolidaciji države To časo-
p-sje deli »Samouprava« v dve skupini. O 
prvi pravi, da je ostala zvesta svoji stari 
j&oiji, hujskaški ki razdiralni. Kot vodilni 

organ te skupine označuje »Samouprava« 
zagrebški »Obzor«, kateremu očita, da sma-
tra za svojo glavno nalogo hujskati mno-
žice, ustvarjati nezadovoljstva, izzivati čim 
večje nesporazume, rušiti vse avtoritete 
oblasti in države in vse ono. kar je solidno 
in na čemer mora počivati naša državna 
zajednica -»Samouprava« smatra, da stojijo 
za »Obzorom« ljudje, ki samo čakajo, da 
se porušita morala in sporazum Na naj-
ostrejši način obsoja »Samouprava« ta za-
grebški list, o katerem pravi, da sedaj huj-
ska hrvatsko javnost oni isti »Obzo<r«, ki 
je suženjsko služil vsem režimom in tu-
di režimu dr. Milana Stojadinoviča 

Nato brani »Samouprava« politiko JRZ, 
češ da je ta stranka že s svojim delom v 
narodni skupščini omogočila, da so se li-
kvidirali vsi grehi. preteklosti. Kot poseb-
no zaslugo pa ji šteje, da se je odkrižala 
dr. Stojadinoviča. Ni res, da je današnja 
JRZ naslednica izključno > Stojadinoviče-
vih l judi Morebiti se y njej nahaj«.jo še 

pritajeni protivniki sporazuma, toda stran-
ka jih bo zadušila. Sovražniki sporazuma 
so zdaj v Stojadinoviče vi Srbski radikal-
ni stranki. 

»Samouprava« pa ne more razumeti, da 
tudi »Hrvatski dnevnik« napada JRZ in to 
v tonu, ki se ne da braniti. Umljivo ji je, 
da je »Nova riječ« protivnik JRZ, češ da 
samostojnim demokratom ni prav, da raz-
vija JRZ svojo - aktivnost v srbskem delu 
banovine Hrvatske. Toda čemu naj bi se 
zalagal »Hrvatski dnevnik« za propadlo 
stvar SDS? Srbi v banovini Hrvatski naj 
se svobodno opredeljujejo. Najbolj važno 
je, da harmonično sodelujeta IRZ in HSS. 
JRZ je za polno sodelovanje in polno lo-
jalnost, toda tudi njene potrpežljivosti bo 
enkrat konec. 

V drugem članku obračunava »Samoupra-
va« šc posebej z »Novo ri ječ jo«. V tem 
članku deli glasilo JRZ časopisje v Jugo-
slaviji v dve skupini. Časopisje prve sku-
pine, ki zastopa vladne stranke, se zave-
da svoje odgovornosti, ostalo časopisje pa 
se odgovornosti napram narodu in državi 
ne zaveda. »Nova riječ« pripada prvi sku-
pini, piše pa tako, kakor da bi bila v drugi 
skupini. Toda JRZ svojih organizacij v ba-
novini Hrvatski ne bo razpustila, ker to nc 
bi bilo v interesu politike, ki jo izvaja se-
danja vllada, najmanj pa še danes, ko pro-
tivniki sporazuma že v Zagrebu demonstri-
rajo proti politiki sporazuma Cvctkovič-dr. 
Maček. 

Končno dolži »Samouprava« »Novo ri-
ječ«, da hoče zbrisati 26. avgust in priče-
ti delo sporazuma znova. 

Grozen SalziSikat 
V posebni beležki petkove številke smo 

poročali, da se je dr. Korošec sestal v Sa-
rajevu z bivšim muslimanskim ministrom 
dr. Behmenom. Pristavili smo, da je sesta-
nek vzbudil precejšnjo pozornost in da 
»nanj reagira tudi »Hrvatski dnevnik«, ka-
terega izvajanja navajamo na drugem me-
stu.« V drugi beležki iste številke smo 
nato objavili kratek izvleček iz uvodnika 
»Hrvatskega dnevnika«, ki je polemiziral 
z JRZ. Med drugim smo napisali, da »ome-
nja list sestanek dr. Korošca z dr. Behme-
nom in sodi o slednjem, da hoče med mu-
slimani minirati dr. Kulenoviča«. 

V velikonočni številki nas je »Slovenec« 
zaradi teh dveh beležk hudo oštel in nam 
očital, da »spletkar falzificira«. V dokaz 
navaja, da je »Hrvatski dnevnik« napisal 
o dr. Behmenu samo tole: »V istem duhu 
se dela v Bosni, kjer se dr. Djafer Kule-
novič ne more preveč pohvaliti z lojal-
nostjo svojih strankarskih tovarišev. Iz 
muzeja je prišel dr. Behmen, ki naj bi 
baje miniral dr. Kulenoviča.« 

Predvsem si je »Slovenec« pri tem citatu 
privoščil zopet mal falzifikatič. »Hrvatski 
dnevnik« namreč ne pravi, da je dr. Beh-
men »prišel iz muzeja«, temveč ugotavlja, 
da je bil »izvlečen« (izvadjen), da so ga 
torej poiskali in izvlekli drugi, kar je ne-
kaj povsem drugega. Koga je mislil list 
pod temi »drugimi«, je jasno na prvi po-
gled. saj ie ves uvodnik naperjen proti 
politiki JRZ. Ce imamo pred očmi, da je 

bil uvodnik napisan isti dan. ko se je bilo 
zvedelo za sarajevski sestanek dr. Korošca 
in dr. Behmena. je prav tako na aianl, da 
je bil mišljen ta sestanek ali vsaj poleg 
drugih pojavov tudi ta sestanek. Ko smo 
torej zabeležili, da je »Hrvatski dnevnik« 
na sestanek reagiral, nismo zapisali nič 
več in nič manj. kakor točno resnico. 

Netočnost bi se dala očitati samo opazki 
v naši drugi beležki, da »Hrvatski dnev-
nik« »omenja« sarajevski sestanek. Ne 
glede na to, da ga list z zgoraj citiranim 
stavkom prav za prav indirektno res ome-
nja, hočemo razkriti skrivnost, kako je 
prišlo do te razlike ali, kakor pravi »Slo-
venec«, do te »potvorbe«. Prvotno je stalo 
tudi v drugi beležki, da »Hrvatski dnev-
nik« na sestanek »reagira«. Zaključnega 
urednika, katerega dolžnost je, da pregle-
da rokopis, preden ga odda v tiskarno, je 
motila tujka, zlasti še ponovljena v dveh 
zaporednih beležkah. Zamenjal jo je zato 
z domačim izrazom in je na ta način po-
vzročil oni »grozni falzifikat«, ki mu je 
»Slovenec« posvetil kar celo tretjino ko-
lone. 

Kakor še nikdar doslej, tako gospodje v 
Kopitarjevi ulici torej tudi to pot niso 
imeli sreče s svojim poskusom, naprtiti 
»Jutru« nepošteno poročanje. Ponovno jim 
priporočamo, naj bodo z očitki falzificira-
nja ravno tako previdni, kakor z očitki 
denunciantstva. s katerimi tudi tako radi 
otepajo okrog sebe. 

SPORT 
0 zmagi v Carigradu 

še nekatere podrobnosti o nedeljskem teku čez drn 
in strn za prvenstvo Balkana 

(Pismo enega naših zmagovitih atletov po dobljeni zmagi) 

Carigrad, 24. marca 
Doma smo vsi mislili, da DO V Carigra-

du vroče, pa ni tako. Kar mrzel je ta ve-
ter in se moramo prav pošteno zavijati v 
zimske plašče. Sicer pa je jasno in se 
kar ne moremo nagledati krasnega Bos-
pora. 
"" Od'ufé dö ure jff zanimanje za nas več-
je. Naš vodja geom. Černe je bil včeraj do-
poldne pri konzulu, vsa reprezentanca pa 
je bila sprejeta tudi pri mestnem župa-
nu in guvernerju. Prejšnji dan je dva na-
ša rojaka jugoslovenska zastava na na-
šem hotelu privabila v našo družbo. Vzela 
sta nas s seboj v društvene prostore Ju-
goslovenske zveze, kjer so nam lepo po-
stregli in smo se ugodno zabavali po do-
mače. 

Včeraj dopoldne smo si nekoliko ogle-
dovali mesto. Carigrad je strašno drag, ra-
zen fotografiranja je menda vse dražje 
kakor pri nas. Popoldne so nas odpeljali 
na otok Heybeli Ada, prizorišče jutrišnje-
ga teka. Ne uživa zaman ta otok glasu naj-
lepšega med številnimi v Marmorskem 
morju. Nas je seveda najbolj zanimala 
proga in čim bolj srno jo gledali, bolj nas 
je bilo strah, kako bo šlo. Zadnjih 300 m 
je pokritih z ogromnimi kamenitimi koc-
kami in kar takoj smo se začeli pogajati, 
ali naj bi šli po nj>h v šprintericah ali v 
copatah. Seveda je tudi mnogo drugega 
zanimivega videti in občudovati na tem 
otoku; geom. Cerne nam je prav svetoval, 
češ da naj si vse to ogledamo prej, da ne 
bi tega počeli med tekom. Proga je zelo 
težka, posebno zaradi tega, ker ima mnogo 
hudih klancev. Naš Kvas je dejal, da je 
podobna poti, ki vodi preko Možaklje v 
Bohinj. 

Kakor nam ta proga ne ugaja niti Gr-
kom, posebno ne Ragazosu, ki je njihov 
favorit in je šel sinoči že prvi v posteljo, 
da bi se čim bolj odpočil za. jutrišnjo pre-
izkušnjo. Ta Ragazos je čuden atlet; okoli 
nas hotfi, kakor da bi bil ves polomljen, 
kadar pa gre za res, pa teče kakor nobe-
den drugi. Grki ga že dobro poznajo . . . 

Danes nas je zbudilo krasno sončno ju-
tro. Z morja piha hladen veter. Stojimo na 
balkonu hotela in opazujemo življenje v 
luki. Bručan bi bil rad črn in se venomer 
obrača proti soncu. Kotnik je ves zamišljen 
in grize nohte. Kvas pravi, da se bomo že 
vsi streznili, ko bomo pritekli do samo-
stana in pokopališča. Grki se zabavajo po 
svoje, večinoma jahajo osle. Turških te-

kmovalcev nismo videli mnogo, ker so bolj 
zase in trdno računajo z zmago. Največ 
nade imajo v Mustafo, ki je na izbirnem 
mitingu med 100 atleti zasedel drugo me-
sto, štiri metre za zmagovalcem Rizo s 
časom 25:58. Ta Mustafa je bil na lanski 
balkaniadi četrti na 10 km. 

Ta del pisma vam pišem že po doseže-
ni zmagi . . . Sijajno smo se odrezali in si 
priborili prvenstvo Balkana. Kotnik je za-
divil vse. toda tudi ostali smo se borili do 
skrajnosti. Turki, ki so tu doma, se niso 
posebno izkazali. V vse klance so hodili, 
naš Kotnik pa je vse opravil v teku brez 
koraka hoje za počitek. Grk Ragazos je 
sploh odstopil, ker je boij za tekališče. Ni 
manjkalo mnogo, da hi mu ne bil sledil še 
Kvas, ki si je poškodoval nogo po hudem 
klancu, pa je le junaško vztrajal do konca. 

Na startu nas je bilo 14, 6 Turkov ter 
po 4 Jugoslovenl in Giki. Vodstvo je takoj 
prevzel Kotnik in ga obdržal 3 km daleč, 
potem je pol kilometra vodil Turek Riza, 
nato pa je spet prišel na prvo mesto Kot-
nik in tam ostal do cilja. Doseženi čas je 
bil rekorden (Kratke rezultate tega teka 
v Carigradu je objavilo ponedeljsko »Ju-
tro«. Zmago je kot posameznik dosegel Jo-
že Kotnik, član zagrebške Conoordije s ča-
som 24:40.8), za 2 ln pol sekunde boljši 
od časa s turškega prvenstva na tej progi. 
Bručan je bil tudi ves čas v ospredju, na 
koncu pa je bilo tudi zanj pretežko po 1 
km dolgi kaldrmini. Jaz sam sem se v za-
četku držal bolj v ozadju in tudi Kvas. Na 
cilju so že javili, da smo izgubljeni, toda 
na prvih klancih smo jih začeli vse prehi-
tevati igraje in tako prišli namesto zad-
nji — prvi. 

Organizacija prireditve je bila odlična. 
Vsa pot je bila na gosto markirana z ap-
nom in zastavami, pa tudi polno kontrol je 
bilo po njej. Pred tekmo je igrala godba 
himne, po tekmi pa so razdelili nagrade in 
nas počastili. Prejeli smo kot moštvo kra-
sen pokal, prvi trije Jugosloveni pa tudi 
zlate plakete. Tamkaj so nam postregli s 
čajem in slaščicami, v pomorski akademiji 
pa smo se potem založili dodobra. Po po-
vratku v Carigrad smo bili naenkrat sre-
dišče pozornosti za vse . . . Okoli nas se 
je trla množica naših rojakov in vsi so 
nas hoteli imeti v svoji sredi. Navdušenje 
je bilo veliko. Tudi se veselimo lepe zmage 
na prvem teku čez drn in strn za prven-
sto Balkana. 

Jože Glonar 

Hermežan Marinko — prvak 
Po hudi borbi z odličnimi Subotičani Slovenec osvojil 
najpomembnejši naslov na table-teniškem prvenstvu 

v Zagrebu 
Jugoslovenski table-teniški savez je na 

velikonočno nedeljo priredil v Zagrebu dr-
žavno prvenstvo posameznikov. Od Sloven-
cev sta od starih nastopila le Marinko 
(Hermes) in 2iža (H.A.Š.K.), mlajši so 
pa bili trije od SK Mladike, ki pa niso do-
segli znatnih uspehov. Sicer pa je bila ude-
ležba iz ostalih delov države tako kvanti-
tativno, kakor tudi kvalitativno na takšni 
višini kakor še na nobenem našem nacio-
nalnem prvenstvu. Zato je tem bolj pomem-
ben veliki uspeh našega Hermežana Ma-
rinka, ki si je za letošnje leto priboril po 
izredno ostrih borbah ponosni naslov prva-
ka Jugoslavije. 

Glavna disciplina je bila »igle gospodov. 
Od 62 igralcev so se plasirali v polfinale 
lanski prvak Dolinar 2. z zmago nad Bla-
ži jem 3:1, Harangozo, ki je dobil proti žiži, 
Marinko, ki je premagal Crniča, Stein pa 
Marida. Od iger pred polfinalom je treba 
<a^eniti predvsem Marinkovo zmago y pr-

vem kolu nad Hexner jem (3:1), Strojnik 
(Mladika) je že dobljeno igro izgubil proti 
Mariču (2:3), Belak pa je gladko izpadel 
proti Merxamerju. Tako je bila za polfi-
nale izbrana četvorica Marinko, Dolinar, 
Harangozo in Stein. Finalna borba je bila 
Marinku po zmagi nad Hexnerjem že sko-
raj zagotovljena, ker sta bila nasprotnika 
v naslednjih kolih Crnič in Stein slabša od 
Hexnerja. Zato pa je imel drugi finalist 
Dolinar za vstop v finale zelo težko borbo 
proti Harangozu, ki jo je jedva odločil v 
svojo korist z rezultatom 21:12, 15:21, 
13:21, 21:18, 21:12. Finalna igra med Ma-
rinkom in Dolinarjem se je končala z 
12:21, 21:19, 21:16, 21:12. V prvem setu je 
Marinko začel z defenzivno igro, vendar je 
po izgubljenem setu spoznal, da mora tak-
tiko izpremeniti. V stalnih napadih ln pro-
tinapadih so mu bili najboljše orožje vor-
band drivesi, ki so mu omogočili, da je 
naslednje tri sete dobival vse laže, Ta 

najvažnejša igra ni bila toliko lepa za oko, 
zato pa je bila tem zanimivejša zaradi obo-
jestranske ostrine, preciznosti in borbe-
nosti. 

Razen v tej disciplini so Slovenci nato-
pili tudi v prvenstvu juniorjev. Uspehov 
si od mladih juniorjev SK Mladike nismo 
nadejali, ker je bila konkurenca razmero-
ma. huda. Prvi v tej disciplini je bil Ha-
rangozo II. iz Subotice. Prvenstvo dam je , 
osvojila čovičeva iz Subotice, druga pa je 
bila Schmitova iz Novega Sada V doublu 
gospodov sta zmagala Subotičana brata 
Harangozo. v mešanem doublu pa sta po-
stala državna prvaka čovičeva in starejši 
Harangozo z zmago nad Dolinarjem in Do-
llčevo iz Zagreba. 

Splošen pregled rezultatov tega turnirja 
preseneča zaradi sijajnih uspehov Suboti-
čanov, saj so od šestih odigranih disciplin, 
spravili zmago kar v petih. Edino Marinku 
se je posrečilo, da jim je iztrgal zmago v 
glavni disciplini. Subotica danes brez dvo-
ma razpolaga z najbolj številnimi medse-
bojno izenačenimi igralci v državi, saj so 
to dokazali, ko so lani osvojili tudi pr-
venstvo Jugoslavije med moštvi. 

Marinko je z igro in zmagami na tem 
prvenstvu zopet opravičil sloves, ki ga 
uživa ne samo pri nas, marveč tudi v ino-
zemstvu. Zaradi vsestransko dovršene 
igre, ki mu je prinesla pomembne uspehe 
na več svetovnih prvenstvih, ga priznani 
inozemski strokovnjaki za ta spori uvr-
ščajo med najboljše igralce na svetu. Ker 
kot vaški učitelj nima prilike za primeren 
trening, mu za dosego uspehov služi pred-
vsem rutina, vztrajnost in volja. Ponosni 
naslov prvaka Jugoslavije si je z svojo 
igro pridobil povsem zasluženo. 

V splošnem pa ta turnir, kakor vsi tur-
nirji že nekaj let sem, ne pomeni za slo-
venski table-teniški sport samo zastoj, 
marveč veliko nazadovanje. Od lanskega 
leta imamo samostojno Slovensko 1.1, zve-
zo, vendar po njeni ustanovitvi nismo prav 
nič čuli s njenem delovanju. Vsekakor pa 
je naloga S TT zveze, da ta spori dviguje 
in razširja tako, da bomo imeli Slovenci 
poleg Marinka še več igralcev vsaj pri-
bližno njegove kvalitete, kakor je bilo to 
pred leti. Zato bi S.T.T.Z. kaj kmalu radi 
videli na delu! 

V nekai «rstrh 
Mariborski sport 

Tekme v veleslalonm je priredil ISSK 
Maribor. Zmagal je Miran Cizelj v času 
1:11. Drugo in tretje mesto si delita Stan-
te (ISSK Maribor) in Wolfgruber (Rapid) 
ker sta oba dosegla čas 1:34. 

Nogometaši SK železničarja so se preiz-
kusili v Koprivnici prvi velikonočni praz-
nik s Hrv. sporto, klubom Gradjanskim 
in zmagali z 2:0, na veliki ponedeljek pa s 
Slogo, ki so jo premagali prav tako z 2:0. 
Železničarji Lz Maribora so bili prisrčno 
sprejeti, kar je zasluga predvsem g. č. Ko-
rena. ki se je svojčas živahno udejstvoval 
v mariborskem športnem življenju. 

Hrvati ne gretto 
v drž« reprezentanco 

Kapetan VNS Simonovič je te dni že 
dokončno sestavil vse tri enajstorice, ki 
bodo prihodnjo nedeljo igrale meddržavne 
tekme z Rumunijo. A reprezentanca, ki bo 
igrala v Bukarešti, je sestavljena že a 
priori sporazumno brez Hrvatov takole: 

Lovrič, Stejilkovič, Dubac, Lecbner, Dra-
gičevič, Manola, Tirnanič, Valjarevic, Pe-
trovič, Vujadinovic, Nikolič. 

Druga garnitura, ki bo tudi t a dan v 
Beogradu igrala proti B moštvu Rumunije, 
je bila izbrana takole: 

Glaser, šuprina, Brozovič, Atanaekovič, 
Požega, Simonovič, Savie, Wölfl, Rogič, 
Matošič, Perlič. 

Po zadnjih vesteh iz Zagreba je kape-
tan HNS Jakopič izjavil, da igralci HNS, 
ki so bili določeni za tekmo v Beogradu, 
ne bodo mogli sodelovati. HNS polaga na 
tekmo s Švicc. ki bo 2. aprila v Zagrebu, 
toliko važnosti, da svojim igralcem, ki bo-
do ta dan zastopali hrvatske barve, ne 
dovoli dva dni prej igrati v Beogradu. G. 
Jakopič izrecno poudarja, da v tem pri-
meru ne gre za nikako nagajanje, temveč 
je to v interesu prestiža hrvatskega in 
vsega jugoslovenskega sporta. Beograjski 
listi so glede tega sklepa hrvatskega sa-
veznega kapetana drugačnega mnenja. 

Še nekateri prazniški 
rezultati 

V italijanskem nogometnem prvenstvu 
so v nedeljo zabeležili naslednje izide: Bo-
logna—Novara 3:3, Juventus—Lazio 3:1, 
Venezia—Milano 0:0, Genova—Napoli 3:1, 
Liguria—Fiorentina 2:1, Ambrosiana—To-
rino 5:1, Roma—Modena 1:0, Triestina— 
Bari 1:0. — V prvenstvu vodi Bologna s 
35 točkami, nato pa so Ambrosiana s 34, 
Genova z 32, Juventus z 29 itd. 

Na Madžarskem so za praznike odigrati 
naslednje tekme za točke: Elektron*»— 
Ujpest 1:1, Szeged—Törekves 3:2, Kis-
pest—Gama 4:3, Szolnok—Bocskay 1:1, 
Haladas—Kassa 2:0. — V prvenstvu vodi 
še dalje Hungaria z 31 točkami. — V ne-
deljo so v Budimpešti gostovali Dunajča-
ni, in sicer moštvi Rapida in Avstrije. Fe-
rencvaros je zmagal nad Rapidom s 6:2, 
Hungaria pa je odpravila Avstrijo s 3:2. 

Zagrebški Hašk je na povratku iz Osi-
jeka v ponedeljek igral v Vinkovcih proti 
kombinirani enajstorici domačih klubov 
Cibalije in Sloge ter zmagal s 6:3 (2:2). * 

Hrvatska nogometna reprezentanca bo 
imela zadnji trening za nastop proti Švi-
carjem z moštvom Szegeda iz Budimpešte. 
V izbiro za reprezentanco je določenih 16 
igralcev, izmed katerih bo kapetan Jako-
pič izbral po teh dveh treningih, ki bosta 
danes in jutri, najboljših 11 mož. 

Opozorilo vsem igralcem SK Marsa! 
Redni in obvezni treningi se prično v če-
trtek dne 28. t. m. od 15. dalje na običaj-
nem mestu. Od prihodnjega tedna dalje 
bodo treningi vsak torek in četrtek. V pe-
tek dne 29. t. m. ob 20. članski sestanek 
vseh igralcev I. moštva na običajnem me-
stu. Prosim točno in vsi zaradi gostovanja 
v Trbovljah. — Načelnik. 

SK Celje — nogometna sekcija. Zaradi 
nedeljskih tekem, s katerimi bomo otvo-
rili sezono, opozarjamo vse igralce I. mo-
štva ter rezerve in mladine, naj redno 
obiskujejo treninge. V nedeljo bomo igrali 
na Glaziji z Litijo in štorami. 

Turni smučarski izlet SPD se vršil bo 
od 30. t. m. do 7. aprila. Prijave sprejema 
pisarna SPD do vključno četrtka dne 28. 
t. m. Planinci, ki se zanimajo za zanimivo 
zimsko turo po Triglavskem pogorju, naj 
ae nemudoma prijavijo. X,—i 
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MALI OGLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par SA besedo. DIN 5,— davku «» vsah oglas ID enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plaAajo oni, ki Iščejo 
•lužh. Najmanjši tne»ek ea enkratno objavo ogla»» Din 12.—. Dopisi 
I D tenitve »e zaračunajo po Din 2 — ZA VNMUO htwdo. Din 3.— davka 
Ba vsak ogla» ln enkratno pristojbino Din S,— za Šifro ali dajanje 
naslovov Najmanjši encwk ea enkratno objavo oglasa Din 20. . 
Vsi ostali oglasi «*• ea računajo po I»in 1.— ea besedo. Din 3. - davka 
ta vsak oglas ln enkratDo pristojbino Din 5.— za Älfro aH dajanje 
naslovov. Najmanjši eneseh rj» enkratno objavo oglan» Din 17. 

Službo dobi 
Artistična zadruga 

v Zagrebu, I l ira br. 31 — 
sprciema v i zobraževan j v 
artistično plesni umetnosti 
talentirane začetnice in ar-
tistke. posreduje namestitve 
in skrbi za nj ihov napredek 
in socialno sigurnost. Za 
podrobneiše informacije — 
obrniti se osebno ali pisme-
no na Artist ičko zadrugo, 
Zagreb, Ilica 31. 

110-1 

Guvernanta 
z z n a n j e m t u j i h j e z i k o v 
i n k l a v i r j a d o b i m e s t o . 
P a s t e u r z a v e d . Beog r ad , 
P o ž e š k a u l i c a 26. 

5932-1 

Entlarico 
n perilo in ažuriranje ter 
dobro risarko spreimem ta-
koi . Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 

5851-1 

Fotografski 

pomočnik (ca) 
*e takoj spreime. Ponudbe 
na Foto J ug , Kran j . 

6188-1 

Kuharico 
perfektno, z večletnimi iz-
pričevali za 1. april sprej-
me Mencinger, Sv. Petra 
cesta 48. 

6239-1 

Brivske pomočnike 
stalne, starejše, hitre, pri-
jazne delavce skromnih za-
l i te sprejme frizer. Mar ibor 
M l inska ulica 8. 

6240-1 

Vezalko cvetja 
(b inderico) tudi začetnico 
spr . ;memo. — Ponudbe na 
ogi odd. Jutra pod šifro 
»Vezalka«. 

6237-1 

Mladega raznašalca 
(s kolesom) spreime cvetli-
čarna Roža. L jub l jana , — 
Frančiškanska ulica. 

6238-1 

Ekonoma -

praktikanta 
iščem za vinograde. Dopise 
na ogl . odd . Jutra pod 
šifro »VC'einbauschule«. 

6209 1 

Ključavničar 
kovač, sedlar, mizar, kolar. 
m lad . pred vojaščino, dobi 
službo. Pismeno sporočite 
dosedanje službe in pogoje 
J . Zupanč i č , R ibnica , Do-
lenjsko. 6218-1 

Vrtnarja 
za sadovnjak na vasi potre-
bujem za takoj. Ponudbe na 
ogl . odd . Jutra pod šifro 
»Spreten obrezovalec in ce-
pilec«. 6219-1 

Elektrikarja 
samostojno moč , za inšta-
laterska dela in vodstvo hi-
drocentrale za istosmerni 
tok, sprejmemo v stalno 
službo. Ponudbe na oglas, 
odd. Jutra pod »Drava« . 

6211-1 

Natakarico 
čedne zunanjosti , simpatič-
no spreimem takoj. Ponud-
be na podružn ico Jutra Tr-
bovl je pod »Natakar ica« . 

6236-1 

Prodajalko 
vestno, za delikateso, z zna-
njcr.i nemščine, za takoj 
{prjjmem. Ponudbe s sl iko 
n.i : Mesarija Paai , Jesenice. 

6245-1 

Sekač 
samostojen z znanjem nem-
ščine dobi takoj mesto. — 
Mesari ja Paar, Jesenice. 

6246-1 

Gospodično 
iščem za popo ldne k trem 

dečkom , vajeno otrok, z 

zn. iniem nemščine. Naslov 

v vseh poslovalnicah Jutra . 

5963-1 

Brivski pomočnik 
ml i ' š i . dobi s lužbo. I.oize 

D linar, Konj ice . 

6243-1 

G—12 delavcev 
dobr ih , iščem za izdelavo 
bukov ih drv. ca 3000 prm. 
P lačam po 1 prm din 14 
ter boln iško b laga jno sam. 
Drva se delajo na mestu v 
gozdu . Gor janc Mart in , les. 
trg Sevnica ob Savi. 

6235-1 

Zastopnika 
za dravsko banovino, išče 
vpel jana tovarna mi la . Pred-
nost ima jo lastniki avtomo-
bi lov . Ponudbe z vsemi 
Os bn imi podatki na ogl . 
odd . Jutra pod »P. M . 732« 

6208-5 

Mlajše dekle 
išče trgovska družina k dve-
m.. otrokoma. Ponudbe na 
og! . odd. Jutra pod značko 
»Vestno dekle«. 

6207-1 

Iščemo za takoj 
30 kuharic za privatne hiše, 
2s hišnih deklet. 20 nata-
l i ric. 20 kmečk ih deklet.. 
M n o g o služb je za 1. apri l , 
ker je sedaj sezona za služ-
b . Pismen odgovor 2 din 
v znamkah. Betti Szeidner, 
Zagreb, Gajeva 27. 

6204-1 

Blagajničarka 
za gostinstvo dobi mesto. 

Ponudbe na ogl . odd. Jutra 

pod »Za gostinstvo«. 

6139-1 

Kuharica 
katera bi se francoske kuhe 
lotila in vseh domač ih del , 
dobi mesto pri zakonskem 
paru brez otrok. Nas l ov : 
Bata Jovanovič . Vrn jačka 
Banja. 6198-1 

Frizerko 
perfektno in brivskega va-
jenca, spreime frizerski sa-
l o n : Sv. Petra cesta 19. 

6231-1 

Službe išče 
Prodajalka 

dobro verzirana v usnju , — 
išče službo. Ponudbe na 
ogl . odd. Jutra pod šifro 
»Poštena moč« . 

6217-2 

Mlad mizarski 

pomočnik 
išče kakršnekoli stalne služ-
be. Rom ih Jože. Mencin-
gerjeva 9, L jub l jana . 

6220-2 

Izprašan strojnik 
in strojno-ključavničarski 
mojster, Slovenec, star 37 
let, samski, uslužben več 
let kot 1. strojnik in tehnič-
ni poslovodja v veliki tek-
stilni tovarni v Srbi j i , želi 
primernega nameščenja, lah-
ko tudi pozneje. Ponudbe 
na ogl . odd . Jutra pod 
»Pivovarne in tekstilne to-
varne redka pr i l ika« . 

6192-2 

Samostojna 

kuharica 
prevzame službo za takoj . 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra . 

6212-2 

Mlad pekovski 

pomočnik 
išče službo. Lahko nastopi 
takoj ali pa pozneje. Ponud-
be na ogl . odd . Jutra pod 
šifro »Točen in zaneslj iv«. 

6205-2 

Zaslužek 
Za velika 

tesarska dela 
iščemo ponudbe velikih 
tesarskih podjetij Pred-
ložite reference. Načrte 
in troškovnik zahtevaj-
te od Cigiane »Zagreb«, 
Frankopanska ulica 16. 

5850-3 

Prodam 
Srebrne lisice 

izredno velika izbera pre-
krasnih eksemplarjev, se 
zdai naicereic t o p i j o pri 
krznarstvu Do lenc fože. Sv. 
Petra cesta I t 19. 

58-6 

Nizke vrtnice 
in plezalke očar l j ivo lepih 
barv. — N a prostem brez 
umetnih p r ipomočkov od-
gojene. Zahtevajte ponud-
bo ! Sadjarstvo Do l inšck , 
Kamn ica p . Mar ibor . 

6242-6 

Češpljeva drevesca 
domače in bosanske češplje. 
Korenjaki Gi i the 9. Breskve 
in nizke višnje. Sadjarstvo 
Dol inšck, Kamnica p. Ma-
ribor. 6241-6 

Karlovački 

Rizling 
na zalogi pri 

M. Cesar 
vinska trgovina, L jubl jana 
V I I , Gasilska 3, tel. 23-69. 

112-6 

Briljanten prstan 
krasen, naprodaj . Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

6194-6 

ZELO ZANIMIVO PREDAVANJE 0 FOTOGRAFIJI V 

NARAVNIH BARVAH 
Več kot 100 prekrasnih posnetkov v naravnih 

barvah se bo projiciralo v ogromni povečavi 

I R I#FL| I A L OD SEVERNE OBALE AFR IKE D O Z LEICA - Kamero CG Ì Y S IU ! DEŽELE P O L N O Č N E G A SONCA 
Edinstveni spomladanski, poletni, jesenski in 

zimski posnetki g. W. BENSER od tt. E Leitz 

Ljubljana, 27* in 28. marca 1940 ob 8.30 uri zvečer v Frančiškanski dvorani 
1. «iiiiiiiiiiiMMiiiiurHiiniiiiMnnrriii—iiii.iii.iiiiii j. i ...„.„:.,,iü;. i csîi jtnti f i i ti It.-• (H>lt! j tailitUli:̂njelIlilU(tilHliUllt»*IlrHft!l Ilf J ti f > lì ili" it ' > mi HlliliilüiUiHUlUiiU!::,: iÄima tu.Ki: !::I:ÌII:II!!!'!1!,>!III»III:I:IIIIIIIIWIIIIIUÌ.IIIII 

Trisobno stanovanje 
ali dvosobno s kabinetom, 
iščem za 1. ma j . Ponudbe 
na ogl . odd. Jutra pod ši-
fro »Tri je odrasli«. 

6202-21a 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje 

najugodneje prodate 
pri Bančno Kom. Za-

vodu, Maribor, 
Aleksandrova 40 

Hranilne knjižice 
vrednostne papirje 

kupujemo 
stalno in po najvišjih cenah 

in takojšnjemu plač i lu 

RUDOLF ZORE 
Ljub l jana , Gledališka u l . 12 

6229-16 

Potrebujem 
din 150.000 gotovine za 6 
mescev proti zelo dobr im 
obrestim in popoln i varno-
sti. Pišite pod šif io »Do-
bro jamstvo« na ogl . odd . 
Jutra . 6228-16 

Posojila 
kratkoročna za trgovske 
svrhe pnesbrbim hitro in 
ku lantno , brez kakega pred-
plač i la . Rudo l f Zore. I.jub-
l iana, Gledal iška u l . 12 — 
Priložite znamke. 

6227-16 

Hiše 
vi le , s t a v b n e pa rce le , 

poses tva , p r o d a : r e a i-

t e t n a p i s a r n a F R A N J O 

P R I S T A V E C . L j u b l j a n a , 

E r j a v č e v a c. 4a . 

6150-20 

Hišo v Šiški 
5-stanovanjsko, prodam. — 
Nas lov v vseh poslovalni-
cah Jutra . 

6233-20 

Malo posestvo 
kup im v lepem kraju Slo-
venije ob železniški postaji 
in pri državni cesti. Pla-
čam v gotovini takoj do 
30.000 d in ostalo prevza-
mem do lg ali odp laču jem 
2.000 mesečno. Oseba za 
oskrbovanje pride tudi v 
poštev. Ponudbe na oglasni 
odd. Jutra pod »Sloveni ja«. 

6216-20 

Posestvo 
3/4 ure od postaje Jevnica 
271.000 kv. m travnikov, 
nj iv , pašnikov. mlajšega 
gozda, hiša in gospodarsko 
poslopje, naprodaj najbolj-
šemu ponudn i ku . Ponudbe 
na ogl . odd. Jurta pod 
šifro »Vredno« . 

6226-20 

Uli. 

Dvosob. stanovanje 
na Jezici, Št. V i d u ali v 
Mednem iščem za 1. ma j . 
Ponudbe pismeno na ogl . 

1 odd . Jutra pod »30-06«. 
5878-21 

Dvosob. stanovanje 
s kabinetom oddam 1. apri-
la. Tabor št. 6. 

6224-21 

Trisobno stanovanje 
so lnčno , centrum, maja na 
razpolago. — In formac i je : 
Bleiweisova 20/1., levo, od 
10. do 12. ure dnevno. 

6197-21 

Stanovanja 
Enosob. stanovanje 
v neposredni b l i ž in i mesta 
iščeta dve odrasli osebi za 
1. apr i l . Ponudbe na ogl . 
odd . Jutra pod »Sončno« . 

5766-2la 

Stanovanje 2 sob 
poselske sobe, kuh in je , 
shrambe, kopalnice in dru-
gih pri t ik l in iščem za dve 
osebi za avgust. Ponudbe 
na ogl . odd . Jutra pod šifro 
»Snažno in točen p lačn ik« . 

6213-21a 

mamam 
Dve veliki 

svetli sobi 
s posebnim vhodom , pri-
merni tudi za pisarno, od-
damo v centru mesta. Na-
slov v vseh poslovalnicah 

Jutra . 6244-23 

Prazno sobo 
solnčno. v visokem pritlič--
iu oddam v centru mesta. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

6234-23 

Prazno sobo 
veliko, so lnčno , z uporabo 
kopalnice, z vhodom s stop-
nic, oddam. Pražakova 11, 
I I . nadstr., desno. 

6206-23 

Naše gledališče 
D R A M A 

Sreda, 27: Praznik cvetočih češenj. Red 
sreda. 

četrtek, 28.: Severna lisica. Red četrtek. 
Petek, 29.: Kupčija s smrtjo. Red B. 
Sobota, 30.: Praznik cvetočih češenj. A. 
Nedelja, 31.: Severna lisica. Izven. Zniža-

ne cene od 20 din navzdol. 

Visoka poetična drama materinske žrtve 
za domovino, vsevečne ljubezni mladega 
sina umorjenega mikada, Kwana, do Kota-
re, hčerke žrtvujoče se matere, je prikaza-
na v Klabundovi japonski drami »Praznik 

ŠOFER MEHANIK 
trezen in zanesljiv vozač za tovorni voz 

Magirus dobi takoj službo. Vsa oskrba v 

hiši. — Ponudbe s podrobnimi podatki pod 

šifro »Samec Ljubljana« je nasloviti na 

oglasni oddelek »Jutra«. 

W35 
W q H M 

m m 
30 let star mizar 

z lastno hišo, se želi poro-
čiti z gospod ično , ki bi 
imela nekaj več gotovine 
za povečanje obrti . Pred-
nost ima jo šivilje. Ponudbe 
na ogl . odd. Jutra pod 
šifro »Savinjska dol ina 35«. 

6200-25 

Lepo opremljeno 

sobo 
zračno in svetlo, tik dram-
skega gledališča, oddam s 
1. apr i lom. Nas lov v vseh 
poslovalnicah lutra. 

6221-23 

Prazno sobo 
v centru, ^ nosehnim vho-
dom . v bližin? glavne po-
staje. iščem t ' ko i . Ponudbe 
na ogl . odd. Jutra pod , 
»P lačam več mescev naprei« i 

6230-23a 1 

Šivalni stroj 
pogrezlj iv, popo lnoma nov, 

prodam pod lastno ceno 

radi odpotovanja . Nas lov v 

vseh poslovalnicah Jutra . 

6214-29 

OTOMANE 
po din 320.— 

nudi 

R. RADOVAN 
tapetnik 

M e s t n i t r g 13. 

cvetočih češenj«. V deželi cvetočih češenj. 
Japonski, se menja hladna okrutnost z 
usodno ljubeznijo, češčenje božje narave 
se zliva v poslanstvo vladaija, zamolčane 
strasti se vrste za najnežnejšo besedo 
srca. Igrali bodo Jan. V. Juvanova, šariče-
va. Gregorin, Skrbinšek, Marija Vera, De-
bevec, Presetnik, Potokar, Slavčeva. Sim-
čičeva, J. Boltarjeva in Starič. Režija je 
Debevčeva. 

O P E R A 

Sreda, 27.: Rusalka. Izven. Znižane cene 
od 30 din navzdol. 

Četrtek. 28.: Lumpacius Vagabundus. Iz-
ven. Znižane cene od 30 din navzdol. 

Petek, 29.: zaprto. 
Sobota. 30.: Nižava. Izven. Gostovanje Ve-

re Majdičeve. Znižane cene od 30 navz-
dol. 

Opozarjamo na nocojšnjo in jutršnjo 
predstavo, ki se bosta uprizorili v operi 
izven abonmaja pri znižanih cenah od 30 
din navzdol. Nocoj bo:'o peli Dvorakovo 
»Rusalko«, ki je najpoetičnejše delo vse 
slovanske operne literature. V naši zased-
bi se zlasti odlikujejo : Heybalova kot Ru-
salka, Franci kot princ. Kogejeva kot ča-
rovnica, Basičeva kot knežna. Lupša kot 
povodni mož. Barbičeva kot kuharček in 
Sladoljev kot oskrbnik. Režija je Debevče-
va. Dirigent N. štritof. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 

Sreda, 27.: zaprto. 

Četrtek. 28.: Gejša. Red C. 

Rečem Va m: 
TA HRANAZAKOZO 
Z BI0CEL0M 

J E ČUDOVITA^ 
lo dokozuje. do se kožo do hronih 

M 

Zgubila se je 

na Viču 
pred Sokoiskim domom siva 

boa. Prosi se najdi tcl ia . da 

odda na naslov A . Rozman , 

Sv. Petra cesta 83. 

6232-28 

NAJLEPŠE ČTIVO 

Ravljen ; ZGODBE BREZ GROZE 

Kiaband ; PJOTR • RASPUT1N 

Ravljen : ČRNA VOJNA 

Thompson r SIVKO 

Majgrfeva: RUDARSKA BALADA 

Broširana knjiga stane 10.— din. Vezana knjiga stane 15.— din. 

ZALOŽBA »CESTA? 

! 

I JUBIJANA — RNAFIJEVA UL. ft 

f 
Naš ljubi sin 

Friderik Rečnik 
ELEKTROINŽENIR 

je umrl 25. marca 1940 na posledicah tragične 

nesreče v najlepši moški dobi, star 26 let. 

Zemeljski ostanki našega pokojnika bodo bla-

goslovljeni 27. marca ob 15. uri v mrtvašnici mari-

borske Splošne bolnišnice, nakar bodo prepeljani 

v krematorij v Gradec, kjer bodo upepeljeni. 

MARIBOR, dne 26. marca 1940. 

Globoko žalujoči ostali 

Orehova jedrca 

in fivol 
nudi naiceneie >EV'ER £ 
K O M P . . Li ubi « n a 

5 504 V 

Dražba bukovih 

drv na panju 
Šumska uprava razlaščenih 
gozdov v Kočev iu bo pro-
dajala v soboto 30. marca 
1940 ob 11. uri v uradnih 
prostorih v Kočev iu na pis 
meni l a v n i dražbi cca 6.900 
prm drv n a pan ju iz od-
padkov bukovine in cca 420 
kub . m bukovih h lodov na 
pan ju v revirju Travnik, 
Podstenice in Kočevje. — 
Točnejši podatki se dobe 
pri Šumski upravi Kočevie , 
kakor tudi pri revirnem 
vodstvu Travnik, Podstenice 
in Kočevje . 

6195-32 

Zaganjač 
z o l jn im hlajenjem -a elek-
tromotor 25 KS kup imo . — 
Železarna Aiuta , Mu t a ob 

ZAHVALA 
Vsem, ki ste z nami sočustvovali in nas tolažili ob nenadomestljivi in 

nagli izgubi našega nad vse ljubljenega in dragega soproga, atita, starega 
atita, brata, strica in tasta, gespoda 

TANCIK FRANCA 
POSESTNIKA 

izrekamo svojo najprisrčnejšo zahvalo. Posebno se zahvaljujemo gg. Košaku 
Milanu, Jeršek Vinkotu in dijaku Ogrizku Marjanu, ki so mu ob njegovem 
smrtnem boju priskočili na pomoč ter g. Breceljniku Vladotu. Prav posebno 
pa se zahvaljujemo č. g. Krcmžarju, trnovskemu kaplanu za njegovo požrtvo-
valnost in tolažilne besede ter čč. duhovščini za zadnje spremstvo. Najlepša 
hvala vsem darovalcem prekrasnih vencev in cvetja ali, ki so namesto cvetja 
darovali v dobrodelne namene, kakor tudi družini Zirckelbachovi za deko-
rativno cvetje in vsem, ki so ga v tako obilnem številu spremljali na njegovi 
zadnji poti. Zahvaljujemo se tudi upravi ljubljanske radio postaje. 

Sv. maša zadušnica se bo brala v sredo, dne 3. aprila 1940, ob 7. uri v 
trnovski cerkvi. 

LJUBLJANA, dne 26. marca 1940. 

Žalujoče rodbine: 
TANCIK, KRAŠNJA , KRULJC , KOLENC, J E N K O in TONJA 

Drav i . 6210-2S 

' - - i ... ! - -- - . w 

Naš predobri oče 

JOŽE JEREB 
posestnik na Sp. Brniku 14 pri Kranju, 

je danes v starosti 75 let — večkrat previden s sv. zakramenti 

— za vedno zatisnil svoje trudne oči. 

Življenje mu je bilo ena sama velika žrtev za družino. 

Bog mu bodi večen plačnik! 

Pogreb bo v četrtek 28. t. m. ob 10. na domačem pokopa-
lišču na Sp. Brniku. 

Sp. Brnik — Radeče, dne 26. marca 1940. 

Dr. PETER JEREB , javni notar v Radečah, sin: 

M A R I J A BÜRGER , PAVLA JEREB , IVANKA KALINŠEK, 

hčere. 

MOJ zdravnik mi je 
dejal, da se Bio-

cel, vsebovan v tej po-
sebni hrani za kožo, 
pridobiva iz skrbno iz-
branih mladih živali 
Globoko prodre v kožo 
in dovaja ji hrano ki 
je potrebna, da posta-
ne čvrste, sveža in mla-
da. Biocel je iznašel 
neki glasoviti dermatolog. Zdaj je Biocel 
kombiniran z rožnato kremo Tokalon baš 
v pravem razmerju, da lahko redi kožno 
tkivo. Uporabljajte to kremo zvečer, zjutraj 
pa uporabljaj'te belo kremo Tokalon. V 3 
dneh Vam bo pokazala pot, da 6e rešite nar«K 
svoje polti in ohlapnih mišic lice. Pri po-
izkusih, ki j ih je na klinik: neke znane i V . 
verze ta dermatolog napravil na ženah v sta-
rosti od 55 do 72 let, so gube izginile v roku 
še6tih tednov. 

SOKOL 
201etnieo ustanovitve je proslavilo so-

kolsko društvo v Murski Soboti z vprizo-
ritvijo Nušičeve žaloigre »Orkan«. Igro je 
režiral br. Nišehicer, ki je seveda moral 
premagati dokaj ovir, da je borbo sloven-
skega vojaka v pretekli svetovni vojni 
predstavil v razumljivi obliki in današnjim 
razmeram primernem načinu. Priznati je 
treba, da se mu je to v polni meri posre-
čilo. Igra .je bila izklesana v režiji in igri, 
saj so se igralci vestno pripravljali na 
vprizoritev, s katero je društvo prav do-
stojno proslavilo 201etni jubilej svojega 
marljivega dela za pohod sokolske misli v 
slovenskem Prekmurju. Nosilci glavnih 
vlog gdč. Mastekova, Bencikova in g. An-
talič zaslužijo posebno priznanje. Pred 
vprizoritvijo je podal br. podstarosta Ni-
šelvicer kratek pregled delovanja soboške-
ga sokolskega o ruš t va, br. šebjanič pa je 
vzorno recitiral pesnitev v proslavo <iru-
štvenega jubileja. Občinstvo je dvakrat 
napolnilo dvorano. K lepemu uspehu zaslu-
ži marljivo sokolsko društvo vse prizna^ 
nje! 

R 
Sreda, 27. marca 

Ljubljana 7: Jutrnji pozdrav napovedi, 
poročila. — 7.15: Veseli zvoki (plošče). — 
12: Plošče. — 12.30: Poročila, objave, na-
povedi. — 13.02: šramel »štirje fantje«.— 
14: Poročila. — 18: Mladinska ura: Kaj 
pravita znanost in tehnika (prof. M. Adle-
šič). Za mlade naravoslovce (g. M. Zor). 
— 18.40: Nove taksne določbe ( št. Voljč). 
— 19: Napovedi, poroči La. — 19.20: Nac. 
uTa: življenje naših ribičev na Do j rami. — 
19.40: Objave. — 19.50: Kaj se pretaka v 
rastlini (dr. Maks Vraber). — 20: Pevski 
zbor »Sava«. — 20.45: Bachove skladbe 
(plošče). — 21.15: Pevski koncert g. Bori-
sa Popova, pri klavirju prof. P. šivic. — 
22: Napovedi, poročila. — 22.15: Citraški 
trio »Vesna«. 

Beograd 19.40: Plošče. — 20: Prenos 
opere iz Nar. gled. — 22.20: Lahka glas-
ba. — Zagreb 20: Pester glasbeni pro-
gram. — 22.20: Ples. — Sofija 18.45: Tam-
buraški zbor. — 20: Zborovsko petje. — 
20.30: Instrumentalni soli. — 21: Ruske 
romance (plošče). — 22: Ples. — Praga 
19.25: Godba na pihala. — 20.25: Pester 
spored. — 21.15: Orkester, violina, klavir. 

- 23: češka glasba. — Dunaj 16: Lahka 
glasba. — 19.25: Plošče. — 20.15: Alpske 
pesmi. — 21: Lahka goJba. — 23: Za za-
bavo in ples. — Berlin 19.45: Drobne me-
lodije. — 20.15: Zabaven spored. — 21: 
Baletna muzika. — 22.30: Godalni kvartet. 
— 23: Simf. giasba. — 24.10: Nočni kon-
cert. -

Naročniki „ JUTRA" so 
zavarovani z?» Din lo.ooo! 

Urejuje Davorin Ravljen. — Izdaja za Konzorcij »Jutra« Stanko Virant. — Za Narodno tiskarno d. kot tiska marja Fran Jeran — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v Ljubljani. 


